

# 2009 ГОД - ГОД РАЗВИТИЯ И БЛАГОУСТРОЙСТВА СЕЛА



## НА ПОСТУ

ЗА ЗАКОННОСТЬ И ПРАВОПОРЯДОК

● Газета выходит с 12 мая 1930 года

● Суббота, 6 декабря 2008 года

● № 49 (3782)

## ОБЕСПЕЧИТЬ ПОСТУПАТЕЛЬНОЕ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ — ВАЖНЕЙШАЯ НАША ЗАДАЧА

**Доклад Президента Ислама Каримова на торжественном собрании, посвященном 16-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан.**

Уважаемые соотечественники! Дамы и господа!

Мне доставляет большое удовольствие поздравить Вас, присутствующих в этом зале, в Вашем лице весь наш народ с Днем Конституции, выразить всем Вам свое искреннее уважение.

В эти дни мы отмечаем 16-летие со дня принятия нашего Основного Закона, заложившего базовые принципы, положения и нормы, говоря коротко, основополагающий правовой фундамент строительства демократического государства, свободной рыночной экономики и формирования гражданского общества, высшей ценностью которого является человек, его интересы, права и свободы.

Приняв Конституцию страны, мы полностью отказались от старой, изжившей себя тоталитарной идеологизированной административно-командной системы, избрали новую, отвечающую подлинным интересам нашего народа стратегию правового демократического развития страны.

На основе фундаментальных положений и требований Основного Закона была принята собственная узбекская модель кардинального реформирования и модернизации страны, пять основных принципов которой и сегодня не теряют своей актуальности и значения.

Думаю, что Вы согласитесь со мной, что по мере прохождения времени сама наша жизнь, достигнутые нашей страной рубежи еще и еще раз убеждают нас в правильности заложенных в нашей Конституции норм и принципов, отвечающих долгосрочным интересам и чаяниям нашего народа.

Свидетельством и ярким подтверждением достигнутых за истекший период огромных по масштабу и глубине перемен являются в первую очередь, устойчивые темпы роста в экономическом и социальном развитии, стабильное и поступательное повышение благосостояния народа, кардинально меняющийся облик наших населенных пунктов, районов, городов и главное — демократическое обновление страны.

И что особенно важно — коренным образом меняется облик и мировоззрение нашего человека, его отношение к жизни, к результатам своего труда, его сопричастность ко всему, что происходит в мире и вокруг него, растет его политическая активность, его гражданское сознание и ответственность.

Не будет сегодня никаким преувеличением сказать, что именно растущая общественная активность населения, происходящие глубокие и качественные изменения в политическом и правовом сознании наших людей, являются важнейшим определяющим фактором достижений страны на современном этапе. Вместе с тем все это служит надежной и устойчивой базой для дальнейшего углубления политических и экономических реформ и либерализации судебной правовой системы, повышения роли и активизации институтов гражданского общества.

Говоря другими словами, сама динамика нашей жизни все более настоятельно ставит в повестку дня вопрос об активизации нашей работы по реализации Программы «От сильного государства к сильному гражданскому обществу», служащей для нас моделью эволюционного развития страны.

Смысл и содержание этой программной задачи заключается прежде всего в том, что по мере укрепления общественно-политического, социально-экономического потенциала и роста политико-правового уровня и сознания населения, и сама логика избранной нами модели реформирования страны выдвигает на пути демократического обновления страны новые задачи и, прежде всего, задачи по усилению роли граждан в управлении страной.

Это, в первую очередь, вопросы последовательного уменьшения роли государства и одновременно расширения функций и полномочий органов самоуправления граждан — махалли, повышения роли политических и общественных институтов, негосударственных, неправительственных структур, выражающих и защищающих подлинные интересы различных слоев и групп населения. И что особенно важно — вопросы расширения их участия в формировании органов государственной власти в центре и на местах, осуществление контроля за их деятельностью.

Говоря коротко, гражданское общество для нас — это общество, которое должно отражать все многообразие общественно-политических, социальных, культурно-просветительских и профессиональных организаций и структур. Его основная цель, защищая интересы, права и свободы каждого человека, живущего в нашей стране, независимо от его национальности, веры, расы, убеждений и взглядов, — создавать все необходимые условия и возможности для реализации их способностей и талантов.

Думаю, нет необходимости никому доказывать, что достижение согласия между государственными и гражданскими институтами во многом предупреждает социальное напряжение в обществе, создает необходимые условия для стабильного и устойчивого развития страны.

В этом заключается переход к подлинно демократической системе управления и во многом, именно в этом — рецепт по предупреждению бюрократизма и коррупции во власти.

Разумеется, мы отдаем себе отчет в том, что формирование гражданского общества — это непрерывный, долгий и сложный процесс, успех которого зависит от правильно выбранных ориентиров по осуществлению реформирования страны и общества, и в первую очередь от того, насколько прочно укрепляются в сознании людей демократические и либеральные ценности.

Важно при этом, чтобы главный субъект реформ — человек на собственном жизненном опыте мог убедиться в необходимости и конкретной пользе осуществляемых в стране реформ и перемен.

Думаю, Вы согласитесь со мной, что по достоинству оценивая важнейшие итоги реализации предусмотренных Конституцией целей и задач по строительству в нашей стране современного демократического государства и общества, мы имеем сегодня все основания заявить, что последовательный и поэтапный процесс продолжения и углубления демократических реформ и либерализации общества имеет четкие и ясные ориентиры, и начатые судьбоносные перемены в нашей жизни будут обязательно доведены до своего логического конца.

Это наша перспектива и от нее мы не отступим.

Дорогие соотечественники! Пользуясь этой возможностью, считаю необходимым коротко остановиться на самом, пожалуй, актуальном и злободневном вопросе сегодняшнего дня — на мировом финансовом кризисе и на его последствиях для нашей страны.

(Окончание на 2-3-й стр.)

Во Дворце «Туркистон» 5 декабря состоялось торжественное собрание, посвященное 16-летию Конституции Республики Узбекистан. В нем приняли участие государственные и общественные деятели, представители науки, культуры и искусства, общественности столицы, посольств зарубежных государств и международных организаций, аккредитованных в нашей стране.

## ПРАВОВАЯ ОСНОВА НАШИХ ВЕЛИКИХ СВЕРШЕНИЙ

Открыл собрание хоким города Ташкента А.Тухтаев.

Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан.

На торжественном собрании с докладом выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Глава государства особо подчеркнул, что основой огромной созидательной работы, проделанной за прошедший период, широкомасштабных реформ, наполняющих нашу жизнь новым содержанием, прежде всего являются положения и нормы Конституции Узбекистана.

Все успехи и достигнутые нами на пути построения свободного и благополучного общества, повышения потенциала и мощи Родины, жизненного уровня народа — результат соблюдения принципов Основного Закона нашей страны.

В соответствии с принятой по инициативе Президента страны Государственной программой «Год молодежи» укреплена правовая база, направленная на защиту интересов молодого поколения.

Особое внимание уделялось обеспечению выполнения общенациональных государственных программ в сфере образования. В

школах, академических лицеях, профессиональных колледжах и высших учебных заведениях повысились качество и эффективность обучения. В 2008 году было построено 184 современных лицея и колледжа, выполнена работа по строительству, реконструкции и ремонту 1875 школ.

Осуществлена весомая работа по трудоустройству молодых людей. Создано 660 тысяч новых рабочих мест. Особое внимание при этом уделялось обеспечению занятости сельской молодежи.

В соответствии с Государственной программой тысячам молодых семей были выделены потребительские и ипотечные кредиты, 530 молодых семей получили жилье.

В нашей стране стало доброй традицией давать каждому году определенное название.

По этой традиции Президент Ислам Каримов предложил объявить наступающий 2009 год «Годом развития и благоустройства села». Предложение руководителя страны собравшиеся поддержали бурными аплодисментами.

Торжественное собрание завершилось праздничным концертом мастеров искусств и молодых исполнителей.

(УзА).

## ВРУЧЕНЫ ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Среди праздников нашего народа, безусловно, самый великий и самый дорогой — праздник Независимости. По традиции, накануне этого праздника согласно указам главы государства группа наших соотечественников, самоотверженно трудящихся на благо развития страны, внесших большой вклад в ее процветание и повышение благосостояния народа, удостоивается высоких наград Родины.

В резиденции Оксарой 5 декабря состоялось торжественное вручение этих высоких наград.

Прежде всего, мне доставляет огромное удовольствие поздравить вас, дорогие мои, с Днем Конституции, выразить вам свое искреннее уважение, — сказал Президент Ислам Каримов. — Сегодня мы собрались в этом прекрасном зале по случаю вручения вам высоких наград нашего государства. Вы снискали уважение и признания народа благодаря самоотверженному, добросовестному труду на благо Родины, во имя

воплощения надежд и чаяний нашего народа, дальнейшего процветания страны и повышения уровня жизни населения.

Всем вам хорошо известно, что наша страна, несмотря на определенные трудности, которые в последнее время нам пришлось преодолевать, особенно в 2008 году — чрезвычайно суровую морозную зиму, маловодье и засуху в сельском хозяйстве, негативное влияние (Окончание на 4-й стр.)

# ОБЕСПЕЧИТЬ ПОСТУПАТЕЛЬНОЕ И УСТОЙЧИВОЕ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.

Коротко о самом мировом финансовом кризисе.

Получив начало с провалов и неустойчивости ипотечного кредитования в США, кризис нашел свое масштабное отражение в кризисе ликвидности важнейших банков и финансовых структур, катастрофическом падении индексов и рыночной стоимости крупнейших компаний на ведущих фондовых рынках мира. Все это, в свою очередь, явилось причиной серьезного спада производства, резкого снижения темпов роста экономики во многих странах, со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями.

Многие ведущие аналитические и экспертные центры, анализируя и обобщая материалы, связанные с состоянием и возможными последствиями глобального финансового кризиса, приходят к следующим выводам.

**Первое** — подтверждаются практически глобальные масштабы кризисных процессов, происходящих в финансово-банковской системе, неизбежность рецессии и экономического спада, свертывание объемов инвестиционной активности, снижение спроса и сокращение объемов международной торговли, а также серьезные социальные потери, которые могут коснуться многих стран в мире.

**Второе** — разразившийся глобальный финансовый кризис продемонстрировал серьезные проблемы и необходимость кардинального реформирования действующей мировой финансово-банковской системы, подтвердил отсутствие должного контроля за деятельностью банков, которые в основном обслуживали свои корпоративные интересы, увлекаясь различными спекулятивными операциями на кредитном рынке и рынке ценных бумаг.

**Третье** — масштабы, глубина и последствия финансово-экономического кризиса в каждом отдельном государстве будут во многом зависеть, прежде всего, от прочности финансово-валютной системы, капитализации и ликвидности национальных кредитных институтов, их зависимости от иностранных и корпоративных банковских структур, а также размеров золото-валютных резервов и способности оплачивать зарубежные кредиты, в конечном итоге — от уровня устойчивости, диверсификации и конкурентоспособности экономики страны.

**В-четвертых** — скорейший выход из мирового финансового кризиса и смягчение его последствий во многом зависит от эффективности и согласованности принимаемых мер в рамках отдельных государств и мирового сообщества в целом.

Состоявшийся в ноябре в Вашингтоне Саммит 20 крупнейших государств, объединяющих около 85 процентов мирового совокупного продукта, подтвердил все возрастающие масштабы глобального финансового кризиса.

Обсуждения на Саммите показали, что сегодня речь не идет о предупреждении, а только о поисках путей выхода из мирового финансового кризиса, то есть рубеж невозврата к прежним позициям практически пройден.

Обсуждения также продемонстрировали, что участники Саммита не имеют единых подходов к анализу причин возникновения кризиса, и соответственно пока рано говорить о выработке какой-то общей эффективной программы по нейтрализации серьезных и далеко идущих последствий продолжающегося глобального финансового кризиса.

Вместе с тем сам факт, что та-

кой Саммит состоялся и на нем были обсуждены проблемы и сложившаяся ситуация в связи с мировым финансовым кризисом — само по себе является обнадеживающим сигналом.

Уважаемые друзья!

Думаю, нет необходимости сегодня доказывать, что степень и глубина подверженности каждой страны воздействию мирового финансового кризиса в первую очередь зависит от устойчивости и надежности финансово-экономической и банковской систем и от того, насколько сильны заложенные в них защитные механизмы.

Говоря об оправдавших себя принципах и целевых установках принятой в Узбекистане собственной модели реформирования и модернизации, хотел бы подчеркнуть, что мы, ставя перед собой наши долгосрочные национальные интересы, отказались от настойчиво навязываемых нам методов шоковой терапии, наивных, обманчивых представлений о саморегулировании рыночной экономики.

**Мы выбрали эволюционный подход в процессе перехода от административно-командной к рыночной системе управления, путь постепенных и поэтапных реформ, действуя по известному принципу: «Не построив нового дома, не разрушай старый».**

И что было особенно важным — для того, чтобы не подвергаться влиянию стихии и хаоса, мы четко определили, что в переходный период именно государство должно взять на себя ответственность главного реформатора.

Там, где это диктовалось долгосрочными интересами страны и необходимостью разрешения и выхода из экстремальных ситуаций, применялись методы государственного регулирования, что в конечном итоге полностью себя оправдало.

У нас есть сегодня все основания сказать, что избранная нами модель и реализуемая сегодня внешняя политика по реформированию, модернизации, технологическому обновлению страны, диверсификации экономики создали достаточно мощный задел, можно сказать, надежный буфер, предохраняющий нас от различных негативных воздействий и кризисов.

В Узбекистане создан достаточный запас прочности и необходимая ресурсная база для того, чтобы обеспечить устойчивую и бесперебойную работу нашей финансово-экономической, бюджетной, банковско-кредитной системы, а также предприятий и отраслей реальной экономики.

Остановлюсь только на некоторых примерах.

Ни для кого не секрет, что одним из наиболее важных составляющих мирового финансового кризиса является обострение проблемы ликвидности банков, кризис на кредитном рынке, проще говоря, нехватка денежных средств.

За последние годы в нашей стране сделано очень много для обеспечения роста капитализации банков, что позволило кардинально повысить капитальную базу и ликвидность Национального, Народного, Промышленно-строительного и Микрокредитного банков, а также таких коммерческих банков, как Асака, Пахта, Галлабанка, составляющих основу нашей банковской системы.

Благодаря принимаемым мерам, только в течение текущего 2008 года совокупный капитал восьми ведущих коммерческих банков, где сосредоточено три четверти всего капитала коммерческих банков республики, возрос на 42 процента, а до 2010 года — увеличится вдвое.

Сумма активов коммерческих банков, составляющая сегодня с учетом сформированных в соответствии с Законом «О гарантиях защиты вкладов граждан в банках» резервов, превышает 13 триллионов 360 млрд. сумов или примерно в 2,4 раза превышает объемы привлеченных депозитов и населения, и хозяйствующих субъектов.

С учетом значительно возросших объемов банковских активов в республике сегодня 100-процентная государственная гарантия обеспечивается по всем депозитным банковским вкладам населения.

Особо хотел бы остановиться на работе созданного в 2006 году «Микрокредитбанка», призванного обеспечивать кредитами малый бизнес и сектор предпринимательства, имеющий на территории республики 78 филиалов и более 270 мини-банков.

За истекшие два года сумма активов банка увеличилась в 3,5 раза, объем кредитования малого бизнеса и частного предпринимательства возрос в 4 раза, на эти цели направлено свыше 150 млрд. сумов.

Указом Президента принято решение увеличить уставный фонд «Микрокредитбанка» на 72 млрд. сумов и довести его до 150 млрд. сумов.

Следующий вопрос, на котором хотел бы остановиться — это внешний долг и проблемы по его обслуживанию.

Надо сказать, что глубоко продуманная политика многих государств во внешнему заимствованию привела экономику этих стран в уязвимое и сильно зависимое от внешних факторов и угроз положение.

Узбекистан за истекший период своего независимого развития всегда придерживался принципа по отказу от краткосрочных спекулятивных кредитов и привлечению иностранных инвестиций в основном на долгосрочной основе и по льготным процентным ставкам.

Хотел бы также отметить, что в нашей практике были такие факты, когда мы отказывались от некоторых предложений по кредитованию тех или иных проектов, где не было твердой уверенности и гарантий по своевременному их обслуживанию.

Сегодня совокупный внешний долг Узбекистана составляет 13,3 процента от валового внутреннего продукта и не превышает 31 процента от объема экспорта, что характеризуется по международной классификации как менее чем умеренный.

Не вызывают никакой тревоги состояние и объемы выплат наших коммерческих банков по внешним обязательствам, что также подчеркивает, что наша банковская система не подвержена воздействию негативных процессов в связи с мировым финансовым кризисом.

Узбекистан зарекомендовал себя, как надежный и платежеспособный партнер, где созданы практически беспрецедентные условия для привлечения иностранного капитала.

О многом говорит сам по себе факт, что за последние два года объем освоенных иностранных инвестиций увеличился более чем в 2,5 раза.

В текущем 2008 году будет освоено зарубежных инвестиций в размере свыше 1,5 млрд. долларов, в том числе более 70 процентов из них — прямые инвестиции.

В 2009 году в рамках реализации Инвестиционной программы предусматривается освоить более 1,8 млрд. американских долларов иностранных инвестиций, из которых примерно три четверти — прямые инвестиции.

В целом общий объем капитал-

ных вложений в 2009 году с учетом иностранных и внутренних инвестиций в экономику страны составит не менее 25 процентов от валового внутреннего продукта страны.

Хотел бы очень коротко остановиться на состоянии и осуществляемых в республике мерах по последовательному и опережающему увеличению заработной платы и доходов населения, а также по предотвращению неконтролируемого роста индекса цен на потребительском рынке.

За 11 месяцев текущего года уровень инфляции составил 6,6 процента, а в целом за год составит не более 8 процентов, или в пределах прогнозных показателей 2008 года.

Средняя зарплата для работников бюджетной сферы в 2008 году увеличится на 51 процент, а с учетом хозяйствующих субъектов возрастет на 47 процентов.

Тем самым за истекшие два года, т.е. за 2007-2008 годы средняя заработная плата в стране вырастет более чем в 2 раза, что полностью соответствует избранному нами курсу и важнейшему нашему приоритету — опережающему росту благосостояния людей и их покупательской способности.

Дорогие соотечественники!

Разумеется, все эти факты не в коей мере не говорят о том, что принимающий все большие размеры мировой финансовый кризис не окажет воздействия на нашу страну и пройдет мимо нас. Это было бы самым наивным, и я бы сказал, непростительным заблуждением.

Каждый из нас должен отдавать себе отчет в том, что Узбекистан сегодня — это составная часть мирового пространства и глобального финансово-экономического рынка.

Наглядным свидетельством этого являются все возрастающие наши связи с внешним миром, реализация с помощью ведущих развитых стран программ по развитию, модернизации, технологическому и технологическому переоснащению отраслей экономики, интеграция Узбекистана в международную сферу торговли, рост импорта и экспорта продукции и товаров.

И вполне закономерно, что глобальный финансовый кризис и, в первую очередь, его последствия уже сказываются на развитии и эффективности нашей экономики.

Из-за сокращающегося спроса на мировом рынке снижаются цены на экспортную продукцию Узбекистана, такую, как драгоценные и цветные металлы, хлопок, уран, нефтепродукты, минеральные удобрения и другие. Что в свою очередь приводит к уменьшению экспортной выручки хозяйствующих субъектов и инвесторов, отражается на их прибыли и рентабельности производства и в конечном итоге — на темпах роста и на наших макроэкономических показателях.

Для нейтрализации воздействия мирового финансового кризиса и преодоления его последствий у нас в стране есть все необходимые условия. За истекший период сформирован достаточно прочный фундамент экономического и финансового потенциала страны, созданы надежные механизмы управления финансово-банковской инфраструктурой.

Совсем недавно принят и сегодня реализуется Указ Президента республики по оказанию дополнительной помощи банковским и финансовым структурам, поддержке деловой активности предприятий и компаний реального сектора экономики, повышению рентабельности производства и экспортных возможностей, выделению им в этих целях дополнительных налоговых

льгот и преференций и реализации наряду с этим других крупномасштабных мер и проектов.

Пользуясь этой возможностью, хотел бы еще раз подчеркнуть.

Нейтрализация последствий все более расширяющегося мирового финансового кризиса требует от каждого из нас, в первую очередь, осознать, перед какой непростой задачей мы стоим, и исходя из этого, обеспечить максимальную мобилизацию наших сил и ресурсов.

Уважаемые соотечественники!

Год назад вот в этом зале мы вместе с Вами решили объявить 2008 год в нашей стране Годом молодежи.

Главная цель, которую мы преследовали при этом — дать мощный импульс, открыть широкие возможности и условия для формирования в стране физического и морально здорового подрастающего поколения, успешного освоения ими современных знаний и достижений технического прогресса, обеспечить защиту их прав и интересов, одним словом, создать все необходимое для того, чтобы вступающая в жизнь молодежь стала подлинной решающей силой обновления нашего общества.

Для реализации указанных задач, которые с первых же дней достижения независимости были подняты на уровень государственной политики, разработана и реализуется специальная программа, посвященная Году молодежи.

Были определены материальные и финансовые источники, ответственные ведомства и организации, конкретные исполнители заложенных в Программе масштабных мероприятий. Контроль за исполнением Программы в центре был возложен на республиканскую комиссию, а в Республике Каракалпакстан и областях — на специальные региональные комиссии.

Думаю, сегодня нет необходимости говорить о том, какую мощную поддержку и энтузиазм вызвало у нашей общественности, в первую очередь, у самой молодежи объявление 2008 года Годом молодежи.

Многочисленные предприятия, фермерские хозяйства, учебные заведения, политические партии, общественные структуры и фонды, представители коммерческих структур и бизнеса, частные предприниматели внесли свой достойный вклад в реализацию Государственной программы «Год молодежи», превратив ее в поистине общественное движение, охватившее всю страну.

Оценивая проведенную за истекший период масштабную и огромной важности работу, хотел бы очень коротко остановиться на отдельных ее направлениях.

В первую очередь — это вопросы дальнейшего совершенствования и углубления законодательной и нормативно-правовой базы, направленной на защиту интересов и прав молодежи. За прошедший период по этим вопросам Президентом и правительством было принято 13 постановлений и одно распоряжение, подготовлено 2 законопроекта. Большое внимание в них уделено непосредственно вопросам защиты здоровья детей от рождения до совершеннолетия, укреплению материально-технической базы домов милосердия и специальных школ-интернатов, а также материальной поддержке работников этих учреждений.

В республике принята Кабинетом Министров Государственная программа по укреплению материально-технической базы существующих и строительству новых детских музыкальных школ и школ искусства в 2009-2014 годах, а также постановление Правительства о

# РАЗВИТИЕ СТРАНЫ — ВАЖНЕЙШАЯ НАША ЗАДАЧА

дальнейшем стимулировании одаренной молодежи. В настоящее время разрабатывается еще один важный документ — проект Государственной программы по укреплению материально-технической базы высших учебных заведений.

Уделялось в текущем году большое внимание и вопросам безусловного выполнения ранее принятых общенациональных государственных программ в сфере образования. Логическим завершением начатой в этом направлении работы стало формирование системы, обеспечивающей полный охват выпускников общеобразовательных школ учебной в академических лицеях и профессиональных колледжах. То есть, говоря конкретно, Узбекистан завершил практически переход к 12-летнему среднему образованию. Только за год в этих целях было израсходовано более 370 миллиардов сумов и возведено 184 современных лицеев и колледжей.

Наряду с этим большая работа осуществлена по укреплению материально-технической базы общеобразовательных школ, на это в течение года было израсходовано 364 миллиарда сумов, построено и реконструировано 1875 школ.

В центре нашего внимания всегда находились вопросы достойной оценки труда учителей и наставников, посвятивших себя благородному делу воспитания и духовного развития молодежи, их материального и морального стимулирования. Благодаря внедренной с 2006 года усовершенствованной системе оплаты труда учителей общеобразовательных школ, их месячная зарплата в годовом исчислении возросла только за счет этого, не считая ежегодной индексации, в среднем в 1,6 раза. В соответствии с постановлением по совершенствованию оплаты труда преподавателей вузов оклады профессором и преподавателей возросли на 25 процентов, а с учетом индексации общего размера заработной платы по стране в 2008 году они выросли в два раза. В свою очередь зарплата и плата руководителей лицеев и колледжей, педагогов и наставников в 2008 году за счет этих факторов в целом увеличилась в 1,8 раза.

Масштабная целенаправленная работа по усилению внимания и заботы, оказываемой молодежи, находит свое непосредственное отражение в достижении высоких результатов и успешном освоении нашими учащимися основ современной науки. Нас не может не радовать, что на состоявшейся в 2008 году в Ташкенте Международной Менделеевской олимпиаде по химии наши учащиеся завоевали 13 медалей и заняли первое место. Учащиеся наших школ удостоены четырех призовых мест на прошедшей в Испании в текущем году олимпиаде по математике, в которой принимали участие представители 97 стран.

Думаю, нет необходимости доказывать кому-либо, какое огромное значение для нашего сегодняшнего и завтрашнего дня имеет то большое внимание, которое мы уделяем вопросам духовного и нравственного воспитания молодежи в духе уважительного отношения к национальным и общечеловеческим ценностям, воспитания будущих граждан с твердыми убеждениями и взглядами на жизнь, способных противостоять чуждым нашему менталитету вредным влияниям и течениям.

Серьезное внимание было уделено вопросам, связанным с решением достаточно острого вопроса — трудоустройства молодежи, оканчивающей средние специальные учебные заведения.

В текущем году в практику нашей работы внедряется новая система статистических отчетов, а также система контроля за фактическим положением дел по трудоустройству выпускников колледжей и лицеев.

Недавно собранные материалы по этому вопросу и прежде всего наведение должного порядка и возложение конкретной ответственности за трудоустройство выпускников на руководство колледжей, лицеев и местных хокимиятов на местах дают свои положительные результаты.

Еще один важный аспект проводимой в этом направлении работы — критический пересмотр весь перечень специальностей, по которым готовятся выпускники колледжей и высших учебных заведений республики с одной только целью — учитывать реальную перспективную потребность секторов экономики и социальной сферы при подготовке учащихся и студентов.

Необходимо подчеркнуть, что лишь в этом году в профессиональных колледжах прекращена подготовка кадров по 80 специальностям, а в системе высшего образования сведено обучение по 90 новым специальностям.

Думаю, нет необходимости говорить о том, что все, что делается в этом направлении, в конечном итоге должно находить свое отражение в создании необходимых условий для того, чтобы каждый молодой человек, вступающий в самостоятельную жизнь, мог реализовать самого себя, свои знания и способности.

Нет сомнения, что созданные в первую очередь для молодежи в нашей стране в 2008 году более 660 тысяч рабочих мест, что значительно больше чем в предыдущем году, безусловно, способствуют реализации поставленной выше цели.

Одной из приоритетных сегодняшних задач является воспитание у наших детей чувства прекрасного и стремления к добру и на этой основе — повышение культурного уровня общества в целом.

Безусловно, возведение в столице отвечающего самым современным требованиям прекрасного Дворца творчества молодежи стало хорошим подарком молодому поколению. Строительство и сдача в эксплуатацию в городах Андижан и Джизак молодежных центров, несомненно, откроет новые возможности и горизонты для тысяч и тысяч наших детей.

Трудно переоценить словами ту большую работу, проводимую в стране по развитию детского спорта и укреплению здоровья подрастающего поколения.

В рамках проектов «Укрепление здоровья женщин и детей», «Здоровье-2» медицинские учреждения оснащены оборудованием на сумму около 3,5 миллиона долларов США.

Серьезную труднооценимую помощь в этом деле оказывают наши зарубежные партнеры и международные организации. За счет средств Всемирного фонда по улучшению питания в размере 6 миллионов долларов внедряются новые технологии по фортификации муки. За счет гранта правительства Японии Республиканский научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии оснащен современным лечебно-диагностическим оборудованием стоимостью 3,5 миллиона долларов.

Фондом развития Саудовской Аравии и фондом ОПЕК выделен 21 миллион долларов на строительство в нашей стране 28 новых школ, Кувейтским арабским фондом экономического развития — 13 миллионов на возведение Республиканского центра нейрохирургии, Ис-

ламским банком развития — 10 миллионов на строительство 5 профессиональных колледжей, Объединенными Арабскими Эмиратами — 16 миллионов долларов на оснащение новых школ, в том числе компьютерами.

Наряду с этим, хотел бы отметить выделение значительных средств Азиатским банком развития, Германским банком КФВ и финансовыми институтами Китайской Народной Республики на дальнейшее развитие сферы коммунальных услуг, улучшение обеспечения сельского населения питьевой водой.

Пользуясь возможностью, **хочу выразить искреннюю признательность всем нашим зарубежным партнерам за оказываемую нам благородную помощь в деле защиты здоровья наших детей и молодежи, создания условий для получения ими современного, достойного образования.**

За истекший период текущего года в целях приобщения молодежи к здоровому образу жизни, развития массового спорта на 186 спортивных сооружениях завершены строительно-ремонтные работы, миллионом наших детей созданы все условия для активных занятий спортом.

Несомненно, уходящий год запомнится различными спортивными форумами, достигнутыми победами, которыми мы по праву гордимся. В частности, на прошедших в Пекине XXIX летних Олимпийских играх спортсмены Узбекистана завоевали одну золотую, две серебряные и три бронзовые медали, что стало огромным событием в спортивной жизни страны.

Всех нас порадовало и достойное выступление молодежной сборной Узбекистана по футболу на чемпионате Азии. Она завоевала право выступить на чемпионате мира, который состоится в 2009 году в Египте.

Дорогие друзья! Одним из основных факторов в достижении поставленных нами высоких и благородных рубежей мы считаем материальную и моральную поддержку молодых семей, являющихся основой нашего общества.

В текущем году в этом направлении осуществлена достойная серьезная работа. Так, в регионах на строительство жилья для молодых семей были выделены кредиты в размере 46 миллиардов сумов, сданы в эксплуатацию 15 многоэтажных домов и 530 молодых семей получили квартиры. До конца года завершится строительство еще 52 домов, жильем будут обеспечены 1 900 молодых семей. Кроме того, 1 300 семьям молодых учителей выделены земельные участки под строительство жилья.

Одним из добрых дел стало создание в 2008 году системы обеспечения жильем выпускников домов милосердия. В результате 90 молодых людей получили квартиры.

Говоря о подобных достойных везучего внимания делах, следует также отметить, что в 2008 году за счет спонсорских средств в размере свыше 14 миллиардов сумов более 15 тысячам семей на бесплатной основе передан крупный рогатый скот, малообеспеченным и молодым семьям выделены льготные кредиты на 6,5 миллиарда сумов для развития животноводства на личных подворьях. Приняты и другие меры по поддержке нуждающихся в помощи семей.

Если подсчитать, что в целом на выполнение задач, определенных Государственной программой «Год молодежи», за счет использования всех источников финанси-

рования было затрачено свыше 1 триллиона 248 миллиардов сумов, в том числе 1 триллион 96 миллиардов бюджетных и более 151 миллиарда спонсорских средств, думаю, перед нами наглядно предстанут масштабы проделанной работы.

Уважаемые друзья! Издревле присущие нашему народу такие качества, как умение бескорыстно творить добро, жить интересами, заботами и нуждами людей, бесспорно, вызывают у каждого из нас чувство гордости за своих предков, искреннее желание быть достойными их.

Пользуясь этой возможностью, от себя, от имени всего нашего народа выражаю чувства искренней благодарности государственным и негосударственным, коммерческим организациям, нашим фермерам, представителям бизнеса и предпринимательства, зарубежных стран и международных структур, всем людям, внесшим свой вклад в это благородное дело.

Нет никакого сомнения, огромная по масштабам и значению работа, выполненная в 2008 году, объявленном Годом молодежи, не ограничится только одним годом, а будет продолжена.

Хотелось бы, чтобы все мы глубоко осознали одну простую истину. **Если мы хотим достигнуть поставленных перед собой целей, если мы хотим ускорить прогресс нашей страны и повысить авторитет нашей Родины на международной арене, если мы все желаем видеть будущее и счастье наших детей — есть только один путь — это всемерная поддержка молодого поколения, вступающего в жизнь, открыть перед ним широкую дорогу и использовать для этого все имеющиеся у нас возможности.**

Дорогие друзья! Думаю, теперь необходимо посоветоваться с вами о том, какое название дать наступающему 2009 году, и в соответствии с этим определить важнейшие и приоритетные задачи на будущий год.

Нет сомнения, и вы, я, думаю, согласитесь со мной, что **наши истоки, уходящие вглубь веков, незримыми корнями обращены к сельской земле.**

Действительно, все люди, живущие на этой земле, кормятся и живут за счет выращенной на ней продукции, достаток и благосостояние нашего народа создаются прежде всего руками трудолюбивых дехкан. Одним словом, каждый человек, где бы он ни жил, где бы он ни трудился, думаю, постоянно чувствует и осознает, что его жизнь, жизнь его семьи неразрывно связаны с селом.

Одновременно с этим мы не должны забывать, что большая часть населения нашей страны — около 50 процентов — живет в сельской местности. И поэтому мы хорошо понимаем, что дальнейшее процветание страны, рост благосостояния народа и успешное решение стоящих перед нами высоких задач, безусловно, зависят от будущего нашего села.

То есть, говоря другими словами, улучшение положения села, дальнейший рост эффективности сельскохозяйственной отрасли во все времена, и особенно с учетом возросших требований на современном этапе, безусловно, приобретают особую значимость и актуальность.

Поэтому для того, чтобы придать новый мощный импульс, новое ускорение работе, осуществляемой в этом направлении предлагаю объявить наступающий 2009 год в нашей стране «Годом развития и благоустройства села».

Уважаемые друзья!

Нет сегодня необходимости говорить, что в связи с этим для всестороннего и успешного решения имеющихся на селе проблем с участием всех заинтересованных органов, структур и организаций будет разработана Государственная программа «Год развития и благоустройства села».

Говоря об основных мероприятиях, которые необходимо отразить в этой Программе, **прежде всего нам следует укрепить правовую базу для еще более полного обеспечения интересов сельских жителей, пересмотреть действующие законодательные акты с позиций требований сегодняшнего дня.**

Первостепенное значение должны приобрести вопросы, связанные с дальнейшим развитием инфраструктуры сельской местности — будь то строительство жилья или обеспечение природным газом, питьевой водой, электроэнергией, улучшение состояния дорог, транспортных и коммуникационных услуг, — одним словом, **повышением качества жизни и культуры на селе.**

В программе должны быть отражены такие важные задачи, как развитие промышленного производства и строительства на селе, создание компактных перерабатывающих предприятий, оснащенных современными техникой и технологиями, сферы услуг и сервиса. За счет реализации этих мер предстоит обеспечить трудоустройство сельского населения, прежде всего молодежи, повысить доходы и благосостояние людей.

Необходимо будет обратить особое внимание на вопросы углубления реформ в сельском хозяйстве, дальнейшей поддержки фермерского движения, укрепления его материальной и финансовой базы, предоставления ему новых льгот и преференций, говоря коротко — **уделить должное внимание защите формирующихся на селе новых имущественных отношений, интересов среднего класса — собственников, предпринимателей, деловых людей.**

Важнейшей задачей остается проблема улучшения плодородия почвы. Для достижения этой цели требуется усилить внимание к такому важному вопросу, как **улучшение мелиоративного состояния земель.** Мы всегда должны помнить древнюю мудрость — земля кормит дехкана, а дехкан кормит весь народ. Необходимо, чтобы это стало важнейшим критерием нашей деятельности в сфере сельского хозяйства.

В центре нашего внимания при разработке Программы будут находиться **вопросы улучшения охраны здоровья людей — нашего самого большого достояния, повышения медицинской культуры населения, качества системы образования и укрепления ее материальной базы.**

При формировании Программы в обязательном порядке необходимо будет учесть мнения и предложения государственных и негосударственных организаций, местных властей, фермерских и предпринимательских структур, широкой нашей общественности.

Дорогие соотечественники! Думаю, ни у кого из нас не вызывает сомнения простая истина: **будет развиваться село — будет расти качество нашей жизни, будет процветать страна.**

Убежден, что постановка этой большой программной задачи по развитию и благоустройству села, объединение наших сил и ресурсов для достижения поставленных целей в полной мере отвечает требованиям сегодняшнего дня и интересам нашего народа.

Еще раз поздравляю вас с Днем Конституции, желаю всем здоровья, счастья и успехов.

# ВРУЧЕНЫ ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

мирового финансового кризиса, усиливающегося ныне в глобальном масштабе, другие сложности и проблемы - даже в таких тяжелых условиях добивается стабильного роста экономики и уровня жизни населения, повышения своего авторитета на международной арене.

Эти высокие рубежи достигаются страной благодаря самоотверженному труду нашего народа, последовательно осуществляемым реформам, результатом которых являются огромные преобразования, кардинальное изменение облика наших кишлаков и городов.

Говоря о самых важных переменах в жизни нашей страны и народа, я в первую очередь хотел бы особо подчеркнуть все более расширяющееся мировоззрение людей, их растущую политическую и общественную активность, сознательное отношение к жизни и

своему труду, возрастающее чувство гражданской ответственности, преданности Родине, - сказал Ислам Каримов. - Подобные изменения, вызывающие восхищение других, какую бы сферу мы ни взяли - будь то производственные отрасли, наука, культура, медицина и образование, обеспечение мира в стране и неприкосновенность границ - все они, прежде всего, являются практическим результатом проводимых нами реформ, ярким отражением нашей современной жизни.

Собравшиеся в этом зале лучшие представители нашего народа, которые являются примером для других, вносят своим честным и самоотверженным трудом большой вклад в достигаемые успехи, процветание нашей Родины, по праву достойны уважения и внимания.

Хочу еще раз выразить благодарность от имени нашего народа всем вам, мои дорогие, и в вашем лице - трудолюби-

вым дехканам и рабочим, всю свою жизнь посвятившим родной земле, своему делу, представителям сферы образования и воспитания, медицины, культуры и искусства, одним словом, интеллигенции, являющейся опорой нашей духовной жизни, мужественным и отважным воинам, сотрудникам органов правопорядка и безопасности, молодежи, которая становится решающей силой в нашем обществе.

Руководитель государства в торжественной обстановке вручил высокие награды Родины.

- Пользуясь случаем, я мысленно обнимаю и искренне поздравляю всех наших соотечественников, которым в эти дни во всех регионах страны вручаются высокие награды, - сказал Президент. - Прежде всего, пусть эти звания, ордена и медали, которые вам очень к лицу, являющиеся проявлением высокого уважения и доверия нашей Родины, станут достойной оценкой вашего бла-

городного труда. Пусть эти награды будут символом гордости не только для вас, но и для ваших семей, придадут вам новые силы, энергию, вдохновят на новые свершения. Пусть Всевышний всегда оберегает наш народ от бед и напастей, пусть ниспошлет нам удачу и счастье.

Выступившие от имени награжденных Герой Узбекистана, руководитель фермерского хозяйства "Олтинкул водий гулшани" Алтынкульского района Андijanской области Сиёсатхон Абдуллаева, кавалер ордена "Фидокорона хизматлари учун", солист Дирекции академических и народных художественных коллективов Гуломжон Якубов, народная артистка Республики Узбекистан, актриса Каракалпакского государственного музыкального театра имени Бердаха Турсингуль Кайибназарова, народный учитель Республики Узбекистан, преподаватель математики и информатики общеобразовательной

средней школы №40 Шайхантаурского района города Ташкента Тургун Азларов, заслуженный мастер спорта Республики Узбекистан, главный тренер женской команды по футболу "Севинч" Владислав Хан, кавалер ордена "Фидокорона хизматлари учун", директор Юнусабадского академического лицея при Ташкентском педиатрическом медицинском институте Артикбай Ишанкулов, кавалер ордена "Эл-юрт хурмати", главный редактор газеты "Жиззах овози" Акрам Инамов, кавалер ордена "Буюк хизматлари учун", профессор Ташкентского государственного института востоковедения Суйима Ганиева отметили, что эти награды стимулируют их с еще большим энтузиазмом, самоотверженно трудиться во имя процветания Родины, воодушевляют на достижение новых рубежей. Они выразили искреннюю благодарность главе государства за большое внимание и заботу.

(УзА.)

## СТОЯТЬ НА ЗАЩИТЕ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ

Сегодня мы на пороге праздника, который стал одним из главных в нашей стране - Дня Конституции Республики Узбекистан. Принятый 16 лет назад, Основной Закон стал фундаментом выбранного нами пути, залогом успехов, достигнутых в укреплении независимости и суверенитета, свидетельством преданности нашим священным идеалам.

Торжественное собрание, посвященное Дню Конституции, состоялось в МВД республики. Открыл его министр внутренних дел республики генерал-лейтенант Б. Матлюбов. В своем выступлении он отметил, что потенциал, заложенный в Конституции, в полной мере раскрывается в нашей действительности. Основной Закон стал прочным фундаментом социально-экономических преобразований и реформ в судебной-правовой сфере. Имея некоторые свои особенности, наша Конституция по своему духу соответствует основным законам развитых демократических государств. В ее Преамбуле говорится о соблюдении прав человека, приоритете международного права, создании демократического правового государства. Демократические права и свободы защищаются

Конституцией и законами. Подтверждением тому служат принятые в августе 2005 года указы Президента «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан» и «О передаче судам выдачи санкции на арест». Конституция служит гарантом спокойствия граждан, национального согласия, свободы личности и свободы выбора, фундаментом политической устойчивости. Она является основным фактором обеспечения безопасности и стабильности в стране, территориальной целостности государства, неприкосновенности ее границ, мира и спокойствия граждан Узбекистана. Священный долг каждого сотрудника правоохранительных органов - стоять на защите конституционного строя страны. И многие остались верными своему долгу до конца, ценою жизни.

На торжественном собра-

нии почтили память сотрудников, погибших при исполнении служебного долга, минутой молчания.

Здесь же состоялось вручение наград особо отличившимся сотрудникам, которыми они были отмечены ко Дню независимости Республики Узбекистан. Указ Президента о награждении сотрудников внутренних дел зачитал заместитель министра внутренних дел республики полковник Ш. Икрамов.

**А ТЕПЕРЬ СЛОВО - НАГРАЖДЕННЫМ.**

**А. ОМОНОВ, начальник отделения общей хирургии Центрального госпиталя МВД республики, подполковник:**

- Один в поле не воин. Убежден: медицина - труд коллективный. Поэтому медаль «Содик хизматлари учун», которой я был награжден в честь 17-летней годовщины независимости нашей страны, считаю заслугой не только своей, но в целом коллектива. Отделение общей хирургии, которое я возглавляю, считаю дружной командой профессионалов.

### РЕПОРТАЖ В НОМЕР



Кстати, многие молодые специалисты стали профессионалами именно здесь, в Центральном госпитале МВД. Прежде всего, благодаря наставникам, более опытным сотрудникам.

**Р. ЖУМАЕВ, сардор махалли «Отчопар» (Карши):**

- Я уже 13 лет работаю сардором в данной махалле. Многие за это время было сделано сотрудниками правоохранительных органов во взаимодействии с общественными структурами по наведению порядка. В этом году впервые так высоко - государственными награ-

дами - оценили службу посбонов. От имени всех посбонов хочу поблагодарить руководство страны и МВД за столь высокую оценку нашего труда. Моя награда - медаль «Шухрат» - стала еще одним стимулом к улучшению работы по обеспечению порядка по месту жительства.

**Л. КУВШИНОВА, начальник отдела МВД, подполковник:**

- Конечно, без поддержки коллектива МВД и сотрудников отдела, которой я дорожу, сложно было бы добиться успехов. И столь высокая оценка моего труда также заслуга моих коллег, которых бы я хотел поблагодарить за поддержку и пожелать в этот день здоровья и успехов в нелегком, но благородном деле укрепления законности и правопорядка, защиты прав и свобод наших граждан.

В этот день состоялся праздничный концерт, на котором выступили популярные артисты республики.

**Е. КУЗНЕЦОВА, наш корр.**  
Фото А. КЕНЖАЕВА.



В этом стихотворении известного писателя Айбека, посвященном Родине, любовь к родной земле выражена простыми, понятными и близкими каждому из нас словами.

Действительно, Родина – священная, и сколько бы не возвеличивали ее, не описывали, не прославляли – все ж всех слов покажется мало. Надо жить и трудиться во благо ее.

На площади учебного полигона Академии МВД республики собрались для принятия присяги курсанты Высших курсов по подготовке сержантского состава. В их глазах читалась готовность верой и правдой стоять на страже независимости Узбекистана, защищать права и свободы граждан, обеспечивать правопорядок и общественную безопасность. Нет сомнений, что они будут активными, честными, дисциплинированными блюстителями порядка, способными в самых сложных ситуациях принять правильное решение, проявив высокие боевые, моральные, нравственные,

# «БУДЕМ ВЕРНЫМИ СЫНОВЬЯМИ ОТЧИЗНЫ»

Люби Родину.  
Каждая пядь земли ее священна для нас.



психологические качества.

В этот незабываемый для курсантов день приехали их родители, близкие, друзья. И они горды за своих сыновей, братьев, товарищей.

Заместитель министра внутренних дел республики полковник Ш. Икрамов, приглашенные на торже-

ства гости заняли места на трибуне. Начальник Высших курсов полковник С. Тангирбердиев доложил о готовности курсантов к принятию присяги. Началась главная часть церемонии.

Заместитель начальника Академии генерал-майор Ж. Фозилов выразил надежду, что сержан-



ты органов внутренних дел не пожалеют сил, ведя непримиримую борьбу с преступностью, защищая свободы и конституционные права граждан, обеспечивая мир и спокойствие. То,

что так оно и будет, чувствовалось по мужественным голосам курсантов, торжественно произносящим клятву на верность Отчизне и народу.

Выступая перед собравшимися, замести-

## ПРИСЯГА

тель министра полковник Ш. Икрамов отметил, что оставаться верными присяге, добросовестно служить Родине и народу – священный долг стража правопорядка, и главная их задача – оправдать оказанное доверие своей учебной и старанием. Заместитель начальника юридического цикла Высших курсов майор Олимжон Иноятов, Марямгуль Тожибоева, выступавшая от имени родителей курсантов, поздравили их с незабываемым днем, призвали быть достойными сынами Отечества. Козимбек Касымов от имени сокурсников заверил всех присутствующих, что они будут добросовестно служить, обеспечивая мир и спокойствие независимой страны, что не пожалеют сил и жизни во имя Родины, народа.

Под звуки торжественного марша строй курсантов прошел по плацу.

Затем была представлена концертная программа.

**А. ФАЙЗИЕВ,**  
корр. «Постада».  
На снимке: моменты торжества.  
Фото А. КЕНЖАЕВА.

10 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ ПРИНЯТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ГИМНА УЗБЕКИСТАНА

## КАЖДОЕ УТРО НАЧИНАЕТСЯ...

В эти декабрьские дни в населенных пунктах нашей страны проходит множество торжественных собраний, посвященных очередной годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан. Они, как правило, начинаются с исполнения Государственного гимна.

И это волнительно-торжественное музыкально-поэтическое произведение, в котором воспевается прекрасная природа нашей страны, ее яркое солнце, зеленые долины, поется о народе Узбекистана, о его высоких духовных качествах и трудолюбии, о любви к Родине, провозглашается торжество свободной жизни, с 10 декабря 1992 года звучит в особо торжественных

случаях в нашей жизни.

Эта вдохновенная мелодия, слова которой призывают к дерзости, творчеству и обновлению, как тому и подобает, стала одним из подлинных символов нашего государства.

А символы нашего государства – флаг, герб, гимн – вбирают в себя честь, гордость, историческую память и устремления народов Узбекиста-

на. Почитать эти символы – значит, укреплять свое личное достоинство, уверенность в своей стране и в самом себе.

И потому закономерно, что Государственный гимн, как и другие символы государственной независимости, является священным, и всякое надругательство над ним наказуемо законом.

...Каждый новый день в нашей стране начинается с главной ее песни – Государственного гимна. И пусть эта волнительная мелодия возвещает миру о созидательных свершениях, происходящих в независимом Узбекистане.

## ИНТЕРЕСЫ СЕМЬИ – В ЗАКОНЕ

В рамках Национального плана действий по выполнению рекомендаций Комитета ООН по обеспечению экономических, социальных и культурных прав по итогам рассмотрения первого и второго периодического докладов Республики Узбекистан кафедрой уголовного права Академии МВД Республики Узбекистан 4 декабря 2008 года был организован и проведен «круглый стол» на тему «Насилие в семье как уголовное преступление». В работе «круглого стола» приняли участие заместитель директора Республиканского научно-практического центра «Оила», кандидат экономических наук Х. Мамадалиева, первый заместитель начальника следственного управления ГУВД г. Ташкента, доктор юридических наук З. Гулямов, практические работники органов внутренних дел, профессорско-преподавательский состав Академии МВД Республики Узбекистан.

«Круглый стол» открыл начальник кафедры уголовного права Академии МВД Республики Узбекистан, доктор юридических наук профессор Р. Кабулов. В своем выступлении он акцентировал внимание участников на проблеме насилия в семье, которая в последнее время приобретает все большую актуальность и требует принятия кардинальных мер правового характера.

В ходе «круглого стола» были рассмотрены вопросы, связанные с определением характера и тяжести причиняемого вреда в результате совершения насилия в сфере семейных отношений, проанализировано правовое состояние борьбы с насилием в семье. Отмечалось, что в действующем уголовном законодательстве об ответственности за эти преступления имеются отдельные пробелы.

Участниками «круглого стола» были разработаны ряд конкретных предложений по совершенствованию действующих уголовно-правовых норм об ответственности за преступления против семьи, молодежи и нравственности. В частности, в действующем Уголовном кодексе закрепить определение понятия «насилие в семье», дополнить существующую диспозицию уголовно-правовой нормы, предусмотренной ч. 3 ст. 127 УК (Вовлечение несовершеннолетнего в антисоциальное поведение), установлением уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в занятие действиями сексуального характера за вознаграждение, в рамках формирования системы государственных мер по предотвращению насилия в семье, социальной реабилитации пострадавших от насилия необходимо разработать и принять Закон «Об основах социально-правовой защиты от насилия в семье», в целях правового обеспечения предупреждения насилия в семье разработать проект и принять Закон «О предупреждении насилия в семье» и другие.

В ходе «круглого стола» были сформулированы и другие предложения, имеющие важное практическое и теоретическое значение при расследовании, правильной квалификации преступлений, связанных с насилием в семье, а также направленные на повышение эффективности деятельности органов внутренних дел по профилактике данных преступлений.

**А. А. РАСУЛЕВ,**  
майор.

## НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

В Главном управлении внутренних дел г. Ташкента прошла конференция на тему «Защита прав человека – высшая ценность», организованная отделом по защите прав человека и юридическому обеспечению ГУВД столицы.

В ней приняли участие представители Министерства юстиции, Генеральной прокуратуры, Совета аксакалов, фонда «Махалла», Центра по изучению общественного мнения «Ижтимоий фикр», Информационно-просветительского центра молодежи «Истикболли авлод», сотрудники органов внутренних дел и средств массовой информации.

Выступившие высказали свои мнения по поводу вопросов, заявленных в повестке дня. В частности, речь шла о ряде организационных и практических мер, проводимых ГУВД г.



Ташкента, по выполнению требований, предусмотренных Указом Президента Республики Узбекистан «О программе мероприятий, посвященных 60-летию принятия Всеобщей декларации прав человека».

Было отмечено, что широкомасштабные мероприятия по защите прав человека взяты под контроль руководством ГУВД и его подразделений на местах, а также регулярно про-

водится работа по совершенствованию данной сферы.

Кроме этого обсуждены вопросы реформирования судебно-правовой системы, взаимодействия органов внутренних дел с судебными и другими ведомствами в вопросах защиты прав человека.

**Ф. ХОЛИКУЛОВ.**

На снимке: в ходе мероприятия.

Фото А. КЕНЖАЕВА.

# В ПРЕДДВЕРИИ ТОРЖЕСТВЕННОГО ДНЯ

**Сила и мощь государства определяется по многим критериям, прежде всего по таким, как высокий уровень экономики, благосостояния народа, приоритетные позиции на международной арене. Критерии эти неоспоримы. В соответствии с Конституцией Республики Узбекистан, принятой 8 декабря 1992 года, наша страна является суверенным демократическим государством, где главенствуют принципы независимости, самостоятельного ведения внутренней и внешней политики, владение и распоряжение своим экономическим потенциалом, природными ресурсами и собственностью. Этот выбор своего пути развития и социально-политического устройства, структуры государственной власти и многое другое, что определяет современную демократическую республику.**

В преддверии празднования всенародного Дня Конституции Республики Узбекистан в Высшей технической школе пожарной безопасности МВД Узбекистана состоялась научно-практическая конференция на тему «Конституция - гарант свобод и прав человека».

Перед многочисленными присутствующими выступил начальник ВТШПБ МВД республики генерал-майор, доктор юридических наук профессор М. Собиров, который в своем докладе отметил исторические вехи становления независимого Узбекистана, основные приоритеты и перспективные направления молодого государства, всю значимость Конституции - Основного Закона - в защите интересов граждан, укрепления национальной государственности, развития общества в целом.

Выступление сотрудников института философии и права Академии наук Республики Узбекистан доктора юридических наук профессора Ж. Холмунинова, кандидата юридических наук Ш. Якубова, преподавателей ВТШПБ кан-

дидата юридических наук майора М. Сувонкулова, кандидата исторических наук подполковника Д. Бахронова, а также курсанта пятого курса школы О. Ибрагимова были познавательны и имели успех у аудитории. Следует отметить, что конференция прошла в духе открытости и конструктивного диалога.

В этот же день в школе состоялось не менее значимое мероприятие. На стадионе ВТШПБ МВД Узбекистана прошел «день открытых дверей», организованный под эгидой проводимого в республике месячника пожарной безопасности. В данном мероприятии приняли участие не только огнеборцы, но и гости - учащие-

ся и преподаватели колледжей, лицеев и школ, представители хокимията, учреждений и махаллей Сергелийского района столицы.

Подъем по штурмовой лестнице в окно четвертого этажа учебной башни, взаимодействие в сложившейся экстренной ситуации, бег на 100 метров с преодолением препятствий, тушение огня, приемы рукопашного боя продемонстрировали зрителям сотрудники и курсанты ВТШПБ МВД, а также гарнизона службы пожарной безопасности ГУВД г. Ташкента.

Кроме того, присутствующим была продемонстрирована новейшая техника и вспомогательные средства, необходи-

мые при ликвидации возгораний и их последствий.

Весьма интересно, познавательно и ярко прошла викторина с участием молодежи, радуется, что многие учащиеся проявили ловкость, быстроту реакции, смекалку и немалый уровень знаний, удостоившись ценных подарков и призов. Но главное, с каким интересом и восхищением ребята изучали пожарную технику, стараясь, как говорится, проникнуть в суть процесса, их буквально интересовало все, и это понятно, ведь ремесло пожарных - профессия не для слабых духом.

- Отрадно, что наша молодежь осознанно ставит перед собой конкретные цели, - делится впечатлениями заместитель начальника ВТШПБ МВД республики по воспитательной работе полковник Н. Расулов, - ведь им, таким жизнерадостным и энергичным, строить будущее нашей страны и, уверен, они достигнут многого.

Ну что же, пусть эти добрые слова станут напутствием для тех, кто, может быть, уже сделал свой жизненный выбор, желая встать в строй огнеборцев.

**Г. ПЕТРОСЯН,**  
наш корр.

**На снимках: в ходе мероприятия.**

**Фото А. КЕНЖАЕВА.**



## ПОЛИТЗАНИЯ

**Празднование в эти дни двух событий - Дня Конституции и 60-летия Всеобщей декларации прав человека - оказалось сопряженным не случайно. Всеобщая декларация прав человека принята и провозглашена Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года, Конституция Республики Узбекистан принята 8 декабря 1992 года. Это два важнейших документа, оказавших огромное значение на социально-правовое развитие нашей страны в последние годы. Они связаны между собой, поскольку направлены на обеспечение и защиту высших общечеловеческих ценностей - прав и свобод личности.**

Всеобщая декларация прав человека не принималась в качестве юридического обязательного документа. Однако с годами она, в силу обычая, приобрела указанный характер, на нее ссылаются не только международные органы, но и внутригосударственные суды.

Конституция - показатель зрелости гражданского общества, его способности определять пределы и формы деятельности государственной власти и эффективно осуществлять контроль над нею. Конституция цивилизованного общества есть акт выражения воли народа. Сущность конституции, заключающаяся в утверждении общедемократических начал, находит свое воплощение в учреждении таких основ государства, в рамках которых признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина.

Избравший собственный путь развития независимый Узбекистан проводит широкие преобразования, направленные на формирование стабильно процветающего и демократического государства. Основой и надежной правовой гарантией строительства нового сво-

ряд важнейших задач. Во-первых, Конституция позволила обеспечить социально-политическую стабильность в обществе. Эту стабильность можно охарактеризовать как состояние устойчивости национального развития на основе правопорядка, гражданской ответственности и сплоченности общества. Во-вторых, Основной Закон стал базой, ориентиром для дальнейшего развития всей правовой системы и государства. В соответствии с принципами и положениями Конституции сформировались нормы обновленного законодательства, приняты важнейшие правовые акты. В-третьих, в республике установлен новый конституционный строй, отвечающий всем требованиям демократического общества.

По большому счету - все, что достиг народ Узбекистана за годы независимости в государственно-правовом развитии, является плодом действия принципов и норм Конституции. Принятие Конституции создало условия для цивилизованного правового перехода от одной общественно-политической системы к другой, стало прочной

# КОНСТИТУЦИЯ - ОСНОВА ВЕЛИЧИЯ НАРОДА, ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

бодного общества является именно Конституция Республики Узбекистан. С позиций сегодняшнего дня можно констатировать, что принятие в 1992 году Конституции позволило решить

правовой основой социально-экономических реформ.

Главным критерием демократизма и гуманизма Конституции является закрепляемая ею мера свободы личности и уровень гарантированности прав человека и гражданина. Для Узбекистана идеи свободы, прав человека и гражданина стали неотъемлемой частью конституционной концепции. Президент Республики Узбекистан И. Каримов отметил: «В Основном Законе закреплена приоритетность интересов личности над государственными, что человек, его права и свободы, интересы являются наивысшими ценностями. Чрезвычайно важно не только определение этого принципиального требования в законах и правовых нормах, но и постоянная реализация его на практике».

Как отмечено в Преамбуле Конституции, в Республике Узбекистан признается приоритет общепризнанных норм международного права. В соответствии со ст. 19 Конституции «права и свободы граждан, закрепленные в Конституции и законах, являются незыблемыми, и никто не вправе без суда лишить или ограничить их». Основные права и свободы человека, получившие свое закрепление в Конституции, охватывают все главные области жизни и деятельности человека, соответствуют общепризнанному международному перечню прав и свобод.

В Конституции перечислены основные права и свободы человека и гражданина, определенные международными стандартами, которые являются универсальными для большинства государств мира и должны соблюдаться государствами-участниками международных соглашений. Ведущее место среди международных структур по обеспечению прав человека занимает Организация Объединенных Наций и ее специализированные органы, занимающиеся поощрением и защитой прав человека (Совет по правам человека, Комитет против пыток и др.)

Если в этом плане сравнить Конституцию Республики Узбекистан и определяющие, общепризнанные международно-правовые акты, составляющие Хартию прав человека, то, во-первых, необходимо признать, что в нашей Конституции закреплена широкая и четкая позиция занимает Конституционный суд Республики Узбекистан. Следует констатировать, что юридическая и организационная основа прав и свобод

человека и гражданина в Узбекистане создана и успешно функционирует.

Правоохранительные органы, в том числе и органы внутренних дел, должны непосредственно применять положения Конституции, в своей деятельности, в первую очередь, в сфере прав и свобод личности.

Особенно прямое действие Конституции должно находить свое отражение в правоприменительной деятельности. Правоприменительная деятельность предполагает конкретизацию и детализацию конституционных норм, их приложение к конкретным жизненным ситуациям. Поэтому важное значение приобретает применение конституционных норм сотрудниками органов внутренних дел в своей повседневной деятельности.

В этой связи перед сотрудниками органов внутренних дел стоит задача не только знать и уметь применять на практике нормы и принципы Конституции, но и активно пропагандировать и разъяснять ее идеи, содержание и ценности. Мы должны руководствоваться следующими словами Президента нашей страны И. Каримова: «каждый человек, проживающий на нашей священной земле, должен быть готов к защите Конституции и конституционного строя, и если потребуется, отдать свою жизнь».

**И. ТУЛЬТЕВ,**  
профессор кафедры Конституционного права Академии МВД Республики Узбекистан, подполковник.



# На посту ТВ

ТЕЛЕПРОГРАММА НА НЕДЕЛЮ

8-14 декабря

## АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ



**Овен.** Расположение планет в течение этой недели окажется довольно напряженным. В течение этого периода звезды не советуют вам доверять случайным людям, вы можете легко стать жертвой обмана или мошенников. В течение этой недели больше времени общайтесь с друзьями, сейчас вы можете рассчитывать на поддержку с их стороны.



**Телец.** Рекомендуем избегать оправданного, и, тем более, неоправданного риска. Стоит проявить осторожность при работе с электроприборами и механическим оборудованием, будьте бдительны при обращении с огнем. Конец недели также станет прекрасным временем для принятия смелых и ответственных решений.



**Близнецы.** Сложности могут возникнуть в личных и деловых взаимоотношениях. Сейчас важно избегать спонтанных действий. В личных взаимоотношениях вы также будете склонны к реализации собственных идей и планов, порой забывая об интересах близкого вам человека. Постарайтесь унять в себе такие эгоистические побуждения.



**Рак.** Сейчас ваш организм ослаблен, а поэтому любые профилактические меры способны защитить вас не только от простудных, но и от разного рода воспалительных заболеваний. Лечиться самостоятельно не рекомендуется, лучше обратиться к врачу. На работе в течение этой недели избегайте сплетен и общения на отвлеченные темы.



**Лев.** Вы можете стать излишне расточительными. Появится и ложное романтическое настроение. Однако удачу в личной жизни звезды обещают вам только к концу недели. Эта неделя хорошо подходит для прохождения медицинского обследования, начала курса интенсивной профилактики или лечения.



**Дева.** Решение домашних и внутрисемейных вопросов рекомендуется отложить, до конца этой недели. Попытки выяснения отношений с родственниками сейчас ни к чему не приведут. Удачной эта неделя окажется для интеллектуальной, творческой деятельности.



**Весы.** Не стоит на эту неделю планировать частые небольшие поездки, деловые переговоры и общение с малознакомыми людьми. Для общения больше подходит конец недели. Вашего интенсивного вмешательства в течение этой недели могут потребовать дела домашние.



**Скорпион.** В течение этой недели стоит отложить все финансовые операции. Отказаться стоит также от участия во всевозможных спекуляциях, финансовых авантюрах, которые могут предложить вам ваши друзья и единомышленники. Удачно может в течение этой недели сложиться ваше общение с ближайшим окружением, вы станете более убедительными.



**Стрелец.** Избегайте конфликтов с окружающими людьми и более известными и авторитетными личностями. Вам необходимо продумать свой личный бюджет, проанализировать свои доходы и расходы и составить более эффективную финансовую политику на будущее. В конце недели больше общайтесь, на выходные можно запланировать небольшую поездку или отдых на природе.



**Козерог.** Сомнения в собственных силах или, напротив, вера в собственные иллюзорные мечты, могут стать серьезным препятствием на пути к вашему успеху. В этот период хорошо думать, прежде всего, о собственных интересах. Вы заметите, что стали более целенаправленными, у вас появились способности для того, чтобы убеждать окружающих в своей позиции.



**Водолей.** Не стоит сейчас затевать рискованные мероприятия вместе с друзьями и единомышленниками, стоит проявить особую осторожность при обращении с механическими приборами, особенно если они далеко не новые. В течение этой недели постарайтесь найти время для того, чтобы побыть наедине с собой.



**Рыбы.** Активная демонстрация своих амбиций в течение этой недели не принесет вам положительных результатов. В течение этой недели звезды советуют вам избегать эгоизма не только в деловых, но и в личных отношениях. Конец недели окажется удачным временем для того, чтобы определиться со своими основными целями и планами в спокойной и тихой обстановке.

**«O'zbekiston»**

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
07.00 «Дилим дарёи нурдур...» Муножат Йулчиёва.  
07.40 Тошкент - 2200.  
«Кўхна Тошкентим».  
08.00 «Тахлилнома».  
08.45 Ўзбекистон Республикаси Конституцияси кунига бағишланган байрам дастури.  
11.05 «Юртим бўйлаб» дастури: «Ўзбекистон дурдоналари».  
11.15 «Ватанпарвар».  
12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
12.50 «Юртим бўйлаб» дастури: «Ўзбек таомлари».  
13.10 Миллий кино: «Чавандоз».  
14.45 «Заковат».  
15.45 «Турон ботир». М/ф.  
16.10 «Минг бир ривоят».  
16.15 «Муқаддас қадамжолар». Шоҳизинда.  
17.00 «Олтин мерос».  
17.20 «Бир кун».  
17.45 Миллий кино: «Ватан».  
19.15 «Ватан ҳақида кўшиқлар».  
19.30 «Ахборот». (рус).  
20.05 «Самарқанд садолари».  
20.45 «Менинг Ватаним!»  
21.00 «Ахборот».  
21.40 «Кўхна оҳанглар».  
21.55 Миллий кино: «Чимилдик».  
23.15-23.25 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
23.25 Қўрсатувлар дастури.  
23.30 «Ватанпарвар».  
00.10 «Самарқанд садолари».  
00.50 «Ўзбекистон дурдоналари».  
01.00 «Ахборот». (рус).  
01.30 «Ёшлар майдони».  
02.00 «Чемпион».  
02.20 «Ватан». Б/ф.  
03.50 «Нафосат олами».  
04.00 «Ахборот».  
04.35 «Олтин мерос».  
04.50 «Муқаддас қадамжолар». Шоҳизинда.  
05.35 «Юртим бўйлаб» дастури: «Кўёшли ўлкам».  
05.45-05.55 Тонги наволар.

**«Yoshlar»**

6.55 «Yoshlar» саломи.  
7.00 «Ёшлар майдони».  
7.30 «Даврнинг боласи».  
7.40 «Мультипанорама».  
8.00 Миллий кино: «Мешполвон».  
9.10 «Келажак овози».  
10.10 «Бир само остида».  
10.45 «Комус».  
10.50 «Мустақиллик дарси».  
11.10 «Куй сеҳри».  
11.25 «Бахт қомуси».  
12.30 «Рўзгор мактаби».  
12.55 «Давлат рамзлари».  
13.00 «ДАВР». Ҳафта якуни.  
13.30 «Кўёв». Спектакль.  
14.50 «Тошкент таронаси».  
15.00 «Journal».  
15.20 «Ёш оилага эътибор».  
15.40 «Ватаним менинг».  
15.55 «Тафаккур чироғи».  
16.00 «ДАВР».  
16.10 «Даврнинг боласи».  
16.20 «Айқча Гами». М/с.  
17.00 «Ёшлар майдони».  
17.30 Миллий кино: «Маф-тунингман».

18.50 «UzEX».  
18.55 «Комус».  
19.00 «ДАВР».  
19.30 «Ғолиб». Т/с.  
20.10 «Яшаш сирлари».  
20.30 «Сеҳри қўллар».  
20.55 «Конституция дарси».  
21.00 «Тафаккур чироғи».  
21.05 «Шаҳзоданинг кўшиғи». Т/с.  
22.00 «ДАВР».  
22.30 Миллий кино: «18-квadrat».  
00.10 «Юрт тинчлиги».

**«Тошкент»**

7.25 Қўрсатувлар тартиби.  
7.30 «Салом, Тошкент!»  
8.30 Бизнес - «Пойтахт».  
8.35 «Дил пайванди». Миллий сериал. 8-қисм.  
9.00 «Телекуррьер-маркет».  
9.20 «Тошкентда латифа».  
9.30 «Пойтахт».  
9.40 Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 16 йиллигига: «Фаровонлик бекати».  
9.55 «Уйларим».  
10.00 «Музыка SMS».  
10.25 «Тошкент-2200».  
10.30 «Пойтахт» (рус).  
10.40 «Анонс».  
10.45 Фильм - детям: «Нэнси Дрю».  
12.20 «Тошкент-2200» (рус).  
12.25 «Анонс».  
12.30-13.55 «O'zbekkino» представляет: «Юрта».  
17.55 Мультсериал.  
18.05, 21.50 «Телекуррьер-маркет».  
18.25 «Тошкент-2200».  
18.30 «Пойтахт».  
18.50 Т/с «Эсмеральда».  
19.20 Бизнес-«Пойтахт».  
19.25 «Музыка SMS».  
19.50 «Интервью» (рус).  
20.00 «Пойтахт» (рус).  
20.20 Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 16 йиллигига: «Адолатли жамият гарови».  
21.00 «Жозиба».  
21.30 «Пойтахт».  
21.45 «Уйларим».  
22.10 «Аёл қалби».  
22.30 «Пойтахт» (рус).  
22.50- 00.20 «O'zbekkino» представляет: «Юрта».

**«Sport»**

7.00 «Бодрое утро».  
8.00 «Талкин».  
8.35 «Малахов +».  
9.30 «Версия».  
10.00 Т/с «Властелин моря».  
11.00 ИНТЕРФУТБОЛ.  
18.00 Мультфильм.  
18.15 «Тет-а-тет».  
18.30 «Хабарлар» (рус)  
18.50 «Спортмиз маликалари».  
19.10 «Азия лото».  
19.45 Кураш. Жаҳон чемпионати.  
20.05 «Оламини махлиё айлаган диёр».  
20.30 «Бизнес-ревю».  
20.40 «Футбол шарҳи».  
21.00 «Ўзбекистон ифтихорлари».  
21.30 «Хабарлар»  
21.50 ИНТЕРФУТБОЛ.  
23.25 Т/с «Властелин моря».  
00.25 «Тунингиз осуда бўлсин!»

**«Первый канал»**

05.00, 09.05 «Доброе утро».  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.35, 03.00 Новости.  
09.25 «Малахов +».  
10.25 Модный приговор.  
11.25 Контрольная закупка.  
12.20 Сериал «Убойная сила».  
13.20 «Курбан-Байрам».  
14.00 Другие новости.  
14.25 Понять. Простить.  
15.15 Сериал «Огонь любви».  
16.10 «Давай поженимся!»  
17.05 Федеральная судья.  
18.20 Жди меня.  
19.10 Сериал «След».  
19.55 Сериал «Монткристо».  
21.00 «Время».  
21.30 Сериал «Наследство».  
22.35 «Кашпировский против Чумака».  
23.55 «Познер».  
00.55 Гении и злодеи  
01.20, 03.05 Х/ф «В поисках галактики».  
03.20 Триллер «Убийство в Гринвиче».

**«Россия»**

05.00 «Доброе утро, Россия!»  
08.55 «Праздник Курбан-Байрам».  
09.50 Т/с «Служба доверия».  
10.45, 14.00, 17.00, 20.00, 23.45, 04.45 Вести.  
11.45 М/ф.  
11.55 Детектив «Гонки по вертикали».  
14.40 Детектив «Гонки по вертикали».  
16.30 «Кулагин и партнеры».  
18.10 Т/с «Женщина без прошлого».  
19.00 Т/с «Родные люди».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!»  
21.00 Т/с «Братья - детективы».  
22.50 «Мой серебряный шар. Ава Гарднер».  
00.05 «Честный детектив».  
00.40 Синемания.  
01.05 «Дорожный патруль».  
01.30 Комедия «Филладельфийская история».  
03.20 «Комната смеха».  
04.05 «Специальный корреспондент».

**НТВ**

06.00 «Сегодня утром».  
08.50 Лотерея «Гослото».  
09.00 «Кулинарный поединок».  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 «Сегодня».  
10.25 «Чрезвычайное происшествие».  
11.00 «Следствие вели...»  
11.55 «Квартирный вопрос».  
13.35 Х/ф «Ночные сестры».  
15.30, 18.30 «Чрезвычай-

ное происшествие».  
16.30 Т/с «Возвращение Мухтара».  
19.40 Т/с «Глухарь».  
21.40 «И снова здравствуйте!»  
22.40 «Безумный день».  
23.25 «Ты смешной!»  
00.15 «Школа злословия».  
01.10 «Quattroruote».  
01.45 Х/ф «Дом, в котором я живу».  
03.40 «Преступление в стиле Модерн».  
04.15 Т/с «Детектив Раш 5».  
05.05 Т/с «Скорая помощь».

**ТВ 3**

08.00, 10.30 М/ф.  
09.00 М/с.  
10.55, 11.55, 15.55, 16.55 Астропрогноз.  
11.00 Т/с «Ангел».  
12.00 Д/ф «Таблетка правды».  
13.00 Д/ф «Теория неверности. Проклятия».  
14.00 Т/с «Удивительные истории».  
15.00, 19.00 Т/с «Звездный корабль Галактика».  
16.00 Д/ф «Городские легенды. Спасись от отчаяния».  
17.00 Т/с «Ангел».  
18.00 Т/с «Город пришельцев».  
20.00, 03.15 Т/с «Охотники за чужими».  
21.00 Т/с «Говорящая с призраками».  
22.00 Д/ф «Тайные знаки. Стенька Разин. Неуязвимый атаман».  
23.00 Д/ф «Исторический детектив: Андрей Вышинский. Красный инквизитор».  
00.00 Т/с «Черный ворон».  
01.00 Х/ф «Солдат Джейн».  
04.15 Мозголомы.  
05.15 Х/ф «Русский дом».

**ДТВ**

08.00 «Хорошее начало».  
08.55 Музыка.  
09.00 «Телемагазин».  
09.30, 09.40, 09.55, 10.10 М/ф.  
10.30, 14.30 «Осторожно, Модерн 2!»  
11.00, 22.30 «Состав преступления».  
11.30, 15.30 Детектив «Комиссар Рекс».  
12.30 Х/ф «Кремлевские тайны XVI века».  
15.00, 23.00 «Вне закона».  
16.30, 23.30 Детектив «Безмолвный свидетель 2».  
17.00, 00.00 Детектив «CSI: Место преступления Лас-Вегас 8».  
18.00, 01.00 Детектив «Закон и порядок: Специальный корпус 7».  
19.00 Х/ф «Книга мечей».  
21.00 Реалити «Брачное чтение».  
21.30 Детектив «Без следа 2».

**НТН**

06.00 Т/с «Мое второе «я»».  
06.55 «Глобальные ново-

сти».  
07.00 «Такси».  
07.30, 11.00 М/с.  
08.00, 14.00 «Москва: инструкция по применению».  
08.30 «Cosmopolitan».  
09.30 «Гуманоиды в Королеве».  
10.00 Т/с «Женская лига».  
10.30, 13.30, 18.00, 19.30 Т/с «Счастливы вместе».  
14.30, 21.00, 00.15 «Дом 2».  
16.05 Триллер «Загнанный».  
18.30, 20.30 «Универ».  
19.00 «Такси».  
22.00 Комедия «Большой Стэн».  
00.45 «Убойной ночи».  
01.20 «Смех без правил».  
02.25 Драма «Горькая луна».  
05.10 Т/с «Саша+Маша».

**СТС**

08.00 Т/с «Зена - королева воинов».  
08.55, 15.00 М/с.  
09.30, 19.00 Т/с «Папины дочка».  
10.00, 22.00 Т/с «Рыжая».  
11.00, 20.30, 02.00 Истории в деталях.  
11.30 Т/с «Кто в доме хозяин?».  
13.00, 21.00 Т/с «Моя прекрасная няня».  
14.00, 19.30 «Не может быть!»  
18.00 Т/с «Джинн дома».  
18.30 «Галилео».  
23.00 Т/с «Ранетки».  
00.00 Х/ф «Киборг».  
01.35 Т/с «6 кадров».  
02.30 «Кино в деталях».  
03.30 Т/с «Доктор Кто».  
05.30 Т/с «О.С. - одинокие сердца».  
07.10 Музыка.

**7 ТВ**

7.00, 8.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00 «7 новостей».  
7.05, 8.05 X-treme 99, 9.8.35 Музыкальный трек. Профилактика.  
19.05 Бега и скачки.  
19.35 Под водой С...  
20.05, 23.05, 2.20 NBA Live!  
20.20 Off-Road Drive.  
20.35 Настольный хоккей.  
21.05 KOTV: классика бокса.  
22.05, 1.35 Бундеслига.  
22.20 Звезда автострады.  
22.35, 2.05 NHL. Ежедневный обзор.  
23.20 Классика: Премьер-лига.  
0.05 Slamball.  
1.05 Volvo Ocean Race.  
2.35, 6.15 Outrageous and Courageous.  
3.05 Интерактивное шоу «Ночной выигрыш».  
4.05, 5.05 Спортмания.  
6.05 Только не это!  
6.30 Веселые старты.



**«O'zbekiston»**

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
07.10 «Емгир симфонияси».  
Т/с.  
07.40 «Изхор».  
07.45 «Дилхуш наволар».  
08.00 «Ахборот».  
08.35 «Олтин мерос».  
08.45, 18.00 Т/с «Турмуш чор-  
рахаларида».  
09.35 «Юртим бўйлаб» дасту-  
ри: «Қандай гузал бу дунё».  
«Болалар сайёраси»:  
09.55 «Уйла, Изла, Топ!»  
10.35 «Ака-ука Гримм эртак-  
лари» М/с.  
11.00 «Ахборот».  
11.10 «ТВ - шифокор».  
11.15 «Денгиздан томчи».  
11.50 «Ахборот» (инглиз).  
12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
13.00 «Оталар сузи - ақлинг  
кўзи».  
14.00 «Ахборот».  
14.20 «Олам ва одам» дасту-  
ри: «Олис келажакдаги  
ёввойи олам».  
15.10 «Минг бир хунар».  
15.25 «Муқаддас қадамжо-  
лар».  
15.55 «Бир асар тарихи».  
16.15 «Юртим бўйлаб» дасту-  
ри: «Кўриқхонанинг тўрт фас-  
ли».  
16.40 «Фарз ва қарз».  
17.00 «Ахборот».  
17.15 «Олтин мерос».  
17.25 «Худудлар ҳаёти».  
«Болалар сайёраси»:  
17.40 «Эртақлар - яшиллик-  
ка етаклар».  
17.55 «ТВ - бизнес хабарла-  
ри».  
18.50 «Навойи ашуглаш».  
19.10 «ТВ - шифокор».  
19.15 «Оҳанглар оғушида».  
19.30 «Ахборот» (рус).  
20.05 «Ҳаёт синовлари».  
Т/с.  
20.45 «Олтин мерос».  
21.00 «Ахборот».  
21.30 «Одамлардан бири».  
21.50 «Елгиз қуш» Т/с.  
23.00 «Кўшигимсан, муҳаб-  
бат» (SMS).  
23.10 «Борже узуги» Т/с.  
00.00-00.05 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
00.10 «Муқаддас қадамжо-  
лар».  
00.40 «Минг бир хунар».  
01.00 «Ахборот» (рус).  
01.30 «Эски альбом».  
01.35 «Ёшлар майдони».  
02.05 «Одамлардан бири».  
02.25 «KINOMANIYA».  
03.00 «Ахборот» (инглиз).  
03.10 «Дилм дарёи нур-  
дур...» Муножат Йўлчиева.  
03.50 «Нафосат олами».  
04.00 «Ахборот».  
04.35 «Олтин мерос».  
04.45 «Минг бир ривоят».  
04.50 Т/с «Турмуш чорраха-  
ларида».  
05.40 Тонги наволар.

**«Yoshlar»**

6.55 «Yoshlar» салони.  
7.00 «Ёшлар майдони».  
7.30 «Даврнинг боласи».  
7.40 «Мультипанорама».  
7.50 «Болалар табассуми».  
8.00 «Тошкент таронаси».  
8.10 «Ғолиб» Т/с.  
8.45 «Бепарво бўлманг!»  
8.50 «Ёшлар йили».  
9.00 «Галактика» Х/ф.  
9.40 «Келажак эгалари».  
9.50 «UzEX».  
9.55 «Давлат рамзлари».  
10.00 «ДАВР».  
10.10 «Ошин» Т/с.  
10.55 «Телетухфа».  
11.00 «Афсона ва ҳақиқат».

11.15 «Бир само остида».  
11.40 «Сунмас юлдузлар».  
12.00 «Пуаро» Т/с.  
12.50 «UzEX».  
12.55 «Комус».  
13.00 «ДАВР».  
13.10 «Чемпион».  
13.30 «KINOMANIYA».  
14.00 «Шаҳзодаанинг  
кўшиги» Т/с.  
14.50 «Жаҳон операси».  
15.00 «Ватанпарвар».  
15.40 «Ватаним менинг».  
15.55 «Тафаккур чироғи».  
16.00 «ДАВР».  
16.10 «Даврнинг боласи».  
16.20 «Айиқча Гаами» М/с.  
17.00 «Ёшлар майдони».  
17.30 Миллий кино: «Келин-  
лар кўзғолони».  
18.40 «Ёшлар ва таълим».  
18.50 «UzEX».  
18.55 «Комус».  
19.00 «ДАВР».  
19.30 «Ғолиб» Т/с.  
20.10 «Автопатруль».  
20.30 «Сехрли кўллар».  
20.55 «Конституция дарси».  
21.00 «Тафаккур чироғи».  
21.05 «Шаҳзодаанинг  
кўшиги» Т/с.  
22.00 «ДАВР».  
22.30 «Титаник» Б/ф.  
23.30 «Юрт тинчилиги».

**«Тошкент»**

17.55 Мультсериал.  
18.05, 21.50 «Телекуръер-  
маркет».  
18.25 «Тошкент-2200».  
18.30 «Пойтахт».  
18.50 Т/с «Эсмеральда».  
19.20 Бизнес «Пойтахт».  
19.25 «Мусика SMS».  
19.50 «Химоя».  
20.00 «Пойтахт» (рус).  
20.15 «Тошкент-2200» (рус).  
20.20 Т/с «Миллагрос» (рус).  
20.50 «Репортаж».  
21.00 «Жозиб».  
21.30 «Пойтахт».  
21.45 «Уйларим».  
22.10 «O'zbektelefilm» намой-  
иш этади: «Тарих кўзгуси».  
22.30 «Пойтахт» (рус).  
22.50-00.15 Кино. «Об этом  
говорит вся махалла».

**«Sport»**

7.00 «Бодрое утро».  
8.00 «Хабарлар» (рус)  
8.25 «Малахов +».  
9.15 «Тет-а-тет».  
9.30 «Хабарлар»  
9.50 Т/с «Властелин моря».  
10.50 Белбоғли кураш. Жа-  
хон чемпионати.  
11.20 Футбол. чемпионат  
Италии. «Лацио» - «Интер».  
13.00-13.20 Миллий эстра-  
да - симфоник оркестрининг  
концерт дастури.  
18.00 Мультфильм.  
18.30 «Хабарлар» (рус)  
18.50 «Футбол - 2008». Мав-  
сумнинг энг яхши Уйинлари:  
«Бунёдкор» - «Селлахон»  
(Эрон)  
20.30 «Бизнес-ревью».  
20.40 Т/с «Монтекрис-  
то».  
21.30 «Хабарлар»  
21.50 Футбол. Испания чем-  
пионати. «Барселона» - «Ва-  
ленси».  
23.25 Т/с «Властелин моря».  
00.25 Футбол. Журнал лиги  
чемпионов.  
00.40 Футбол. Чемпионлар  
Лигаси. «Рома» - «Бордо».  
2.40 «Тунингиз осуда  
бўлсин!»

**«Первый канал»**

05.00, 09.05 «Доброе  
утро».  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00,  
23.35, 03.00 Новости.  
09.25 «Малахов +».  
10.25 Модный приговор.  
11.25 Контрольная закупка.  
12.20 Сериал «Убойная  
сила».  
13.20, 04.15 «Детективы».  
14.00 Другие новости.  
14.25 Понять. Простить.  
15.20 Сериал «Огонь люб-  
ви».  
16.10 «Давай поженимся!»  
17.05 Федеральный судья.  
18.20 «Пусть говорят».  
19.10 Сериал «След».  
19.55 Сериал «Монтекрис-  
то».  
21.00 «Время».  
21.30 Сериал «Наслед-  
ство».  
22.30 «Не хочу жениться».  
23.55 На ночь глядя.  
00.40 Х/ф «Глория».  
02.45, 03.05 Х/ф «День кон-  
ца света».

**«Россия»**

05.00 «Доброе утро, Рос-  
сия!»  
08.55 «Умереть красивой».  
Ирина Метлицкая».  
09.50 Т/с «Служба дове-  
рия».  
10.45, 14.00, 17.00, 20.00,  
23.45 «Вести».  
11.45 М/ф.  
11.55 Т/с «Бандитский Пе-  
тербург».  
14.40 Т/с «Улицы разбитых  
фонарей».  
15.35 «Суд идет».  
16.30 «Кулагин и партне-  
ры».  
18.10 Т/с «Женщина без  
прошлого».  
19.00 Т/с «Родные люди».  
20.45 «Спокойной ночи,  
малыши!»  
21.00 Т/с «Братья - детек-  
тивы».  
22.50 Д/ф «Великоленный  
князь. Григорий Потем-  
кин».  
00.05 Х/ф «Женя, Женечка  
и «Катюша»».  
01.40 Х/ф «Простодуш-  
ный».  
02.35 «Дорожный патруль».  
02.45 Т/с «Тени исчезают  
в полдень».  
03.40 Т/с «Люди в деревь-  
ях».  
04.25 «Городок».  
04.50 Т/с «Ха».

**НТВ**

06.00 «Сегодня утром».  
09.00 «Наше все!»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00,  
23.00 «Сегодня».  
10.25 «Чистосердечное  
признание».  
11.00 Т/с «У.Е.».  
12.00 «Суд присяжных».  
13.30 Т/с «МУР есть МУР».  
15.30, 18.30 «Чрезвычай-  
ное происшествие».  
16.30 Т/с «Возвращение  
Мухтара».  
19.40 Т/с «Глухарь».  
21.40 «Следствие вели...»  
22.40 «Безумный день».  
23.25 «Ты смешной!»  
00.15 «Главная дорога».  
00.50 «Суд присяжных».  
01.55 Т/с «Зона».

03.40 «Преступление в сти-  
ле Модерн».  
04.15 Т/с «Детектив Раш 5».  
05.05 Т/с «Скорая помощь».

**ТВ 3**

08.00, 10.30 М/ф.  
09.00 М/с.  
10.55, 11.55, 15.55, 16.55  
Астропрогноз.  
11.00, 17.00 Т/с «Ангел».  
12.00 Д/ф «Тайные знаки.  
Стенька Разин. Неуязвимый  
атаман».  
13.00 Д/ф «Исторический  
детектив: Андрей Вышинский.  
Красный инквизитор».  
14.00, 00.00 Т/с «Черный  
ворон».  
15.00, 19.00 Т/с «Звездный  
корабль Галактика».  
16.00, 21.00 Т/с «Говорящая  
с призраками».  
18.00 Т/с «Город пришель-  
цев».  
20.00, 03.00 Т/с «Охотники  
за чужими».  
22.00 Д/ф «Тайные знаки.  
Царевна Софья. Любовь  
дороже чести».  
23.00 Д/ф «Суворов-Резун.  
Мягкий переплет».  
01.00 Х/ф «Мутанты 2».  
04.00 Мозголом».  
05.00 Х/ф «Мертвая красот-  
ка».  
07.00 Релакс.

**ДТВ**

08.00 «Хорошее начало».  
08.55 Музыкага.  
09.00 «Телемагазин».  
09.30, 09.40, 09.55, 10.10 М/  
ф.  
10.30, 14.30 «Осторожно,  
Модерн 2!»  
11.00, 22.30 «Состав пре-  
ступлений».  
11.30, 15.30 Детектив «Ко-  
миссар Рекс».  
12.30 Х/ф «Свадьба».  
15.00, 23.00 «Вне закона».  
16.30, 23.30 Детектив «Без-  
молвный свидетель 2».  
17.00, 00.00 Детектив «CSI:  
Место преступления Лас-  
Вегас 8».  
18.00, 01.00 Детектив «За-  
кон и порядок: Специаль-  
ный корпус 7».  
19.00 Х/ф «Класс 1999».  
21.00 Реалити «Брачное  
чтиво».  
21.30 Детектив «Без следа  
2».

**ТНТ**

06.00 Т/с «Мое второе «я»».  
06.55 «Глобальные ново-  
сти».  
07.00 «Такси».  
07.30, 11.00 М/с.  
08.00, 14.00 «Москва: инст-  
рукция по применению».  
08.30 «Cosmopolitan».  
09.30 «Гуманоиды в Коро-  
леве».  
10.00 Т/с «Женская лига».  
10.30, 13.30, 18.00, 19.30 Т/  
с «Счастливы вместе».  
14.30, 21.00, 23.40, 02.50  
«Дом 2».  
15.40 Комедия «Большой  
Стэн».  
18.30, 20.30 «Универ».  
19.00 «Такси».  
22.00 Комедия «Эйс Венту-  
ра. Розыск домашних жи-  
вотных».

00.10 «Убойной ночи».  
00.45 «Смех без правил».  
01.50 Д/с «Охотник на кро-  
кодилов».  
03.50 «Необъяснимо, но  
факт».  
04.50 Т/с «Толстая девчон-  
ка».  
05.45 Т/с «Саша+Маша».

**СТС**

08.00 Т/с «Зена - королева  
воинов».  
08.55, 15.00 М/с.  
09.30 Т/с «Папины дочки».  
10.00, 22.00 Т/с «Рыжая».  
11.00, 20.30, 02.00 Истории  
в деталях.  
11.30 Т/с «Кто в доме хо-  
зяин?»  
12.00, 23.00 Т/с «Ранетки».  
13.00, 21.00 Т/с «Моя пре-  
красная няня».  
14.00, 19.30 «Не может  
быть!»  
18.00 Т/с «Джинн дома».  
18.30 «Галлео».  
19.00 Т/с «Папины дочки».  
00.00 Х/ф «Патруль време-  
ни».  
02.30 «Слава богу, ты при-  
шел!»  
03.45 Т/с «Доктор Кто».  
05.35 Т/с «О.С. - одинокие  
сердца».  
07.10 Музыкага.

**7 ТВ**

7.00 Super-утро.  
11.00, 12.00, 13.00, 14.00,  
15.00, 16.00, 17.00, 18.00,  
19.00, 20.00, 21.00, 22.00,  
23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00,  
4.00, 5.00, 6.00 «7 ново-  
стей».  
11.05 Под водой с...  
11.20 Wrestling: опасная  
зона.  
12.05 Ралли - рейды Рос-  
сии.  
12.20 Планета рыбака.  
12.35 Настольный хоккей.  
13.05, 20.05, 23.05, 2.20  
NBA Live!  
13.20, 18.05, 22.35, 2.05  
NHL. Ежедневный обзор.  
13.35, 17.35 Бундеслига.  
14.05, 22.05 Диалоги о ры-  
балке. Классика.  
14.20 Мир подводной охо-  
ты.  
14.35 Диалоги о рыбалке.  
Народный проект.  
15.05 Звезда автострады.  
15.20 Настольный футбол.  
15.35 История NHL.  
16.05 Классика: NHL.  
17.05 Экстрим: начало  
века.  
18.20 Картинг.  
18.35 Автоспорт России.  
19.05 Racing World.  
19.35 Спорт собак.  
20.20 Охота в Новом Све-  
те.  
20.35 Overdrive.  
21.05 KOTV: классика бок-  
са.  
22.20 Zero Gravitati.  
23.20 Классика: Премьер-  
лига.  
0.05 X-treme 99, 9.  
1.05 Дартс: World Match  
Play Darts (2008).  
2.35, 6.15 Outrageous and  
Courageous.  
3.05 Интерактивное шоу  
«Ночной выигрыш».  
4.05, 5.05 Спортманья.  
6.05 Только не это!  
6.30 Веселые старты.

**«O'zbekiston»**

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
07.10 «Емгир симфонияси». Т/с.  
07.40 «Изхор».  
07.45 «Дилхуш наволар».  
08.00 «Ахборот».  
08.35 «Олтин мерос».  
08.40, 18.00 Т/с «Турмуш чорраҳаларида».  
09.30 «Юртим бўйлаб» дастури: «Жаҳонни забт этган санъат».  
«Болалар сайёраси»:  
09.50 «Бизнинг кутубхона».  
10.00 «Ака-ука Гримм эртақлари». М/с.  
10.25 «Ягона оилада».  
10.45 «Чорраҳа».  
11.00 «Ахборот».  
11.10 «ТВ - шифокор».  
11.15 «Хаёт синовлари». Т/с.  
11.50 «Юртим бўйлаб» дастури: «Наманган ширмоилари».  
12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
12.55 «Елгиз куш». Т/с.  
14.00 «Ахборот».  
14.20 «Олам ва одам» дастури: «Олис келажакдаги ёввойи олам».  
15.10 «Рангин дунё».  
15.30 «Интеллектуал ринг».  
16.20 «Юртим бўйлаб» дастури: «Навбахор».  
16.40 «Эркин иқтисодиёт».  
17.00 «Ахборот».  
17.15 «Олтин мерос».  
17.20 2008 йил - Ешлар йили. «Таълимга эътибор - келажакка эътибор».  
«Болалар сайёраси»:  
17.40 «Эртақлар - яхшиликка етаклар».  
18.50 «Бир ўлка-ки...»  
19.10 «ТВ - шифокор».  
19.15 «Оханглар оғушида».  
19.30 «Ахборот». (рус).  
20.05 «Хаёт синовлари». Т/с.  
20.45 «Олтин мерос».  
21.00 «Ахборот».  
21.30 Эркин мавзу.  
21.50 «Елгиз куш». Т/с.  
23.00 «Кўшигимсан, муҳаббат». (SMS).  
23.10 «Борже узуги». Т/с.  
00.00 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
00.10 «Бир ўлка-ки...»  
00.30 «Сехрили кўллар».  
01.00 «Ахборот». (рус).  
01.35 «Ешлар майдони».  
02.05 «Рангин дунё».  
02.25 «Истеъдод».  
02.40 «Абдуллажон». Б/ф.  
04.00 «Ахборот».  
04.35 «Олтин мерос».  
04.45 «Минг бир ривоят».  
04.50 Т/с «Турмуш чорраҳаларида».  
05.40 Тонги наволар.

**«Yoshlar»**

6.55 «Yoshlar» салони.  
7.00 «Ешлар майдони».  
7.30 «Даврнинг боласи».  
7.40 «Мультипланорама».  
7.50 «Болалар табассуми».  
8.00 «Ташкент таронаси».  
8.10 «Ғолиб». Т/с.  
8.45 «Бепарво булманг!»  
8.50 «Ешлар йили».  
9.00 «Галактика». Х/ф.  
9.50 «UzEX».  
9.55 «Давлат рамзлари».  
10.00 «ДАВР».  
10.10 «Ошин». Т/с.  
10.55 «Телетуҳфа».  
11.00 «Афсона ва ҳақиқат».  
11.15 «Сехрили кўллар».  
11.40 «Journal».  
12.00 «Пуаро». Т/с.  
12.50 «UzEX».  
12.55 «Комус».

13.00 «ДАВР».  
13.10 «Келажак овози».  
13.20 «Камолот».  
13.30 «Нафосат олами».  
13.40 «Автопатруль».  
14.00 «Шаҳзоданинг кўшиғи». Т/с.  
14.50 «Жаҳон операси».  
15.00 «Зверест».  
15.40 «Ватаним менинг».  
15.55 «Тафаккур чироғи».  
16.00 «ДАВР».  
16.10 «Даврнинг боласи».  
16.20 «Айиқча Гами». М/с.  
17.00 «Ешлар майдони».  
17.30 Миллий кино: «Зухра қаерда?»  
18.50 «UzEX».  
18.55 «Комус».  
19.00 «ДАВР».  
19.30 «Ғолиб». Т/с.  
20.10 «Автопатруль».  
20.30 «Тошкентнома».  
20.50 «Конституция дарси».  
21.00 «Тафаккур чироғи».  
21.05 «Шаҳзоданинг кўшиғи». Т/с.  
22.00 «ДАВР».  
22.30 «Титаник». Б/ф.  
23.30 «Юрт тинчлиги».

**«Тошкент»**

17.50 «Кўрсатувлар тартиби».  
17.55 Мультсериал: «Тоглик». 48-қисм.  
18.05 «Телекурьер-маркет».  
18.25 «Тошкент-2200».  
18.30 «Пойтахт».  
18.45 «Анонс».  
18.50 Т/с «Эсмеральда».  
19.20 Бизнес - «Пойтахт».  
19.25 «Мусика SMS».  
19.50 «Дурдона».  
20.00 «Пойтахт» (рус).  
20.15 «Тошкент-2200» (рус).  
20.20 Т/с «Миллагрос» (рус).  
20.50 «Интервью».  
21.00 «Жозиба».  
21.25 «Анонс».  
21.30 «Пойтахт».  
21.45 «Уйларим».  
21.50 «Телекурьер-маркет».  
22.10 2008 йил - Ешлар йили: «Эртанинг эгалари».  
22.30 «Пойтахт» (рус).  
22.50- 00.35 Кино: «Эдвард Руки ножницы».

**«Sport»**

7.00 «Бодрое утро».  
8.00 «Хабарлар» (рус)  
8.25 «Малахов +».  
9.15 «Тет-а-тет».  
9.30 «Хабарлар»  
9.50 Т/с «Властелин моря».  
10.50 Биатлон. Кубок мира.  
11.30 Гандбол. Чемпионат Европы.  
12.30 - 13.30 Теннис.  
18.00 «Тет-а-тет».  
18.10 «Футбол мундиал».  
18.30 «Хабарлар» (рус)  
18.50 Горные лыжи.  
19.35 «Ватан рамзлари».  
19.50 «Спортлото».  
20.00 «Ринг қироллари».  
20.30 «Бизнес-ревью».  
20.40 Т/с «Монтекрристо».  
21.30 «Хабарлар»  
21.50. Футбол - 2008. Мавсумнинг энг яхши Уйинлари: «Ал-Иттиход» (Сурия) - «Бунёдкор».  
23.25 Т/с «Властелин моря».  
00.25 «Япон миллий Уйинлари». Хужжатли фильм.  
00.40 Футбол. Чемпионлар Лигаси. «Динамо» - «Фенербахче».  
2.40 «Тунингиз осуда бўлсин!»

**«Первый канал»**

05.00, 09.05 «Доброе утро».  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.35, 03.00 Новости.  
09.25 «Малахов +».  
10.25 Модный приговор.  
11.25 Контрольная закупка.  
12.20 Сериал «Убойная сила».  
13.20 «Детективы».  
14.00 Другие новости.  
14.25 Понять. Простить.  
15.20 Сериал «Огонь любви».  
16.10 «Давай поженимся!»  
17.05 Федеральный судья.  
18.20 «Пусть говорят».  
19.10 Сериал «След».  
19.55 Сериал «Монтекрристо».  
21.00 «Время».  
21.30 Сериал «Наследство».  
22.35 «Человек и закон».  
23.55 На ночь глядя.  
00.40 «Истории из будущего».  
01.10, 03.05 Х/ф «Бездна».  
03.25 Х/ф «Акушерки»

**«Россия»**

05.00 «Доброе утро, Россия».  
08.55 «О чем молчал сказочник. Евгений Шварц».  
09.50 Т/с «Служба доверия».  
10.45, 14.00, 17.00, 20.00, 23.45, 04.45 «Вести».  
11.45 М/ф.  
11.55 Т/с «Бандитский Петербург».  
14.40 Т/с «Улицы разбитых фонарей».  
15.35 «Суд идет».  
16.30 «Кулагин и партнеры».  
18.10 Т/с «Женщина без прошлого».  
19.00 Т/с «Родные люди».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!»  
21.00 Т/с «Райские яблочки».  
22.45 «Исторические хроники».  
00.05 Х/ф «Деловые люди».  
01.40 Х/ф «Простодушный».  
02.40 «Дорожный патруль».  
02.55 Т/с «Тени исчезают в полдень».  
03.45 Т/с «Люди в деревьях».  
04.30 Т/с «Ха».

**НТВ**

06.00 «Сегодня утром».  
09.00 «Наше все!»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 «Сегодня».  
10.25 «Комната отдыха».  
11.00 Т/с «У.Е.»  
12.00 «Суд присяжных».  
13.30 Т/с «МУР есть МУР».  
15.30, 18.30 «Чрезвычайное происшествие».  
16.30 Т/с «Возвращение Мухтара».  
19.40 Т/с «Глухарь».  
21.40 Т/с «Улицы разбитых фонарей».  
22.40 «Безумный день».  
23.25 «Ты смешной!»  
00.15 «Борьба за собственность».  
00.50 «Суд присяжных».  
01.55 Т/с «Зона».

03.45 «Преступление в стиле Модерн».  
04.15 Т/с «Детектив Раша 5».  
05.05 Т/с «Скорая помощь».

**ТВ 3**

08.00, 10.30 М/ф.  
09.00, 09.30 М/с.  
10.55, 11.55, 15.55, 16.55 Астропрогноз.  
11.00, 17.00 Т/с «Ангел».  
12.00 Д/ф «Тайные знаки. Царевна Софья. Любовь дороже чести».  
13.00 Д/ф «Суворов-Резун. Мягкий переплет».  
14.00, 00.00 Т/с «Черный ворон».  
15.00, 19.00 Т/с «Звездный корабль Галактика».  
16.00, 21.00 Т/с «Говорящая с призраками».  
18.00 Т/с «Удивительные истории».  
20.00, 03.00 Т/с «Охотники за чужими».  
22.00 Д/ф «Тайные знаки. Виктор Авилов. Гипноз дьявола».  
23.00 Д/ф «Исторический детектив: Засекреченный герой».  
01.00 Х/ф «Дракула».  
04.00 Комната страха.  
05.00 Х/ф «Мутанты 2».  
07.00 Релакс.

**ДТВ**

08.00 «Хорошее начало».  
08.55 Музыка.  
09.00 «Телемагазин».  
09.30, 09.40, 09.55, 10.10 М/ф.  
10.30, 14.30 «Осторожно, Модерн 2!»  
11.00, 22.30 «Состав преступления».  
11.30, 15.30 Детектив «Комиссар Рекс».  
12.30 Х/ф «Завещание профессора Доуэля».  
15.00, 23.00 «Вне закона».  
16.30, 23.30 Детектив «Безмолвный свидетель 2».  
17.00, 00.00 Детектив «CSI: Место преступления Лас-Вегас 8».  
18.00, 01.00 Детектив «Закон и порядок: Специальный корпус 7».  
19.00 Х/ф «Судный день».  
21.00 «Брачное чтение».  
21.30 Детектив «Без следа 2».

**ТНТ**

06.00 Т/с «Мое второе «Я»».  
06.55 «Глобальные новости».  
07.00 «Такси».  
07.30, 11.00 М/с.  
08.00, 14.00 «Москва: инструкция по применению».  
08.30 «Cosmopolitan».  
09.30 «Гуманоиды в Королевстве».  
10.00 Т/с «Женская лига».  
10.30, 13.30, 18.00, 19.30 Т/с «Счастливы вместе».  
14.30, 21.00, 23.45, 02.55 «Дом 2».  
16.20 Комедия «Эйс Вентура. Розыск домашних животных».  
18.30, 20.30 «Универ».  
19.00 «Такси».

22.00 Комедия «Эйс Вентура 2. Когда зовет природа».  
00.20 «Убойной ночи».  
00.50 «Смех без правил».  
01.55 Д/с «Охотник на крокодилов».  
03.50 «Необъяснимо, но факт».  
«Тайны красоты».  
04.50 Т/с «Толстая девчонка».  
05.45 Т/с «Саша+Маша».

**СТС**

08.00 Т/с «Зена - королева воинов».  
08.55, 15.00 М/с.  
09.30, 19.00 Т/с «Папины дочки».  
10.00, 22.00 Т/с «Рыжая».  
11.00, 20.30, 02.00 Истории в деталях.  
11.30 Т/с «Кто в доме хозяин?»  
12.00, 23.00 Т/с «Ранетки».  
13.00, 21.00 Т/с «Моя прекрасная няня».  
14.00, 19.30 «Не может быть!»  
18.00 Т/с «Джинн дома».  
18.30 «Галилео».  
00.00 Х/ф «Максимальный риск».  
02.30 «Слава богу, ты пришел!»  
03.45 Т/с «Доктор Кто».  
05.35 Т/с «О.С. - одинокие сердца».  
07.10 Музыка.

**7 ТВ**

7.00 Super-утро.  
11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00 «7 новостей».  
11.05, 2.35, 6.15 Outrageous and Courageous.  
11.20 Автоспорт России.  
11.35 Картинг.  
12.05 Фестиваль боевых искусств (Московская область).  
13.05, 20.05, 23.05, 2.20 NBA Live!  
13.20, 18.05, 22.35, 2.05 NHL Ежедневный обзор.  
13.55 Game Sport.  
14.05, 22.05 Диалоги о рыбалке. Классика.  
14.20 Основной инстинкт.  
14.35 Overdrive.  
15.05 Бега и скачки.  
15.35 История NHL.  
16.05 Классика: NHL.  
17.05 Мир свободного спорта.  
17.35 Море дайвинга.  
18.35 Ралли - рейды России.  
19.05 Football League Show.  
19.35 Настольный футбол.  
20.20 Goalissimo.  
21.05 NBA 360.  
22.20 Zero Gravitii.  
23.20 Классика: Премьер-лига.  
0.05 X-treme 99, 9.  
1.05 Дартс: World Grand Prix Darts (2008).  
3.05 Интерактивное шоу «Ночной выигрыш».  
4.05, 5.05 Спортманья.  
6.05 Только не это!  
6.30 Веселые старты.

**«O'zbekiston»**

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
07.10 «Эмгир симфонияси». Т/с.  
07.40 «Изхор».  
07.45 «Болалик кўшиқлари».  
08.00 «Ахборот».  
08.35 «Олтин мерос».  
08.40, 18.00 Т/с «Турмуш чорраҳаларида».  
09.30 «Юртим бўйлаб» дастури: «Нафосат гулшани».  
«Болалар сайёраси»:  
09.50 «Цирк, цирк, цирк».  
10.10 «Ака-ука Гримм эртақлари». М/с.  
10.40 Ф.Тошматов номдаги дуторчилар ансамблининг концерти.  
11.00 «Ахборот».  
11.10 «ТВ - шифокор».  
11.15 «Хаёт синовлари». Т/с.  
11.50 «Ахборот». (инглиз).  
12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
12.55 «Елгиз кўш». Т/с.  
14.00 «Ахборот».  
14.20 «Олам ва одам» дастури: «Олис келажакдаги ёввойи олам».  
15.10 «Мозий сирлари».  
15.30 «Оҳарбаб».  
16.20 «Одамлардан бири».  
16.40 «Имкониёт».  
17.00 «Ахборот».  
17.15 «Олтин мерос».  
17.20 «Махалла».  
«Болалар сайёраси»:  
17.40 «Эртақлар - яхшиликка етаклар».  
18.50 «Камолот оstonаси».  
19.10 «ТВ - шифокор».  
19.15 «Оҳанглар оғушида».  
19.30 «Ахборот». (рус).  
20.05 «Хаёт синовлари». Т/с.  
20.45 «Олтин мерос».  
21.00 «Ахборот».  
21.30 «Бекат».  
21.55 «Елгиз кўш». Т/с.  
23.05 «Кўшигимсан, муҳаббат». (SMS).  
23.15 «Борже узуги». Т/с.  
00.05 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
00.15 «Юртим бўйлаб» дастури: «Лангар».  
00.45 «Тасаввур ранглири».  
01.00 «Ахборот». (рус).  
01.35 «Ешлар майдони».  
02.05 «Бекат».  
02.30 «Денгиздан томчи».  
03.00 «Ахборот». (инглиз).  
03.10 «Тараннум».  
04.00 «Ахборот».  
04.35 «Минг бир ривоят».  
04.40 «Олтин мерос».  
04.50 Т/с «Турмуш чорраҳаларида».  
05.40 Тонги наволар.

**«Yoshlar»**

6.55 «Yoshlar» салони.  
7.00 «Ешлар майдони».  
7.30 «Даврнинг боласи».  
7.40 «Мультианорама».  
7.50 «Болалар табассуми».  
8.00 «Тошкент таронаси».  
8.10 «Фолиб». Т/с.  
8.45 «Бепарво бўлманг!»  
8.50 «Ешлар йили».  
9.00 «Галактика». Х/ф.  
9.50 «UzEX».  
9.55 «Давлат рамзлари».  
10.00 «ДАВР».  
10.10 «Ошин». Т/с.  
10.55 «Телетухфа».  
11.00 «Афсона ва ҳақиқат».  
11.15 «Сехри қўллар».  
11.40 «Еш оилага эътибор».  
12.00 «Пуаро». Т/с.  
12.50 «UzEX».  
12.55 «Комус».  
13.00 «ДАВР».  
13.10 «Чемпион».  
13.30 «Ешлар ва таълим».

13.40 «Автопатруль».  
14.00 «Шахзоданинг кўшиги». Т/с.  
14.50 «Жаҳон операси».  
15.00 «Акс». Ток-шоу.  
15.30 «Водий ҳаёти».  
15.40 «Ватаним менинг».  
15.55 «Тафаккур чироғи».  
16.00 «ДАВР».  
16.10 «Даврнинг боласи».  
16.20 «Айиқча Гами». М/с.  
17.00 «Ешлар майдони».  
17.30 Миллий кино: «Масха-рабоз».  
18.50 «UzEX».  
18.55 «Комус».  
19.00 «ДАВР».  
19.30 «Фолиб». Т/с.  
20.10 «Келажак эгалари».  
20.20 «KINOMANIYA».  
20.50 «Конституция дарси».  
21.00 «Тафаккур чироғи».  
21.05 «Шахзоданинг кўшиги». Т/с.  
22.00 «ДАВР».  
22.30 «Титаник». Б/ф.  
23.30 «Юрт тинчлиги».

**«Тошкент»**

7.30 «Салом, Тошкент!»  
8.30 Бизнес-«Пойтахт».  
8.35 Т/с «Эсмeральда».  
9.00, 18.05, 21.50 «Телекурьер - маркет».  
9.20 «Тошкентда латифа».  
9.30 «Пойтахт».  
9.45 «Интервью».  
9.55 «Уйларим».  
10.00 «Музыка SMS».  
10.25 «Тошкент-2200».  
10.30 «Пойтахт» (рус).  
10.40 Т/с «Милaгрос» (рус).  
11.10 «Тошкент-2200» (рус).  
11.20 - 13.00 Кино. «Эдвард Руки ножницы».  
17.55 Мультисериял.  
18.25 «Тошкент-2200».  
18.30 «Пойтахт».  
18.50 Т/с «Эсмeральда».  
19.20 Бизнес-«Пойтахт».  
19.25 «Музыка SMS».  
19.50 «Икисод - ревью». (рус).  
20.00 «Пойтахт» (рус).  
20.15 «Тошкент-2200» (рус).  
20.20 Т/с «Милaгрос» (рус).  
20.50 «Интервью». (рус).  
21.00 «Жоziба».  
21.30 «Пойтахт».  
21.45 «Уйларим».  
22.10 «Юртим жамоли».  
22.30 «Пойтахт» (рус).  
22.50-00.20 Любимые кинофильмы: «Служебный роман». 1-кисм.

**«Sport»**

7.00 «Бодрое утро».  
8.00 «Хабарлар» (рус).  
8.25 «Малахов +».  
9.15 «Тет-а-тет».  
9.30 «Хабарлар».  
9.50 Т/с «Властелин моря».  
10.50 Бобслей. Кубок мира.  
11.30 - 13.05 Футбол. Чемпионлар Лигаси.  
18.00 «Тет-а-тет».  
18.10 «Спорт салтанати».  
18.30 «Хабарлар» (рус).  
18.50 «Футбол - 2008». Мавсумнинг энг яхши Уйинлари: «Бунёдкор» - «Ал-Иттиход» (Сурия).  
20.30 «Бизнес-ревью».  
20.40 Т/с «Монтeкристо».  
21.30 «Хабарлар».  
21.50 Футбол. Клублар Уртасида жаҳон чемпионати.  
«Аделаида Юнайтед» - «Уайтакер Юнайтед».  
23.25 Т/с «Властелин моря».  
00.25 Футбол. Чемпионлар Лигаси.  
2.00 «Тунингиз осуда бўлсин!»

**«Первый канал»**

05.00, 09.05 «Доброе утро».  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.35, 03.00 Новости.  
09.25 «Малахов +».  
10.25 Модный приговор.  
11.25 Контрольная закупка.  
12.20 Сериал «Убойная сила».  
13.20 «Детективы».  
14.00 Другие новости.  
14.25 Понять. Простить.  
15.20 Т/с «Огонь любви».  
16.10 «Давай поженимся!».  
17.05 Федеральный судья.  
18.20 «Путь говорят».  
19.10 Сериал «След».  
19.55 Т/с «Монтeкристо».  
21.00 «Время».  
21.30 Т/с «Наследство».  
22.35 «К 90-летию Александра Солженицына. Молния бьет по высокому дереву».  
23.55 На ночь глядя.  
00.40 «Машина времени».  
02.10, 03.05 Х/ф «Ключ».

**«Россия»**

05.00 «Доброе утро, Россия».  
08.55 «Мой серебряный шар. Немирович-Данченко в 30-е годы».  
09.50 Т/с «Служба доверия».  
10.45, 14.00, 17.00, 20.00, 23.45, 04.45 «Вести».  
11.45 М/ф.  
11.55 Т/с «Бандитский Петербург».  
14.40 Т/с «Улицы разбитых фонарей».  
15.35 «Суд идет».  
16.30 «Кулагин и партнеры».  
18.10 Т/с «Женщина без прошлого».  
19.00 Т/с «Родные люди».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Т/с «Райские яблочки».  
22.50 «Слово. К 90-летию А. И. Солженицына».  
00.05 Х/ф «С широко закрытыми глазами».  
02.55 «Дорожный патруль».  
03.05 Т/с «Тени исчезают в полдень».  
04.00 Т/с «Люди в деревьях».

**НТВ**

06.00 «Сегодня утром».  
08.50 Лотерея «Гослото».  
09.00 «Наше все!».  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 «Сегодня».  
10.25 «Может быть, моя цель непостижима...».  
11.00 Т/с «У.Е.».  
12.00 «Суд присяжных».  
13.30 Т/с «МУР есть МУР».  
15.30, 18.30 «Чрезвычайное происшествие».  
16.30 Т/с «Возвращение Мухтара».  
19.40 Т/с «Глухарь».  
21.30 «К барьеру!».  
22.40 «Безумный день».  
23.25 «Ты смешной!».  
00.15 «Авиаторы».  
00.50 «Суд присяжных».  
01.55 Т/с «Зона».  
03.45 «Преступление в стиле Модерн».  
04.15 Т/с «Детектив Раш 5».  
05.05 Т/с «Скорая помощь».

**ТВ 3**

08.00, 10.30 М/ф.  
09.00, 09.30 М/с.  
10.55, 11.55, 15.55, 16.55 Астропрогноз.  
11.00, 17.00 Т/с «Ангел».  
12.00 Д/ф «Тайные знаки».  
Виктор Авилов. Гипноз дьявола».  
13.00 Д/ф «Исторический детектив: Засекреченный герой».  
14.00, 00.00 Т/с «Черный ворон».  
15.00, 19.00 Т/с «Звездный корабль Галактика».  
16.00 Д/ф «Говорящая с призраками».  
18.00 Т/с «Удивительные истории».  
20.00, 03.00 Т/с «Охотники за чужими».  
21.00 Т/с «Говорящая с призраками».  
22.00 Д/ф «Тайные знаки. Параллельные миры».  
23.00 Д/ф «Исторический детектив: Смерть на Кутузковском».  
01.00, 05.00 Х/ф «Дракула».  
04.00 Комната страха.  
07.00 Релакс.

**ДТВ**

08.00 «Хорошее начало».  
08.55 Музыка.  
09.00 «Телемагазин».  
09.30, 09.40, 09.55, 10.10 М/ф.  
10.30, 14.30 «Осторожно, Модерн 2!».  
11.00, 22.30 «Состав преступления».  
11.30, 15.30 Детектив «Комиссар Рекс».  
12.30 Х/ф «Где 042?»  
14.10 «В засаде».  
15.00, 23.00 «Вне закона».  
16.30, 23.30 Детектив «Безмолвный свидетель 2».  
17.00 Детектив «CSI: Место преступления Лас-Вегас 8».  
18.00, 01.00 Детектив «Закон и порядок: Специальный корпус 7».  
19.00 Х/ф «Близнецы».  
21.00 Реалити «Брачное чтение».  
21.30 Детектив «Без следа 2».  
00.00 Детектив «CSI: Место преступления Майами 6».

**ТНТ**

06.00 Т/с «Мое второе «я»».  
06.55 «Глобальные новости».  
07.00 «Такси».  
07.30, 11.00 М/с.  
08.00, 14.00 «Москва: инструкция по применению».  
08.30 «Состороп!тал».  
09.30 «Гуманоиды в Королеве».  
«День бурундука».  
10.00 Т/с «Женская лига».  
10.30, 13.30, 18.00, 19.30 Т/с «Счастливы вместе».  
14.30, 21.00, 23.55, 03.00 «Дом 2».  
16.10 Комедия «Эйс Вентура 2. Когда зовет природа».  
18.30, 20.30 «Универ».  
19.00 «Такси».  
22.00 Комедия «Миллион лет до нашей эры».  
00.25 «Убойной ночи».

01.00 «Смех без правил».  
02.00 Д/с «Охотник на крокодилов».  
03.55 «Необъяснимо, но факт».  
«Новые энергии».  
04.55 Т/с «Толстая девчонка».  
05.50 Т/с «Саша+Маша».

**СТС**

08.00 Т/с «Зена - королева воинов».  
08.55, 15.00 М/с.  
09.30, 19.00 Т/с «Палыны дочки».  
10.00, 22.00 Т/с «Рыжая».  
11.00, 20.30, 02.00 Истории в деталях.  
11.30 Т/с «Кто в доме хозяин?».  
12.00, 23.00 Т/с «Ранетки».  
13.00, 21.00 Т/с «Моя прекрасная няня».  
14.00, 19.30 «Не может быть!».  
18.00 Т/с «Джинн дома».  
18.30 «Галилео».  
00.00 Х/ф «Самоволка».  
02.30 «Слава богу, ты пришел!».  
03.45 Т/с «Части тела».  
05.45 Т/с «О.С. - одинокие сердца».

**7 ТВ**

7.00 Super-утро.  
11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00 «7 новостей».  
11.05 Off-Road Drive.  
11.20 Ралли - рейды России.  
11.35 Картинг.  
12.05 Хоккей с мячом. Чемпионат России. «Зоркий» (Московская область) - «Старт» (Нижегородская область).  
13.05, 20.05, 23.05, 2.20 NBA Live!  
13.20, 18.05, 22.35, 2.05 NHL Ежедневный обзор.  
13.35 Киберспорт.  
14.05, 22.05 Диалоги о рыбалке. Классика.  
14.20 Football League Show.  
15.05 Racing World.  
15.35 Автоспорт России.  
16.05 Настольный хоккей.  
16.20 Goalissimo.  
17.05 Диагноз: горы.  
17.20 Предельная глубина.  
17.35 Планета рыбака.  
18.20 Клуб покорителей пространства.  
18.35 Диалоги о рыбалке. Народный проект.  
19.05 Мировая футбольная неделя.  
19.35 Основной инстинкт.  
20.20 Мир подводной охоты.  
20.35 История NHL.  
21.05 Классика: NHL.  
22.20 Zero Gravit.  
23.20 Классика: Премьер-лига.  
0.05 X-treme 99, 9.  
1.05 Дартс: World Grand Prix Darts (2008).  
2.35, 6.15 Outrageous and Courageous.  
3.05 Интерактивное шоу «Ночной выигривания».  
4.05, 5.05 Спортмания.  
6.05 Только не это!  
6.30 Веселые старты.

**«O'zbekiston»**

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
07.10 «Емгир симфонияси»  
Т/с.  
07.40 «Ихор»  
07.45 «Дилкуш наволар»  
08.00 «Ахборот»  
08.35 «Олтин мерос»  
08.40, 18.00 Т/с «Турмуш чорраҳаларида»  
09.30 «Юртим буйлаб» дастури: «Табиаат билан юзма-юз»  
«Болалар сайёраси»  
09.50 «Ака-ука Гримм эртаклари» М/с.  
10.15 2008 йил - Ёшлар йили.  
«Табилгама эътибор - келажакка эътибор»  
10.35 «Хонадон»  
11.00 «Ахборот»  
11.10 «ТВ - шифокор»  
11.15 «Хаёт синовлари» Т/с.  
11.50 «Ёшлар альбом»  
12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
12.55 «Ёлғиз қуш» Т/с.  
14.00 «Ахборот»  
14.20 «Олам ва одам» дастури: «Юлдузнинг тугилиши»  
15.15 «Олтин мерос»  
15.20 «Бир ўлка-ки...»  
15.40 «Ҳажива бисотидан»  
16.05 «Шукрона»  
16.20 «Тарих кўзгуси»  
16.40 Ю. Раҳабий номидаги макрам ансамблининг концерти.  
17.00 «Ахборот»  
17.15 «Саломатлик дастури»  
«Болалар сайёраси»  
17.35 «Эртақлар - яхшиликка етаклар»  
18.50 «Хидоят сари»  
19.10 «ТВ - шифокор»  
19.15 «Оҳанглар оғушида»  
19.30 «Ахборот» (рус)  
20.05 «Хаёт синовлари» Т/с.  
20.45 «Олтин мерос»  
21.00 «Ахборот»  
21.30 «Кўҳна оҳанглар» Маммуржон Тўхтасинов.  
21.50 «Ёлғиз қуш» Т/с.  
23.00 «Қўшигимсан, муҳаббат» (SMS).  
23.10 «Борже узуги» Т/с.  
00.00 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
00.10 «Юртим буйлаб» дастури: «Маргилон»  
00.40 «Кўҳна оҳанглар»  
01.00 «Ахборот» (рус)  
01.35 «Ёшлар майдони»  
02.05 «Осмон яқин» Б/ф.  
03.35 «Хонадон»  
04.00 «Ахборот»  
04.35 «Олтин мерос»  
04.45 «Минг бир ривоят»  
04.50 Т/с «Турмуш чорраҳаларида»  
05.40 Тунги наволар.

**«Yoshlar»**

6.55 «Yoshlar» салони.  
7.00 «Ёшлар майдони»  
7.30 «Даврнинг боласи»  
7.40 «Мультипанорама»  
7.50 «Болалар табассуми»  
8.00 «Тошкент таронаси»  
8.10 «Ғолиб» Т/с.  
8.45 «Бепарво бўлманг!»  
8.50 «Ёшлар йили»  
9.00 «Галактика» Х/ф.  
9.50 «UzEX»  
9.55 «Давлат рамзлари»  
10.00 «ДАВР»  
10.10 «Ошин» Т/с.  
10.55 «Телетўхфа»  
11.00 «Афсона ва ҳақиқат»  
11.15 «Сехрли қўллар»  
11.40 «Матонат»  
12.00 «Пуаро» Т/с.  
12.50 «UzEX»  
12.55 «Комус»  
13.00 «ДАВР»  
13.10 «Чемпион»

13.30 «Тошкентнома»  
13.50 «Келажак эгалари»  
14.00 «Шаҳзоданинг қўшиғи» Т/с.  
14.50 «Жаҳон операси»  
15.00 «Яшаш сирлари»  
15.20 «Бугундан эсдалик»  
15.40 «Ватаним менинг»  
15.55 «Тафаккур чироғи»  
16.00 «ДАВР»  
16.10 «Даврнинг боласи»  
16.20 «Айиқча Гами» М/с.  
17.00 «Ёшлар майдони»  
17.30 Миллий кино: «Ер-ёр»  
18.40 «Ёшлик баёзи»  
18.50 «UzEX»  
18.55 «Комус»  
19.00 «ДАВР»  
19.30 «Ғолиб» Т/с.  
20.10 «Бугун...»  
20.50 «Конституция дарси»  
21.00 «Тафаккур чироғи»  
21.05 «Шаҳзоданинг қўшиғи» Т/с.  
22.00 «ДАВР»  
22.30 «Титаник» Б/ф.  
23.20 «Юрт тинчлиги»

**«Тошкент»**

7.30 «Салом, Тошкент!»  
8.30 Бизнес-«Пойтахт»  
8.35 Т/с «Эсмеральда»  
9.00, 18.05, 21.50 «Телекурьер-маркет»  
9.20 «Дурдона»  
9.30 «Пойтахт»  
9.40 «Эртамиз эгалари»  
9.55 «Уйларим»  
10.00 «Музыка SMS»  
10.25 «Тошкент-2200»  
10.30 «Пойтахт» (рус)  
10.40 Т/с «Милагрос» (рус)  
11.10 «Интервью» (рус)  
11.20 «Иқтисод-ревью» (рус)  
11.30 «Тошкент-2200» (рус)  
11.40 - 13.05 Кино: «Служебный роман». 1-қисм.  
17.50 Курсатувлар тартиби.  
17.55 «Афиша» (рус)  
18.25 «Тошкент-2200»  
18.30 «Пойтахт»  
18.50 Т/с «Эсмеральда»  
19.20 Бизнес-«Пойтахт»  
19.25 «Музыка SMS»  
19.50 «Саломат бўлинг»  
20.00 «Пойтахт» (рус)  
20.15 «Тошкент-2200» (рус)  
20.20 Т/с «Милагрос» (рус)  
20.50 «Репортаж» (рус)  
21.00 «Жозиба»  
21.30 «Пойтахт»  
21.45 «Уйларим»  
22.10 Тошкент шахрининг 2200 йиллиги олдидан: «Менинг шахрим»  
22.30 «Пойтахт» (рус)  
22.50-00.20 Х/ф «Служебный роман». 2-қисм.

**«Sport»**

7.00 «Бодрое утро»  
8.00 «Хабарлар» (рус)  
8.25 «Малахов +»  
9.15 «Тет-а-тет»  
9.30 «Хабарлар»  
9.50 Т/с «Властелин моря»  
10.50 «Снукер»  
11.50 - 13.30 Интерфутбол.  
18.00 «Тет-а-тет»  
18.10 «Халқ ўйинлари»  
18.30 «Хабарлар» (рус)  
18.50 «Футбол - 2008» Мавсумнинг энг яхши ўйинлари: «Бунедкор» - «Ал-Иттиход» (Саудия Арабистони)  
20.30 «Бизнес-ревью»  
20.40 Т/с «Монтекрис-то»  
21.30 «Хабарлар»  
21.50 «Стать ближе». Ток шоу.  
22.35 Футбол. Обзор Лиги чемпионов.  
23.25 Т/с «Властелин моря»  
00.25 «Тунингиз осуда бўлсин!»

**«Первый канал»**

05.00, 09.05 «Доброе утро»  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.  
09.25 «Малахов +»  
10.25 Модный приговор.  
11.25 Контрольная закупка.  
12.20 Сериал «Убойная сила»  
13.20, 05.15 «Детективы»  
14.00 Другие новости.  
14.25 Понять. Простить.  
15.20 Сериал «Огонь любви»  
16.10 «Давай поженимся!»  
17.05 Федеральный судья.  
18.20 «Пусть говорят»  
19.00 «Поле чудес»  
19.55 Сериал «Монтекрис-то»  
21.00 «Время»  
21.30 «Большая разница»  
22.35 Х/ф «Плюс один»  
01.30 Х/ф «Огонь из преисподней»  
03.30 Х/ф «Боевые ангелы»

**«Россия»**

05.00 «Доброе утро, Россия!»  
08.55 Мусульмане.  
09.05 К 80-летию со дня рождения. «Чингиз Айтматов. Возвращение»  
10.00 Т/с «Служба доверия»  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести»  
11.45 М/ф «Зарядка для хвоста»  
11.55 Т/с «Бандитский Петербург»  
14.40 Т/с «Улицы разбитых фонарей»  
15.35 «Суд идет»  
16.30 «Кулагин и партнеры»  
18.10 Т/с «Женщина без прошлого»  
19.00 Т/с «Родные люди»  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!»  
21.00 «Юрмала»  
22.50 Х/ф «Шутка»  
00.45 Х/ф «Симона»  
02.45 «Дорожный патруль»  
03.00 Х/ф «Козерог один»  
05.10 Т/с «Люди в деревьях»  
05.45 Т/с «Ха»

**НТВ**

06.00 «Сегодня утром»  
09.00 «Наше все!»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
10.25 «Лихие 90»  
11.00 Т/с «У.Е.»  
12.00 «Суд присяжных»  
13.30 Т/с «МУР есть МУР»  
15.30 «Спасатели. Обзор»  
16.30 Т/с «Возвращение Мухтара»  
18.30, 19.35 «Чрезвычайное происшествие»  
20.00 «Суперстар 2008»  
22.30 Х/ф «Танец живота»  
00.25 «Все сразу!»  
01.00 «Суд присяжных»  
02.00 Т/с «Зона»  
03.45 Т/с «Детектив Раш 5»

04.40 Т/с «Скорая помощь»

**ТВ 3**

08.00, 10.30 М/ф.  
09.00, 09.30 М/с.  
10.55, 11.55, 15.55, 16.55 Астропрогноз.  
11.00, 17.00 Т/с «Ангел»  
12.00 Д/ф «Тайные знаки. Параллельные миры»  
13.00 Д/ф «Исторический детектив: Смерть на Кутузовском»  
14.00 Т/с «Черный ворон»  
15.00, 19.00 Т/с «Звездный корабль Галактика»  
16.00 Т/с «Говорящая с призраками»  
18.00 Т/с «Удивительные истории»  
20.00, 02.15 Т/с «Охотники за чужими»  
22.00 Х/ф «Путешествие к центру Земли»  
04.00 Комната страха.  
05.00 Х/ф «Дракула»  
07.00 Релакс.

**ДТВ**

08.00 «Хорошее начало»  
08.55 Музыка.  
09.00 «Телемагазин»  
09.30, 09.40, 09.55, 10.10 М/ф.  
10.30, 14.30 «Осторожно, Модерн 2!»  
11.00, 22.30 «Состав преступлений»  
11.30, 15.30 Детектив «Комиссар Рекс»  
12.30 Х/ф «Один шанс из тысячи»  
14.10 «В засаде»  
15.00, 23.00 «Вне закона»  
16.30, 23.30 Детектив «Безмолвный свидетель 2»  
17.00, 00.00 Детектив «CSI: Место преступления Майами 6»  
18.00, 01.00 Детектив «Закон и порядок: Специальный корпус 7»  
19.00 Х/ф «Борт №2»  
21.00 Реалити «Брачное чтиво»  
21.30 Детектив «Без следа 2»

**ТНТ**

06.00 Т/с «Мое второе «я»»  
06.55 «Глобальные новости»  
07.00 «Такси»  
07.30, 11.00 М/с.  
08.00, 14.00 «Москва: инструкция по применению»  
08.30 «Cosmopolitan»  
09.30 «Гуманоиды в Королеве»  
«Крутой перец»  
10.00 Т/с «Женская лига»  
10.30, 13.30, 18.00, 19.30 Т/с «Счастливы вместе»  
14.30, 21.00, 00.00, 03.05 «Дом 2»  
16.05 Комедия «Миллион лет до нашей эры»  
18.30 «Универ»  
19.00 «Такси»  
20.00 «Интуиция»  
22.00 «Наша Russia»  
22.30 «Made in Woman»

23.30 «Секс» с А. Чеховой»  
00.30 «Убойной ночи»  
01.00 «Смех без правил»  
02.05 Д/с «Охотник на крокодилов»  
04.00 «Необъяснимо, но факт»  
«Магия чисел»  
04.55 Т/с «Толстая девочка»  
05.50 Т/с «Саша+Маша»

**СТС**

08.00 Т/с «Зена - королева воинов»  
08.55, 15.00 М/с.  
09.30, 19.00 Т/с «Папины дочки»  
10.00, 22.00 Т/с «Рыжая»  
11.00, 20.30 Истории в деталях.  
11.30 Т/с «Кто в доме хозяин?»  
12.00 Т/с «Ранетки»  
13.00, 21.00 Т/с «Моя прекрасная няня»  
14.00, 19.30 «Не может быть!»  
18.00 Т/с «Джинн дома»  
18.30 «Галилео»  
23.00 Х/ф «Херби-победитель»  
00.55 Х/ф «Страсти Христовы»  
03.15 Т/с «Части тела»  
05.10, 06.05 Т/с «О.С. - одинокие сердца»  
06.55 Музыка.

**7 ТВ**

7.00 Super-утро.  
11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00 «7 новостей»  
11.05 Классика: NHL.  
12.05 Бега и скачки.  
12.35 Под водой с...  
13.05, 20.05, 23.05, 2.20 NBA Live!  
13.20, 18.05, 22.35, 2.05 NHL. Ежедневный обзор.  
13.35 Клуб покорителей пространства.  
14.05 Диалоги о рыбалке. Классика.  
14.20 Мировая футбольная неделя.  
15.05 Slamball.  
16.05 NBA 360.  
17.05 Overdrive.  
17.20 MotorWorld.  
18.20 Rally Action.  
19.05 Бразильский футбол.  
19.35 Game Sport.  
20.20 Диагноз: горы.  
20.35 История NHL.  
22.05 Total perbi.  
23.20 Классика: Премьер-лига.  
0.05 World Cup of Pool 2008.  
1.05 Poker Superstars.  
2.35, 6.15 Outrageous and Courageous.  
3.05 Интерактивное шоу «Ночной выигрыш»  
4.05, 5.05 Спортмания.  
6.05 Только не это!  
6.30 Веселые старты.

## «O'zbekiston»

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
07.05 «Севги хатолари». Б/ф. 1-кисм.  
07.45 «Дилхуш наволар».  
08.00 «Ахборот».  
«Болалар сайёраси»:  
08.35 «Болалар дунёси».  
08.55 «Тумарис». М/ф.  
09.10 «Музыка дунёси».  
09.30 Т/с «Чоррахадаги уй».  
10.00 «Хидоят сари».  
10.20 1. «Рагинкамон».  
2. «Дидар».  
11.00 «Оналар мактаби».  
11.20 «Хаёт синовлари». Т/с.  
12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
12.55 «Ёлғиз куш». Т/с.  
14.00 «Ахборот».  
14.20 «Шурданақ». Ҳажвий курсатув.  
14.50 «Кочоқлар». Б/ф.  
16.20 «Минг бир маслаҳат».  
«Болалар сайёраси»:  
16.40 1. «Уйла, Изла, Топ!» 2.  
«Эртақлар – яшилликка етаклар».  
17.50 «Қорақалпоқ наволари».  
18.05 «Саломатлик сирлари».  
18.25 «Меҳр кўзда».  
19.05 «ТВ - шифокор».  
19.10 «Ёшлик таронаси».  
«Сарбон» гуруҳи.  
19.30 «Ахборот». (рус).  
20.05 Т/с «Чоррахадаги уй».  
20.35 «Шарқ тароналари».  
21.00 «Ахборот».  
21.40 «Янги наволар».  
22.00 «КиноТеатр».  
22.30 «Жодугар». Б/ф.  
00.10 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
00.25 «Юртим бўйлаб» дастури: «Суллола давомчиси».  
01.00 «Ахборот». (рус).  
01.30 «Ёшлар майдони».  
02.00 «Оҳанрабо».  
02.40 «Паноҳ». Б/ф. 1-кисм.  
04.00 «Ахборот».  
04.35 «Минг бир ривоят».  
04.40 «Олтин мерос».  
04.45 «Майсаранинг иши».  
Б/ф. 1-кисм.  
05.40 Тонги наволар.

## «Yoshlar»

6.55 «Yoshlar» салони.  
7.00 «Ёшлар майдони».  
7.30 «Давринг боласи».  
7.40 «Мультипанорама».  
7.50 «Болалар табассуми».  
8.00 «Тошкент таронаси».  
8.10 «Ғолиб». Т/с.  
8.45 «Бепарво бўлманг!»  
8.50 «Ёшлар йили».  
9.00 «Галактика». Х/ф.  
9.50 «UzEX».  
9.55 «Давлат рамзлари».  
10.00 «ДАВР».  
10.10 «Ошин». Т/с.  
10.55 «Телетухфа».  
11.00 «Ёш оилага эътибор».  
11.15 «Миллий матолар».  
11.30 «Айланай...»  
11.55 «Қор хаёли».  
12.00 «Пуаро». Т/с.  
12.50 «UzEX».  
12.55 «Комус».  
13.00 «ДАВР».  
13.10 «Эверест».  
13.50 «Ёшлик баёзи».  
14.00 «Шахзоданинг кўшиги».  
Т/с.  
14.50 «Ҳажон операси».  
15.00 «Самарқанд жавоҳири».  
15.40 «Ватаним менинг».  
15.55 «Тафаккур чирогои».  
16.00 «ДАВР».  
16.10 «Давринг боласи».  
16.20 «Меҳмонхона».  
16.35 «Миллий мультфильм».  
16.50 «Келажақ овози».  
17.00 «Ёшлар майдони».  
17.30 Миллий кино: «Ажойиб хаёллар».

18.50 «Пойтахтим».  
18.55 «Комус».  
19.00 «ДАВР».  
19.30 Т/с «Зебузар».  
20.15 «Миллий мерос».  
20.40 «13-студия».  
21.00 «Билим ва тафаккур».  
21.05 «Шахзоданинг кўшиги».  
Т/с.  
22.00 «ДАВР».  
22.30 «Ер остига саҳнат-2».  
Б/ф.  
00.00 «Юрт тинчлиги».

## «Тошкент»

7.30 «Салом, Тошкент!»  
8.30 Бизнес-«Пойтахт».  
8.35 «Дил пайванди». Миллий сериал. 8-кисм.  
9.00, 18.05, 21.50 «Телекурьер-маркет».  
9.20 «Ягонамансан, Тошкентим!»  
9.30 «Пойтахт».  
9.40 «Аёл қалби».  
9.55 «Уйларим».  
10.00 «Музыка SMS».  
10.25 «Тошкент-2200».  
10.30 «Пойтахт» (рус).  
10.45 Т/с «Милагрос» (рус).  
11.15 «Репортаж» (рус).  
11.25 «Афиша» (рус).  
11.35 Кино. «Службный роман»-2-кисм.  
13.10 «Открытая дверь».  
13.40 «Тошкент-2200». (рус).  
13.45 Мультфильм: «Братец медвежонок 2».  
15.05 «Юртим жамоли».  
15.25 «Нима учун?»  
16.20 «Саломат бўлинг».  
16.40 «Тошкентда латифа».  
16.50 «КИНОТАҚДИМ».  
17.25 «Дилкаш наволар».  
Хулқар Абдуллаева.  
17.50 «Афиша».  
18.00 «Ягонамансан, Тошкентим!»  
18.25 «Тошкент-2200».  
18.30 «Пойтахт».  
18.50 «Дил пайванди». Миллий сериал. 9-кисм.  
19.20 Бизнес-«Пойтахт».  
19.25 «Музыка SMS».  
20.00 «Пойтахт» (рус).  
20.20 «Тошкент ва тошкентликлар». Бевосита мулоқот.  
21.00 «Жозиба».  
21.30 «Пойтахт».  
21.45 «Тошкентда латифа».  
22.10 «Истеъдод».  
22.25 «Мысли вслух».  
22.30 «Пойтахт» (рус).  
22.50 Кино. «Запретное царство».

## «Sport»

8.00 «Хабарлар» (рус)  
8.20 «Бодрое утро».  
9.20 «Тет-а-тет».  
9.30 Мультфильм.  
10.00 «Хабарлар»  
10.20 Х/ф «Привет, Скуби-ду».  
11.30 «Стиль».  
11.45 «Голубая планета». Документальный фильм.  
12.35 «Фоторевю».  
12.50 - 13.20 «Ракибингиз грассмейстер».  
18.00 «Маҳаллаамиз пахлавлари».  
18.30 «Хабарлар» (рус)  
18.50 «Ровесник».  
19.10 «Спорт ҳамроҳим».  
19.30 «Ким бу?»  
19.40 «Юлдузлик матч».  
19.55 Футбол. Танаффусда «Бизнес-ревю».  
22.00 «Хабарлар»  
22.20 «Файтер». Восточные единоборства.  
22.45 Футбол. Клублар Ўрта-сида жаҳон чемпионати.  
00.30 «Тунингиз осуда бўлин!»

## «Первый канал»

06.00, 10.00, 12.00, 15.00 Новости.  
06.10 Х/ф «Хотите - любите, хотите - нет».  
07.25 Х/ф «Жених с того света».  
08.20 «Играй, гармонь любимая!»  
09.00 «Слово пастыря».  
09.15 «Здоровье».  
10.20 Смак.  
10.55 «Последняя весна Ростислава Плятта».  
12.15 Чемпионы КВН.  
13.55 К 80-летию Леонида Быкова. «Улыбка маэстро».  
15.10 Х/ф «Доктор Дулиттл-2».  
16.50 Концерт С. Ротару.  
18.55, 21.00 «Ледниковый период».  
21.00 «Время».  
22.35 «Прожекторперисхилтон».  
23.10 Что? Где? Когда?  
00.30 Х/ф «Любимцы Америки».  
02.15 Х/ф «Паттон».  
05.00 Сериал «На Запад».

## «Россия»

06.15 Студия «Здоровье».  
06.50 «Вся Россия».  
07.00 «Сельский час».  
07.30 «Диалоги о животных».  
08.00, 11.00, 14.00, 20.00 «Вести».  
08.20 «Военная программа».  
08.45 «Субботник».  
09.20 Х/ф «Человек-амфибия».  
11.20 «Формула власти».  
11.50 «Очевидное-невероятное».  
12.20 «Смехопанорама».  
13.15 «Сенат».  
14.30 Х/ф «Ночные посетители».  
16.00 «Новая волна - 2008».  
17.45 «Звездный лед».  
20.40 Х/ф «Своя правда».  
00.40 Боевик «Убийцы».  
03.00 «Горячая десятка».  
03.55 Х/ф «Стажер».  
05.30 Т/с «Ха».

## НТВ

05.30 Комедия «Неприятности с обезьянкой».  
07.20 М/ф.  
07.30 «Сказки Баженова».  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».  
08.20 Лотерея «Золотой ключ».  
08.45 «Без рецепта». Доктор Бранд.  
09.25 «Смотр».  
10.25 «Главная дорога».  
10.55 «Кулинарный поединок».  
12.00 «Квартирный вопрос».  
13.25 «Особо опасен!»  
14.05 «Кремлевские похороны. Шариф Рашидов».  
15.05 «Своя игра».  
16.25 «Женский взгляд».  
17.00 Т/с «Преступление будет раскрыто».  
19.25 «Профессия - репортер».

19.55 «Максимум».  
20.50 Д/с «Русские сенсации».  
21.45 «Ты не поверишь!»  
22.30 Х/ф «Чистильщик».  
00.20 «Золотая утка».  
01.20 «Дас ист фантастиш».  
01.55 Комедия «Девушка для прощания».  
04.05 Т/с «Детектив Раш 5».  
04.55 Т/с «Скорая помощь».

## ТВ 3

08.00 М/ф.  
09.30 М/с.  
10.55, 11.55, 14.55, 15.55 Астропрогноз.  
11.00 Т/с «Чудеса.com».  
12.00 Х/ф «Приключения Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные».  
15.00 «Мистика звезд с А. Воложковой».  
16.00 Х/ф «Путешествие к центру Земли».  
20.00 Т/с «Моя любимая ведьма».  
21.00 Д/ф «В поисках затерянных миров».  
22.00 Д/ф «K-19. Не голливудская история».  
23.00 Х/ф «База «Клейтон»».  
01.00 Другое кино.  
01.15 Х/ф «День, когда время закончилось».  
03.15 Х/ф «Она ненавидит меня».  
06.15 Х/ф «Заложница».

## ДТВ

08.00 «Хорошее начало».  
08.55 Музыка.  
09.00 Детектив «Шпионы и предатели».  
10.00 «Тысяча мелочей».  
10.20 «Предприниматель».  
10.30, 10.40, 10.55, 11.15, 11.30, 11.45, 12.00, 12.15 М/ф.  
12.30 Х/ф «Близнецы».  
14.30 «Территория призраков».  
15.30, 01.00 Детектив «Правосудие Декстера».  
16.30, 00.00 Детектив «CSI: Место преступления Майами 6».  
17.30 Х/ф «Голова классика».  
20.30 Драма «Приговоренные пожизненно».  
21.00, 21.30 «Брачное чтение».  
22.00 Х/ф «Кино про кино».

## ТНТ

06.00 Т/с «Ромео».  
07.00 М/с.  
08.15 Т/с «Саша+Маша».  
08.55 «Наши песни».  
09.00, 21.00, 01.40, 03.15 «Дом 2».  
10.00 «Школа ремонта».  
11.00 Д/ф «Слуги».  
12.00 «Кто не хочет стать миллионером».  
13.00 «Клуб бывших жен».  
14.00 «Cosmopolitan».  
15.00 «Танцы без правил».  
16.00 Драма «Форрест Гамп».  
18.50 Т/с «Женская лига: парни, деньги и любовь».

20.00 «Битва экстрасенсов».  
22.00 «Комеди Клуб».  
23.00 Т/с «Наша Russia».  
23.30 «Убойная лига».  
00.40 «Убойной ночи».  
01.10 «Секс» с А. Чеховой».  
02.15 Д/с «Охотник на крокодилов».  
04.15 «Необъяснимо, но факт».  
05.10 Т/с «Саша+Маша».

## СТС

08.00 Х/ф «Чита Герлз».  
09.55, 21.45 М/ф.  
10.20, 12.45, 15.00 М/с.  
11.00 «Детские шалости».  
12.55 Х/ф «Домашний арест».  
18.00 Т/с «6 кадров».  
19.00 «Самый умный».  
Вундеркинд».  
21.00, 01.00 Т/с «6 кадров».  
23.00 Х/ф «Бриджит Джонс: Грани разумного».  
02.00 Х/ф «Олдбой».  
04.45 Х/ф «Отныне и навсегда».  
06.35 Д/ф «Может ли рыба сделать ребенка умнее?»

## 7 ТВ

7.00 Super-утро.  
11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00 «7 новостей».  
11.05 Классика: NHL.  
12.05 KOTV: классика бокса.  
13.05, 20.05, 23.05, 2.20 NBA Live!  
13.20, 22.35, 2.05 NHL. Ежедневный обзор.  
13.35 Охота в Новом Свете.  
14.05 Диалоги о рыбалке. Классика.  
14.20 Powerboat C1. Обзор 7-го этапа (ОАЭ).  
15.05 F-1 на воде. Обзор 7-го этапа (ОАЭ).  
16.05 Volvo Ocean Race.  
17.05 Женщины в спорте.  
17.35 Киберспорт.  
18.00 Волейбол. Чемпионат России. Суперлига. Женщины. 9-й тур. «Университет-Белогорье (Белгород) - «Спартак» (Омск). Прямая трансляция.  
20.20 Вокруг света на «Палладе».  
20.35 История NHL.  
22.05 Гольф. Европейская неделя.  
23.20 Американский футбол.  
0.05 World Cup of Pool 2008.  
1.05 Poker Superstars.  
2.35, 6.15 Outrageous and Courageous.  
3.05 Интерактивное шоу «Ночной выигрыш».  
4.05, 5.05 Спортмания.  
6.05 Только не это!  
6.30 Спортивная неделя Подмосковья.  
6.45 Planet X.

**«O'zbekiston»**

06.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
 07.05 «Севги хатолари». Б/ф. 2-қисм.  
 07.45 «Дилқуш наволар».  
 08.00 «Ахборот».  
 «Болалар сайёраси»:  
 08.40 «Бизнинг кутубхона».  
 08.50 «Балиқчи ва олтин балиқ». М/ф.  
 09.25 «Минг бир ривоят».  
 09.30 Т/с «Чорраҳадаги уй».  
 10.00 «Саломатлик сирлари».  
 10.20 «Минг бир хунар».  
 10.35 «Ойдин ҳаёт». Токшоу.  
 11.25 «Шарқ тароналари».  
 11.40 «Ҳажвия бисотидан».  
 12.00 «Ассалом, Ўзбекистон!»  
 13.05 «Кинотақдим».  
 13.30 «Қуш одам». Б/ф.  
 15.00 «Заковат».  
 «Болалар сайёраси»:  
 16.00 «Оқ бўталок». М/ф.  
 16.35 Миллий кино: «Ўтган кунлар».  
 18.05 «Ҳамон ёдимда...»  
 18.45 «Рангин дунё».  
 19.05 «Кўҳна оҳанглар».  
 19.30 «Тахлилнома». (рус).  
 20.05 Т/с «Чорраҳадаги уй».  
 20.35 «Кўнғил қўшиқ истаиди». Махмуд Намозов.  
 21.00 «Тахлилнома».  
 21.45 «Азизим».  
 22.15 «Қўшиғимсан, муҳаббат». (SMS).  
 22.25 «Велосипед». Б/ф. Премьера.  
 00.15 Тунги наволар.  
**«Uzbekistan»**  
 00.25 «Минг бир хунар».  
 00.40 «Кўҳна оҳанглар».  
 01.00 «Тахлилнома». (рус).  
 01.35 «Ойдин ҳаёт». Токшоу.  
 02.20 «Рангин дунё».  
 02.40 «Паноҳ». Б/ф. 2-қисм.  
 04.00 «Тахлилнома».  
 04.45 «Олтин мерос».  
 04.50 «Майсаранинг иши». Б/ф. 2-қисм.  
 05.45 Тунги наволар.

**«Yoshlar»**

6.55 «Yoshlar» саломини.  
 7.00 «Жумонг». Т/с.  
 9.20 «Тошкент таронаси».  
 9.30 «Якшанба нонуштаси».  
 9.50 «Билим ва тафаккур».  
 9.55 «Давлат рамзалари».  
 10.00 «Ватанпарвар».  
 10.40 Миллий сериал: «Зебузар».  
 11.25 «Аёлга таъзим».  
 11.30 «Болалар давраси».  
 12.00 «Эртақлар оламида».  
 13.20 «Мультипанорама».  
 13.30 «Кадрдон қўшиқлар».  
 13.40 «Қалпоқ». Ҳажвия.  
 14.00 «Шаҳзоданинг қўшиғи». Т/с.  
 14.50 «Бугун...»  
 15.30 «Унутилмас оҳанглар».  
 16.00 «Камолот».  
 16.10 «Эверест».  
 16.50 «Ракслар гулдастаси».  
 17.00 «Бриллиант қўл». Б/ф.  
 18.40 «Миллий мерос».  
 18.50 «Сиз учун!»  
 18.55 «Қомус».

19.00 «Давр». Ҳафта якуни.  
 19.30 Миллий кино: «Танка».  
 20.40 «Тараннум».  
 21.20 «Қор ҳаёли».  
 21.30 «KINOMANIYA».  
 22.00 «Икки дунё». Б/ф.  
 23.40 «Юрт тинчлиги».

**«Тошкент»**

7.25 Кўрсатувлар тартиби.  
 7.30 «Салом, Тошкент!»  
 8.30 Бизнес-«Пойтахт».  
 8.35 «Дил пайванди». Миллий сериал. 9-қисм.  
 9.00 «Телекурьер - маркет».  
 9.20 «Ягонамансан, Тошкентим!»  
 9.30 «Пойтахт».  
 9.40 «Анонс».  
 9.45 «Афиша».  
 9.55 «Мусика SMS».  
 10.25 «Тошкент-2200».  
 10.30 «Пойтахт» (рус).  
 10.40 «Анонс».  
 10.45 Индийское кино: «Непохищенная невеста». 1-2-я серии.  
 13.55 «Мысли вслух».  
 14.00 Живая планета: «Жемчужина Карибского моря».  
 14.50 «Телекурьер-маркет».  
 15.10 Мультфильм: «Мадагаскар-2».  
 16.35 «Анонс».  
 16.40 «Истеъдод».  
 16.55 «Саргузаштлар ороли».  
 17.20 «Телекурьер-маркет».  
 17.45 «Жозиба».  
 18.15 «Мулоҳаза учун мавзу».  
 18.45 «Анонс».  
 18.50 «Дил пайванди». Миллий сериал. 10-қисм.  
 19.15 «Телекурьер-маркет».  
 19.35 «Дилқаш наволар». Нарғиз Яндашева.  
 20.00 «Тошкентда латифа».  
 20.05 «Фаровонлик бекаати».  
 20.20 «Открытая дверь».  
 20.50 «Мысли вслух».  
 20.55 «Анонс».  
 21.00-23.00 Кино SMS со звездами: «Шальные деньги».  
 «Опустевший город».  
 «Я легенда».

**«Sport»**

8.00 «Хабарлар» (рус)  
 8.20 «Бодрое утро».  
 9.20 «Кувнок стартлар».  
 10.00 «Хабарлар»  
 10.20 Х/ф «Зимний чудо-пёс».  
 11.35 «Тайм-аут».  
 11.50 «Аптека слушает».  
 12.35 - 13.10 «Кулгу шифо».  
 18.00 «Тет-а-тет».  
 18.10 «АВТОграф».  
 18.30 «Версия».  
 19.00 «Спорт уик-энд».  
 19.35 Футбол. Клублар Ўртасида жаҳон чемпиона-ти.  
 21.15 «Бизнес-ревью».  
 21.30 «Талқин».  
 22.00 «Профринг».  
 23.00 интерфутбол.  
 00.35 «Тунингиз осуда бўлсин!»

**«Первый канал»**

06.00, 10.00, 12.00, 15.00 Новости.  
 06.10 «К 90-летию Александры Солженицына. Молния бьет по высокому дереву».  
 07.00 Х/ф «Морской характер».  
 08.45 Армейский магазин.  
 09.15 Умницы и умники.  
 10.20 «Непутевые заметки».  
 10.35 «Пока все дома».  
 11.25 Фазенда.  
 12.10 Ералаш.  
 12.20 Х/ф «Старики-разбойники».  
 14.00 «Женское счастье. Бархатный сезон».  
 15.10 «Можешь? Спой!»  
 16.00 Х/ф «Джуманджи».  
 17.50 «Большие гонки».  
 19.05 «Минута славы».  
 21.00 «Время».  
 22.00 «Последний герой: Забытые в раю».  
 23.05 Х/ф «Крепкий орешек: Возмездие».  
 01.15 Х/ф «Присяжная».  
 03.20 Сериал «На Запад».  
 04.00 «Пока все дома».

**«Россия»**

05.40 Х/ф «Алешкина любовь».  
 07.00 «Вокруг света».  
 08.00 «Сам себе режиссер».  
 08.45 «Утренняя почта».  
 09.30 М/ф «Гадкий утенок и я».  
 11.00, 14.00, 20.00 «Вести».  
 11.50 «Городок».  
 12.20 «Сто к одному».  
 13.15 «Парламентский час».  
 15.00 «Честный детектив».  
 15.30 К 80-летию со дня рождения. «Леонид Быков. На последнем дыхании».  
 16.15 Х/ф «Варварины свадьбы».  
 18.15 «Смеяться разрешается».  
 21.00 Х/ф «Время счастья».  
 23.05 «Имя Россия».  
 00.00 Боевик «Остров».  
 02.25 Х/ф «Заблудшие души».  
 04.00 «Комната смеха».  
 04.45 Т/с «Ха».

**НТВ**

05.50 Х/ф «Чистильщик».  
 07.30 «Дикий мир».  
 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».  
 08.20 Лотерея «Русское лото».  
 08.45 «Их нравы».  
 09.25 «Едим дома».  
 10.20 «Чрезвычайное происшествие».  
 10.55 «Quattroquote».  
 11.30 «Авиаторы».  
 12.00 «Дачный ответ».  
 13.20 Детектив «Заложники дьявола».  
 15.05 «Своя игра».  
 16.25 «Борьба за собственность».  
 17.00 Т/с «Преступление будет раскрыто».  
 19.55 «Чистосердечное признание».  
 20.25 «Чрезвычайное происшествие».  
 21.00 «Главный герой».  
 22.00 «Русские не сдаются!»

22.30 Наша «Тема».  
 23.10 Х/ф «Ангел-А».  
 00.55 Х/ф «2001: Космическая одиссея».  
 03.50 Т/с «Детектив Раш 5».  
 04.45 Т/с «Скорая помощь».  
 05.35 «Профессия - репортер».

**ТВ 3**

08.00 М/ф.  
 09.30 М/с.  
 10.55, 11.55, 14.55, 15.55, 17.55 Астропрогноз.  
 11.00 Т/с «Чудеса.com».  
 12.00 Х/ф «Рыцарский замок».  
 14.00 Д/ф «В поисках затерянных миров».  
 15.00 «Мистика звезд с А. Волоцковой».  
 16.00 Х/ф «База «Клейтон»».  
 18.00 Х/ф «Большие неприятности».  
 20.00 Т/с «Моя любимая ведьма».  
 21.00 Д/ф «Городские легенды. Гениальные открытия за колючей проволокой «Крестов»».  
 22.00 Д/ф «Теория невероятности. Статья бессмертным».  
 23.00 Х/ф «Реаниматор».  
 01.00 Х/ф «Засада».  
 03.15 Х/ф «Убийство в Гросс-Пойнте».  
 05.30 Другое кино.  
 05.45 Х/ф «День, когда время закончилось».

**ДТВ**

08.00 «Хорошее начало».  
 08.55 Музыка.  
 09.00 Детектив «Шпионы и предатели».  
 10.00 «Тысяча мелочей».  
 10.20 «Неотложная помощь».  
 10.30, 10.40, 10.55, 11.15, 11.30, 11.45, 12.00, 12.15 М/ф.  
 12.30 Х/ф «Вампир».  
 14.30 «Территория призраков».  
 15.30, 01.00 Детектив «Правосудие Декстера».  
 16.30, 00.00 Детектив «CSI: Место преступления Майами 6».  
 17.30 Х/ф «Десять негрят».  
 20.30 Драма «Приговоренные пожизненно».  
 21.00 Реалити «Брачное чтиво».  
 21.30 Х/ф «Русский бунт».

**ТНТ**

06.00 Т/с «Ромео».  
 06.30 Т/с «Не такая».  
 07.00 М/с «Детки подростки».  
 07.30 М/с «Детки подростки».  
 07.55 М/с «Покемоны».  
 08.15 Т/с «Саша+Маша».  
 08.55 «Наши песни».  
 09.00, 21.00, 01.35, 03.05 «Дом 2. Город любви».  
 10.00 «Школа ремонта».  
 11.00 «Кто не хочет стать миллионером».  
 12.00 «Смех без правил».  
 13.00 Драма «Форрест Гамп».  
 15.40 Драма «Банды Нью-Йорка».

19.00 Т/с «Женская лига: парни, деньги и любовь».  
 20.00 «Битва экстрасенсов».  
 22.00 «Комеди Клуб».  
 23.00 Т/с «Женская лига: парни, деньги и любовь».  
 23.30 «Смех без правил».  
 00.30 «Убойной ночи».  
 01.05 «Секс» с А. Чеховой».  
 02.05 Д/с «Охотник на крокодилов».  
 04.00 «Необъяснимо, но факт».  
 04.55 Т/с «Толстая девчонка».  
 05.50 Т/с «Саша+Маша».

**СТС**

08.00 Х/ф «Чита Герлз 2».  
 09.55 М/ф.  
 10.20, 15.00 М/с «Смешарики».  
 11.15 «Самый умный».  
 13.00 «Галилео».  
 14.00 «Снимите это немедленно!»  
 18.00 Т/с «6 кадров».  
 18.30 «Звездная мисс «Россия»».  
 19.00 «Все очень просто». День рождения А. Макаревича.  
 21.00 Т/с «Папины дочки».  
 23.00 Х/ф «Цена измены».  
 01.00 Мисс мира - 2008.  
 02.15 Х/ф «Смертельные мысли».  
 04.15 Х/ф «И море раскроет тайну».  
 06.05 Д/ф «Таяние льдов и глобальное потепление».  
 07.10 Музыка.

**7 ТВ**

7.00 Super-утро.  
 11.00, 12.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00 «7 новостей».  
 11.05 Классика: NHL.  
 12.05 KOTV: классика бокса.  
 13.00 Game Sport.  
 13.10, 2.20 NBA Live!  
 13.30, 2.05 NHL. Ежедневный обзор.  
 13.40 Киберспорт.  
 14.00 X-Games.  
 15.00 X-treme 99, 9.  
 16.00 Диагноз: горы.  
 16.10 Основной инстинкт.  
 16.30 Море дайвинга.  
 16.40 Под водой с...  
 17.00 Диалоги о рыбалке. Народный проект.  
 17.10 Powerboat C1. Обзор 7-го этапа (ОАЭ).  
 17.40 F-1 на воде. Обзор 7-го этапа (ОАЭ).  
 18.10 Гонка Чемпионов-2007. Обзор.  
 18.55 Гонка Чемпионов-2008. Прямая трансляция (Лондон, Уэмбли).  
 0.30 Картинг.  
 1.05 Motor World.  
 1.35 Overdrive.  
 2.35 Off-Road Drive.  
 3.05 Фестиваль боевых искусств (Московская область).  
 4.05 KOTV: классика бокса.  
 6.05 Wrestling: опасная зона.  
 6.30 Спорт собак.  
 6.45 Клуб покорителей пространства.

## УРОКИ ПРОСВЕЩЕНИЯ

**Дороги... Дороги... Объединяющие судьбы, культуры, цивилизации. Чья стопа впервые оставила свой отпечаток на тех безмянанных караванных тропах, которые потом влились в бурное русло Великого шелкового пути? Наверное, изначально это была едва приметная тропа до соседнего поселения. Но со временем эта тропа приобрела особую миссию.**

рабада, где в начале XVIII в. Шералихан из племени кунград, именем которого назван нынешний Шерабад, выстроил крепость. Здесь, на высоких лессовых холмах, уже в раннекушанское время находилось большое городище Кафиркала (Крепость неверных) с мощной фортификацией, полностью контролирующей проходившую вдоль реки дорогу, которая выходила из горного ущелья Нондахана на рав-

через перевал Терек-Давань в Восточный Туркестан.

Другое направление этой дороги от Тармиты по долине Сурхандарьи шло в горную страну, населенную комедами, которая, по предположению ряда ученых, локализуется в Каратегине - области, находившейся к северо-востоку от Душанбе. Далее дорога подходила к так называемой Каменной Башне, а от нее шла к стоянке торговцев.

оставив потомкам развалины, овеянные легендами, другие не раз полыхали в огне, погибали и вновь возрождались, чтобы порадовать мир богатством, синевой куполов, ажурной терракотовой вязью мавзолеев и мечетей. Веками шумели разноязычные, восточные базары, сотни лет по пыльным караванным дорогам везли для продажи европейцам драгоценные шелка и камня, пряности и красители, золото и серебро, экзотических южных птиц и зверей.

Великий шелковый путь - одно из наиболее значительных достижений в истории мировой цивилизации. Европейские страны сотрудничали и общались со странами Азии. И подобно двум сообщающимся сосудам столь разные цивилизации стали переливать друг в друга свои познания. Артериями, соединявшими эти сосуды, были торговые пути. По ним провозились не только товары, но на протяжении веков дороги становились проводниками культур, наук, технологий и религий. Центральная Азия, расположенная между Китаем и Индией на востоке, между Персией и Аравией на юге, Европейским миром на западе, Волгой и Сибирью на севере, почти два тысячелетия стояла на пересечении торговых путей. Центральная Азия пережила своеобразный торговый бум, связанный с развитием городов, ремесел и торговли, предметом торговли были самые разнообразные товары, привозимые из разных стран, которые пользовались огромным спросом на центральноазиатских рынках, в частности, ткани, ювелирные изделия и т.д. К числу товаров, вывозившихся из Центральной Азии, следует отнести ферганских лошадей, кожу, меха, изделия из стекла, драгоценности, ковры, сельскохозяйственные культуры и т.д., которые также пользовались большим спросом на рынках других стран.

Одним из первых, кто описал эту торговую магистраль, историки считают китайского дипломата Чжань Цаня, жившего в I веке до нашей эры. О том, что уже в этот период Центральная Азия оказалась втянута в торговые отношения с Поднебесной, свидетельствует большое количество китайских монет, бронзовых зеркал, остатки шелковых тканей, фрагменты фарфоровой посуды китайского производства, обнаруженных при археологических раскопках. Под влиянием Китая в Центральной Азии стало развиваться шелководство и бумагоделание, а от Центральной Азии Китай принял культивирование винограда, люцерны, лука, хлопка, граната, грецкого ореха, фигового дерева и огурцов.

Учитывая эту благородную функцию древних караванных дорог, в разные времена возникал живой интерес к возрождению Великого шелкового пути, например, первые научные исследования этих древних дорог, с точки зрения экономических приоритетов и культурно-этнографического наследия, появились в ряде европейских стран уже в середине прошлого века. И сегодня тема возрождения Великого шелкового пути не утратила своей актуальности.

**Подготовила Е. СЕРГЕЕВА с использованием материалов книги академика Э. Ртвеладзе «Великий шелковый путь» и других источников.**

# ДРЕВНИЕ ДОРОГИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Когда эпоха кочевников, стремительно передвигавшихся на огромные пространства, закончилась и появились крупные государства, они взяли на себя функции прокладки дорог и обеспечения безопасности продвигавшихся по ним торговых караванов, дипломатических посольств. Именно с этого периода можно говорить о регулярном строительстве и использовании дорог, ведущих с Запада на Восток. Их описания встречаются и в некоторых греко-римских и парфянских источниках.

Согласно этим источникам и археологическим данным, в первые века до новой эры - первые века новой эры Запад и Восток соединяли три основные трансконтинентальные дороги. Одна из них - Великий шелковый.

Однако еще раньше существовали дороги, по которым уже велась торговля Востока с Западом. Это были отдельные отрезки будущего Великого пути. Возникновению торговых связей способствовала разработка в горах Центральной Азии месторождений полудрагоценных камней - лазурита, нефрита, сердолика, бирюзы, ценных на Востоке. Так, существовал «лазуритовый» путь, по которому из Центральной Азии в Иран, Месопотамию и даже в Египет доставляли этот камень. Одновременно с ним складывался «нефритовый» путь, связывающий области Хотана и Яркенда с районами Северного Китая. Кроме того, в страны Передней Азии из Согдианы и Бактрии вывозился сердолик, а из Хорезма - бирюза. Все эти маршруты, в конце концов, влились в трассу Великого шелкового пути.

Разветвленные сети караванных дорог пересекали Европу и Азию от Средиземноморья до Китая и служили в эпоху древности и средневековья важным средством торговых связей и диалога между культурами Запада и Востока. Великий шелковый путь никогда не был единой магистралью. В его систему входило несколько ветвей караванных дорог, которые проходили через разные перевалы в горных хребтах, в обход пустынь.

Наиболее протяженный и магистральный участок пути проходил через территории Центральной Азии. Караваны, груженные шелком из Китая, пряностями и самоцветами из Индии, серебряными изделиями из Ирана, византийскими полотнами, афросиабской керамикой и многими другими товарами шли по пустыням Каракумы и Кызылкум, через оазисы Мерва и Хорезма, без-



брежными степями Сары Арки; одолевали перевалы Памира, Тянь-Шаня, Алтая, переправлялись через реки Мургаб, Амударью и Сырдарью.

На пути караванов стали возникать и расцветать богатые города, торгово-ремесленные поселения, караван-сарай. Туркмения - Мерв; Узбекистан - Бухара, Самарканд, Ургенч, Хива. Казахстан - Отрар, Туркестан, Тараз, Испеджаб. Киргизия - Джуль, Суяб, Новокент, Баласагун, Борскоон, Таш-Рабат, Ош, Узген.

Северная дорога Великого шелкового пути пересекала Окс (Амударью) в районе Термеза (древняя Тармита) и далее она также расходилась по двум направлениям: от Термеза и переправ Шуроб, Чушка - Гузар и Кара-Камар по долине реки Шерабад выводила к Железным Воротам, расположенным в Западном Гиссаре, в 8 км к северо-западу от кишлака Дарбант (Дербент).

Западный Гиссар - мощная горная система, включающая множество мелких и больших хребтов, в том числе Кугитанг и Байсунтау, являлась естественной границей между Бактрией и Согдом, между двумя древнеземледельческими оазисами - Сурхандарьинским и Кашкадарьинским. Издревле здесь по горным проходам через перевалы и по долинам рек пролегали караванные дороги и тропы, проходившие основной и по существу единственный путь торговых караванов и воинских соединений, следовавших из центральных областей Азии в Бактрию - Тохаристан и Индию и, наоборот, из Индии в Бактрию, Согд, Бухару и Чач. Эта важнейшая стратегическая дорога в ряде узловых пунктов была укреплена мощными фортификационными сооружениями. Одно из них расположено на северной окраине Ше-

нину. Далее в 4 км к северу от Кафиркалы скалы настолько близко смыкаются, что в узком проходе остается лишь место для реки и проходящей вдоль нее неширокой дороги. С восточной стороны реки на высокой скале находится древнее фортификационное сооружение. Его доминантой является мощный форт Нондахана, расположенный на самом краю скалы, с севера круто обрывающейся к реке Шерабад.

Миновав проход, дорога вдоль реки Шерабад шла на север, а затем в районе кишлака Дербент поворачивала на запад. Здесь, в четырех километрах к западу от кишлака через всю Шерабадскую долину проходят скалистые гряды, поверх которых в кушанское время была выстроена стена из сырцового кирпича шириной 6,5 м, длиной около 2 км, заканчивающаяся в южной части мощной крепостью. Это была пограничная стена Кушанского царства, отделявшая ее от Кангюя. Далее дорога подходила к Железным Воротам - горному проходу, неоднократно упоминаемому под различными названиями: Дар-и Ахании, Бабаал-Хадид, Темур-капыг, Темури-кагал в средневековых арабско-персидских письменных источниках и тюркских рунических надписях.

От Железных Ворот дорога выводила к Акратату, где в средневековье находилось согдийское селение Кендек, а затем поворачивала на север, пересекала долину Урядарьи, кишлак Карахаваль и по ущелью Камдареаза выходила в область Кеш (современный Шахрисабз и Китаб) и далее в древнюю Мараканду. Это был кратчайший путь из Тохаристана в Самарканд. Из Мараканды через Голдуную степь дорога выходила в область Чач (современный Ташкентский оазис), Фергану и

После стоянки торговцев Великий шелковый путь обходил с северной и южной сторон огромную пустыню Такла-Макан. Южный участок дороги шел через оазисы Яркенда, Хотана, Ний, Мирана и в районе Дуньхуана соединялся с северным участком дороги, который до этого пересекал оазисы Кизила, Кучи, Турфана. Далее дорога шла на восток вдоль Великой Китайской стены и подходила к столице Небесной империи Чаньань. Хотя в письменных источниках нет на то конкретных указаний, но есть предположение, что далее Великий шелковый путь продолжался до Кореи и Японии и заканчивался в древней столице Наре.

Пересекая моря и степи, горы и пустыни, Великий шелковый путь создавал отличные условия не только для деловых контактов и установления договоров между странами, способствовавшими развитию взаимопонимания и благосостояния господствующих цивилизаций тех далеких времен, но и стал чрезвычайно важным звеном в духовном, культурном общении самых различных народов.

Древний караванный путь был свидетелем бурного расцвета цивилизации Парфии, Мерва, Хорезма, он тысячелетиями служил интенсивному общению людей разных рас, религий и культур. Неся с собой элементы быта, традиций и культуры своей страны, купцы тех времен, возможно, сами того не ведая, становились посланцами доброй воли и миссионерами духовности в различных государствах мира.

Великий шелковый путь как торговая магистраль возник в III веке до нашей эры и просуществовал до XVI века. Немало опустошительных войн, разрушений, пожаров, голода и мора видели древние торговые города, расположенные вдоль Шелкового пути. Одни из них канули в вечность,

## СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

## ПО ВЕЛЕНИЮ ДОЛГА

«Поздно ночью в нашем доме произошел пожар, мы растерялись и не знали, что делать, - пишет в своем письме начальнику УВД Андиганской области генерал-майору Б. Сидикову жительница г. Андигана Райхонахон Акбарова. - Соседи позвонили по «01». Через несколько минут приехал пожарный расчет. В суматохе мы не заметили, что в горящем доме остались двое малолетних детей. Со слезами на глазах я рассказала пожарным о детях. Один из огнеборцев, не теряя ни секунды, бросился в огонь и спустя несколько минут вынес на руках Фарангиз и Икболжона. К большому счастью, дети не пострадали. Испугавшись дыма и огня, они спрятались под кровать, где их и нашел пожарный. Пожар был потушен в считанные минуты.

К сожалению, я не знаю имен и фамилий этих ребят, которые, рискуя жизнью, спасли наших детей. От всего сердца прошу выразить благодарность экипажу пожарной машины, выезжавшей по вызову на улицу Машраб 11 ноября».

- 11 ноября текущего года в 22.30 в оперативную дежурную часть УПБ УВД Андиганской области поступил телефонный звонок о пожаре в одном из домов по улице Машраб г. Ан-

дигана, - рассказывает начальник УПБ полковник И. Юлдашев. - По тревоге выехал пожарный расчет в составе заместителя начальника 2-й воинской части старшего лейтенанта Ф. Матёкубова, командира экипажа сержанта Ш. Дузматова, старшего пожарного сержанта Б. Ганиева, пожарного рядового Ш. Азизова и водителя пожарной машины старшего сержанта Ф. Камбарова.

Оценив сложившуюся обстановку, заместитель начальника пожарной части старший лейтенант Фархад Матёкубов вошел в горящий дом и спас детей.

За четкие, умелые действия и высокий профессионализм пожарному расчету объявлена благодарность. Ребята с честью выполнили свой долг.

Мужественные и героические действия сотрудников службы пожарной безопасности, выдержавших еще один суровый экзамен, являются примером самоотверженного служения Родине, верности своему народу, показывают стойкость и высокое профессиональное мастерство огнеборцев.

**Б. КЛЕЙМАН,**  
соб. корр.

Андиганская область.

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

ПОСВЯЩЕННЫЙ  
ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫМ  
ДАТАМ

В Национальном пресс-центре Узбекистана состоялся «круглый стол» на тему: «От сильного государства к сильному гражданскому обществу». Его организаторами выступили Комитет по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Общественный фонд поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана, Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека. Его участники обсуждали ход реформ, реализуемых в сфере защиты прав человека, говорили о значении Конституции в жизни страны, о роли журналистов в освещении происходящих в нашей стране преобразований.

В рамках «круглого стола» была проведена церемония награждения победителей конкурса «Права человека глазами журналиста» и «Моя Конституция», организованных в честь празднования 60-летия Всеобщей декларации прав человека и 16-летия Конституции Республики Узбекистан.

Соб. инф.

## КОНКУРС

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Завершился творческий конкурс «Права человека глазами журналиста», приуроченный к 60-летию принятия Всеобщей декларации прав человека, организованный Национальным центром по правам человека Республики Узбекистан и Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана.

Для всего коллектива Объединенной редакции МВД Республики Узбекистан было огромной радостью узнать, что победителем, занявшим почетное третье место, стала наша сотрудница Елена Сергеевна Кузнецова.

Кто внимательно следит за публикациями в наших изданиях - газете «На посту» и журнале «Щит» - наверняка отметил для себя автора Е. Кузнецову, как журналиста с огромным творческим потенциалом. Ей одинаково увлекательно, остро и точно удается передать сюжет из не легких будней стражей правопорядка, криминальную историю или же рассказ о подростках, попавших в круговорот жизненных перипетий. Однако «конек» Елены, безусловно, материалы, посвященные проблемам соблюдения, обеспечения и защиты прав

человека. Этой теме автор посвятила целую серию статей, особое место уделив такому основополагающему международному документу, как Всеобщая декларация прав человека. Особенно актуальны стали эти публикации в нынешний год празднования 60-летия со дня принятия Декларации.

Доступным для читателя любого социального круга языком, кратко, емко и содержательно рассуждала Елена о сути и значении положений Всеобщей декларации, ее влиянии на национальное законодательство.

Мы искренне рады за Е. Кузнецову и от всей души поздравляем ее с заслуженной победой!

**Коллектив**  
**Объединенной редакции**  
**МВД Республики**  
**Узбекистан.**

## МЕСТО СЛУЖБЫ - КАРАУЛЬНЫЕ ВОЙСКА

КОНКУРС  
НАЗВАЛ ЛУЧШИХ

На основании приказа начальника Объединенного штаба Вооруженных Сил в Караульных войсках МВД прошел второй этап ежегодного конкурса на звание лучшего по военной профессии, который был установлен Распоряжением Президента Республики Узбекистан несколько лет назад.

Конкурс давно уже стал традиционным, проходит шестой раз и оказывает огромное влияние на повышение профессиональных знаний и навыков офицеров и военнослужащих по контракту, их боевое и служебное мастерство, дальнейшее совершенствование системы боевой подготовки в войсках.

Для участия в войсковом конкурсе каждая воинская часть направила своих лучших офицеров и сержантов, которые были определены в частях по итогам завершившегося учебного года и всестороннего анализа достигнутых их подразделениями результатов в службе, учебе и дисциплине. Многие из них уже не раз участвовали в таких конкурсах, имеют опыт борьбы, а некоторые были даже и победителями: подполковник Х. Абдукаюмов среди командиров батальонов в 2006 году, командир взвода капитан А. Солиев в 2005 году и сержант Х. Уматов, который был лучшим среди сержантов последние четыре года подряд.

Состязания начались с

оценки теоретических знаний конкурсантов по специальным тестам. Каждый участник самостоятельно в строго отведенное время должен был дать ответ из пяти предлагаемых вариантов на сто вопросов об общественно-политической и огневой подготовке, тактике караульных войск и общевоинским уставам. Многие офицеры и сержанты успешно справились с заданием и показали свои глубокие и прочные знания. Так, капитан А. Солиев правильно ответил на 85 вопросов, сержант Р. Усенов - на 83 (а ведь вопросы были непростыми). Несколько уступили им, но набрали хорошее количество баллов при тестировании подполковники А. Карабеков, Х. Абдукаюмов, майор Д. Левин, капитан С. Жаркенов, старшие лейтенанты У. Якубов, Ф. Болтабаев, лейтенант С. Азимов, сержанты М. Айназаров, А. Явкочев, С. Юсупов и другие.

На следующий день начались соревнования по военному троеборью и участники конкурса демонстрировали свою физическую-подготовленность, ловкость и выносливость. Командиры батальонов выполняли подъем пе-

реворотом на перекладине (здесь не было равных майору С. Хайитову - 30 раз), командиры взводов, групп и сержанты - в беге на 3 км (офицеры выполняли этот этап на пересеченной местности с выкладкой). Лучшие результаты в кроссовой подготовке показали старшие лейтенанты К. Мисиров, З. Иногамов, М. Зиёдов, лейтенанты И. Юсупов, А. Тошматов, сержанты М. Алиев, А. Турдиев, К. Мамажонов, рядовой по контракту Б. Мадумаров. К сожалению, для некоторых командиров взводов, групп, да и батальонов тоже (они потом тоже совершили кросс на 5 км) этот вид конкурса оказался камнем преткновения, и они уже не смогли получить зачетных баллов.

Третьим видом испытаний, который способствовал одним сделать значительный шаг вперед и занять лидирующее положение, а другим, наоборот, потерять все шансы на конечный успех, была практическая стрельба из пистолета и автомата. Вновь лучший результат в стрельбе из пистолета показал командир батальона майор С. Хайитов, набравший 920 баллов. Уверенное владение автоматом про-

демонстрировали капитаны З. Юлдашев, А. Солиев, лейтенанты С. Азимов, Г. Юлдашев, сержанты А. Айназаров, Ш. Омонов, Х. Уматов, З. Махматкулов.

Затем прошли состязания по преодолению офицерами полосы препятствий и метанию сержантами гранаты на точность, а также для всех по строевой обученности, впервые включенной в программу конкурса.

Соперничество среди участников конкурса носило исключительно упорный характер, ибо никто не хотел уступить. Во всех номинациях, кроме командиров групп, лидеры менялись практически после каждого вида соревнований. Так, неоднократный победитель конкурсов сержант Х. Уматов, только после четвертого вида состязаний, показав лучший результат в метании гранаты, сумел догнать своего главного конкурента сержанта А. Явкочева и в итоге стал победителем, опередив его всего на шесть баллов. Среди командиров батальонов подполковник Х. Абдукаюмов и майор Д. Левин во всех видах показывали абсолютно одинаковые результаты, не уступая

друг другу ни одного балла, так и финишировали с равным количеством баллов, но стали только вторыми. Наиболее упорная борьба шла среди командиров взводов, где капитаны З. Юлдашев, А. Солиев и старший лейтенант К. Мисиров лидировали поочередно. На финише более опытный А. Солиев лучше выполнил строевые приемы и победил.

По итогам конкурса победителями в караульных войсках стали по номинациям: «Лучший сержант» - заместитель командира группы сержант Х. Уматов, «Лучший командир группы» - лейтенант С. Азимов, «Лучший командир взвода» - капитан А. Солиев, «Лучший командир батальона» - майор С. Хайитов.

...Конкурс завершен, подведены итоги. Активно участвовали в его подготовке и проведении офицеры ГУКВ полковник М. Мухтаров, подполковники А. Хайдаров, И. Худайназаров, Д. Ситников, В. Сибирикин, майор У. Юсупов. Каждый участник конкурса воочию увидел свои промахи и недоработки, понял над чем предстоит работать в дальнейшем, ибо впереди предстоит еще более напряженная и интересная борьба на республиканском (завершающем) этапе конкурса, где победители и те, кто завоевал право в нем участвовать, встретятся вновь, и не только между собой, но и с лучшими представителями военных округов Министерства обороны и пограничных войск республики. Желаем же им высоких результатов!

**Н. ЧУРСИНОВ,**  
полковник в отставке.



**Известно, что пожары наносят гражданам значительный ущерб. Печально то, что жертвами огня становятся не только сами виновники пожара, но и их соседи, члены семей.**

## УДЕЛЯЕТСЯ СЕРЬЕЗНОЕ ВНИМАНИЕ

Как показывает статистика, число пожаров с наступлением холодов возрастает. Эта пора года в обиходе пожарной службы называется «зимний пожароопасный период». Предупреждению пожаров в зимний сезон и призван содействовать месячник пожарной безопасности, который проводится по республике. В этот период в Ташкентской области на промышленных предприятиях и на других объектах народного хозяйства проходят соответствующие крупномасштабные мероприятия. Комиссия по организации и про-

ведению месячника периодически анализирует состояние этой работы, вносит необходимые коррективы.

С первых дней в месячнике приняло участие более 620 объектов народного хозяйства и 379 махаллинских комитетов, проведено более 599 многоэтажных домов и 24610 домов частного сектора. Совместно с работниками средств массовой информации проводятся рейды на объектах народного хозяйства и в махаллях, в ходе которых выявляются нарушения правил пожарной безопасности. Уси-

### МЕСЯЧНИК ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

ленно ведется разъяснительная работа. В частности, в этих целях широко используется агитационный автобус, оснащенный средствами пропаганды, распространяются печатные материалы. Основные причины возгораний изве-

стны: неосторожное обращение с огнем, оставление детей без присмотра и их шалость, использование неисправных бытовых электроприборов и неправильная эксплуатация, нарушение правил эксплуатации печей, неосторожность при курении.

Зачастую виновники пожаров – сами домовладельцы. Выявляются грубые нарушения правил установки и эксплуатации газовых и электронагревательных приборов. Среди самых частых нарушений – подключение через резиновые шланги. Очень часто применяются приборы

кустарного изготовления. Вот несколько примеров.

Произошел пожар в доме Маткарима О., проживающего в г. Ангрене. В результате пожара на площади 10 кв.м сгорела крыша, потолочное покрытие и перекрытия жилого дома. Причина – неправильная разделка дымохода печи.

У жителя города Чирчика Акмаля Н. на площади два квадратных метра сгорело домашнее имущество. Причина – короткое замыкание электропроводов.

Управление пожарной безопасности Ташкентской области напоминает: правила существуют для того, чтобы их выполнять. Осторожность в обращении с газовыми, электронагревательными и другими бытовыми приборами поможет избежать беды.

**Б. САДЫКОВА,**  
инспектор Управления  
пожарной  
безопасности  
Ташкентской области,  
старший лейтенант.

## ВСТРЕЧИ С НАСЕЛЕНИЕМ

**В рамках проводимого в нашей республике месячника пожарной безопасности в организациях, в учебных заведениях, а также в махаллях городов и районов области проводятся встречи с населением.**

**Об этом рассказывает заместитель начальника УПБ УВД Самаркандской области подполковник Х. Маллаев.**

Цель наших встреч – донести до наших земляков, как обстоит дело с пожарной безопасностью в области и о целях и задачах подразделений нашей службы в деле предупреждения пожаров и недопущения гибели людей.

Специально для более информативных бесед мы подготовили агитационные стенды, плакаты, памятки, показывающие, как необходимо и как нельзя пользоваться различными бытовыми электроприборами, газовым оборудованием, печным отоплением, демонстрировалась пожарная техника. Проведение данных мероприятий транслировалось по местному телевидению, озвучивалось по радио, материалы публиковались в газетах. Между прочим, самыми заинтересованными нашими слушателями были дети.

И это отрадно, потому что навыки, получаемые в детском возрасте, остаются на всю жизнь. Давно замечено, что такие встречи позволяют ощутимо снизить число несчастий, связанных с огнем, как на производстве, так и в быту.

Кроме того, проверялись объекты народного хозяйства, жилые массивы, организации, учреждения и предприятия различных форм собственности.

Надо отметить, что такие предприятия и организации, как Самаркандская сигаретная фабрика, компании «Юселл», «МТС», «Президент - отель», АО «Самаркандон», гостиница «Афросиаб», АО «Каттакурган-мой», АО «Каттакурган-пахта», АО «Митан-пахта», а также два педагогических колледжа, медколледж, Тайлякский «Агротадбиркор» колледж, несколько школ очень хорошо подготовлены к зимнему отопительному сезону, в этих организациях имеется все необходимое для пожаротушения. Во время проведенных рейдов нашими сотрудниками были выявлены и устранены 38 перекрытий, которые мешали подъехать в случае пожара к тому или иному зданию. Были отремонтированы 28 противопожарных водоемов. Проведено 39 тактических занятий сотрудников пожарной безопасности. Увы, несмотря на это, пожары все же происходят. С 10 по 20 ноября в области произошло 26 пожаров, материальный ущерб от которых составил на 48 процентов меньше, чем за такой же период прошлого года, а количество пожаров сократилось на 43 процента. Самое главное, что не было смертельных исходов.

**Д. САЛОХИТДИНОВА,**  
соб. корр.

Самаркандская область.

## ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ – В НАШИХ РУКАХ

Поздно ночью в пожарную часть поступило сообщение о пожаре в доме Фарихон Ж., проживающей по улице Юксалиш г. Андижана. Прибывшие на место пожарные расчеты потушили пожар. От огня пострадал племянник хозяйки дома. С ожогами различной степени тяжести он был госпитализирован. Установлено, что возгорание произошло от резинового шланга, с помощью которого был подведен природный газ в отопительную печь.

В кишлаке Найман Андижанского района произошел пожар в доме Имяминжона К. Сгорело 70 квадратных метров кровли, домашние вещи. К счастью, никто из домочадцев не пострадал. Причина пожара

– перенагрузка электрической сети, короткое замыкание. Как оказалось, жильцы включили в сеть сразу несколько энергоемких электрических приборов.

С начала текущего года в Андижанской области произошло 815 пожаров. Большая часть из них в частном жилом секторе. 57 человек получили ожоги, есть погибшие. Материальный ущерб превысил более 20 миллионов сумов.

И это, несмотря на то, что сотрудники службы пожарной безопасности проводят большую профилактическую работу среди населения.

Изучение обстоятельств происхождения возгораний приводит к выводу, что наши сограждане или вообще

не знают правил пожарной безопасности, или просто их игнорируют. Для отопления своих домов многие используют неисправные отопительные приборы, пользуются самодельными электроплитками, подводят природный газ к печам с помощью резиновых шлангов. При этом, мало кто задумывается, к чему может привести подобная беспечность.

Впереди зима. Для того чтобы избежать беды, необходимо строго соблюдать правила пожарной безопасности, не оставлять без присмотра электрические и газовые приборы. Жизнь и здоровье близких – в наших руках.

**А. ЗОКИРОВ,**  
майор.

## ГОТОВЬ САНИ ЛЕТОМ, А ТЕЛЕГУ – ЗИМОЙ

Анализ происходящих пожаров подтверждает смысл народной поговорки, служащей заголовком статьи. Особенно с наступлением холодов и началом отопительного сезона. Именно в этот период в связи с увеличением расхода газа поднимается его давление в газопроводах, и начинаются проблемы с техническим состоянием газовых приборов, на которые в жаркий период никто не обращал внимания. Пожары от неисправного состояния газовых приборов или неправильного его эксплуатации страшны своими последствиями. Взрыв газа разрушает строения в большом объеме, превращая строения в груды развалин. Энергии, выделяющейся при взрыве газа, более чем достаточно для возгорания самых разных материалов. Люди, оказавшиеся в зоне взрыва, получают ожоги и другие увечья, несовместимые с жизнью.

Как показывает практика, основными причинами такого рода пожаров являются: использование для подачи газа различного рода шлангов, отсутствие или неисправность оборудования, регулирующего подачу газа в

отопительные приборы, незнание требований безопасности пользования газовыми приборами, использование самодельного газового оборудования, выполненного доморощенными умельцами, загазованность помещения ввиду отсутствия вентиляции.

В связи с этим до наступления холодов необходимо обратить внимание на следующие требования правил пожарной безопасности.

Проведена ли сотрудниками службы газа проверка исправности технического состояния газовых приборов и дымоходов.

Запрещается прокладывать внутренний газопровод через жилые помещения.

Расстояние между газопроводом и параллельно идущей электропроводкой должно быть не менее 25 см, а при пересечении их просвет должен быть не менее 10 см.

Расстояние от газопровода до электророзеток и выключателей должно быть не менее 0,5 м, а до электрораспределительных щитков и электросчетчиков не менее 30 см.

Нельзя пользоваться газовой

плитой для обогрева помещений, в подаче газа возможен перерыв, дальнейшая его подача чревата или отравлениями, или взрывом.

Особое внимание необходимо уделять в домах, где используются газовые баллоны.

На кухне возможно наличие не более одного баллона емкостью до 55 л или не более двух баллонов емкостью 27 л каждый.

Хранить запасные баллоны в помещениях категорически запрещается.

Расстояние от баллонов до

газовой плиты и радиаторов отопления должно быть не менее одного метра.

Нельзя устанавливать баллон в местах, где возможно попадание на него прямых солнечных лучей.

Температура в помещении, где находится баллон, не должна превышать 45 градусов по Цельсию.

Баллон обязательно должен иметь самозапорный клапан, вентиль с ручным управлением и регулятор давления.

Шланги, по которым идет газ,

должны быть шлангами высокого давления, цельными, длиной не более 10 метров.

В любом случае присутствует человеческий фактор, и если вы ушли из дома, оставив включенной газовую плиту, – не миновать пожара!

Если почувствовали запах газа, ни в коем случае не включайте или не отключайте свет, не пользуйтесь другими электрическими приборами, не зажигайте спички, отключите газовую плиту и максимально быстро откройте окно или форточку, затем покиньте помещение.

От соседей вызовите службу «04», так как причиной утечки газа может являться не только включенная плита, но и ее техническая неисправность, нарушение плотности соединений.

На сегодняшний момент промышленностью освоено производство газового оборудования, имеющего множество степеней защиты, в том числе и от перебоев в подаче газа, автоматическое отключение в случае отсутствия пламени в горелках.

**Ж. САДЫКОВ,**  
капитан.



# КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

## ЕСЛИ БЫ НЕ СОСЕДИ...

...туго пришлось бы жительнице Хамзинского района Людмиле Б. Ранним утром в дверь пенсионерки кто-то стал настойчиво стучать. Решив, что это у кого-то из соседей что-то случилось, Людмила открыла. В дом ворвался незнакомый мужчина. Угрожая ножом, он потребовал отдать ему имеющиеся ценности и деньги. Женщина стала кричать, звать на помощь. На крики выбежали соседи. Пока муж соседки пытался задержать злоумышленника, его жена позвонила в правоохранительные органы. Наряд стражей правопорядка подъехал в самый разгар драки. Но и при виде блюстителей порядка незнакомец не успокоился. Напротив, оказал яростное сопротивление, при этом сам себе нанес ножевое ранение в область живота. Позже выяснилось, что злоумышленником являлся негде не работающий уроженец Ташкента Алишер М. После того, как задержанному была оказана медицинская помощь, его доставили в райуправление для выяснения причин столь агрессивного поведения.

## ИЗЪЯТЫ НАРКОТИКИ

В ходе оперативно-профилактических мероприятий «Черный мак» на блокпосту «Бектемир» у жителя столичной области было изъято свыше пяти граммов героина. Обнаружить и изъять смертоносное зелье сотрудникам угрозыска и ДПС помогли кинолог и его служебная собака по кличке Дон. А дело было так. Для проверки был остановлен автомобиль «ВАЗ-2105» под управлением Бахтияра А. Пассажира, сидевший на заднем сиденье «Жигулей», заметно нервничал, и теперь всем ясно, чем была вызвана тревога. Позже выяснилось, что владелец наркотиков Хамидулла А. ранее был судим, но выводов для себя сделать не спешил. Нигде не работал, но деньги очень любил. Видимо, теперь придется ему посерьезнее подумать над своим образом жизни.

## «ПРИКЛЮЧЕНИЯ» ДВОИХ ДРУЗЕЙ

Сотрудниками уголовного розыска ГУВД столицы задержаны двое нигде не работающих ранее судимых жителей г. Ташкента. Двадцатилетний Эргаш Ш. и двадцатитрехлетний Давлет С. находились в розыске за совершение серии краж. Так, летней ночью они проникли в дом Елены М., где похитили дорогостоящий ноутбук и сотовый телефон «Нокиа». Спустя несколько дней эти же двое обограли квартиру Назир У., унеся с собой ценные вещи. В ходе следствия выявляются другие аналогичные эпизоды любителей приключений.

## ФИРМАЧ – МОШЕННИК

В Хамзинском районе сотрудники уголовного розыска Главного управления внутренних дел столицы с политным задержали руководителя одной из фирм Артура Г. Этот фирмач не спешил заниматься развитием своей фирмы. К расширению бизнеса он подошел с другой, криминальной стороны. Импульсивная внешность и обходительные манеры помогли ему расположить к себе людей, которым он обещал прибыльную работу за границей, в основном, в США. Так, один из потерпевших отдал ему за услугу трудоустройства свыше семи тысяч долларов США. В ходе следствия выявляются все новые эпизоды мошеннических действий Артура.

## ПОЙМАН ЗА РУКУ

Пенсионер Виктор Константинович Л. получил пенсию и решил побаловать себя чем-нибудь вкусненьким. Отправился на рынок, расположенный в Сергелийском районе. Денег много не взял, прихватил четыре тысячи сумов. Подойдя к прилавку, где были расположены фрукты, Виктор Константинович стал прицениваться. Вдруг он почувствовал, что чья-то рука лезет к нему в карман. «Держите вора!», - закричал пенсионер и ухватил злоумышленника за рукав куртки. Парень обязательно бы вывернулся и сбежал, если бы не очевидцы, поспешившие на помощь пожилому человеку. Вместе они и сдали карманника в руки наряду ППС.

Ю. АШИРОВА,  
майор.

# ОГОНЬ НА ДОРОГЕ

**Многие считают автомобиль не роскошью, а средством передвижения. Сколько времени, сил и средств уходит на покупку дорогой техники. И когда из-за нелепой причины на твоих глазах огонь уничтожает близкого «помощника», становится невыносимо обидно и горько. Обратимся к пожарам, произошедшим на улицах нашей столицы.**

Из-за утечки бензина в моторном отсеке загорелся микроавтобус марки «ОТЮОЛ». Водитель принялся тушить пламя подручными средствами, но одному это было не под силу. На выручку ему подоспел прохожий, которому небезразлична была беда шофера. Он начал останавливать проезжающие автомобили. Тех водителей, у кого были огнетушители, привлекал к тушению пожара. Благодаря смелым и решительным действиям прохожего, пожелавшего остаться неизвестным, удалось предотвратить распространение пламени на салон автомобиля.

Автомобиль марки «Матиз» полностью сгорел. Причиной пожара стала привычка курения в салоне. Так, водитель выкурив сигарету, бросил окурки в окно, но сильный поток ветра внес его через заднее окно в салон автомобиля. Припарковав машину на обочине дороги, хозяин зашел в магазин за покупками, и долгое время пробыл там. За это время в салоне авто-

мобиля вспыхнуло пламя. Пока искали водителя, автомобиль сгорел.

Нескончаемый поток автомобилей на улицах и проспектах – олицетворение достижений технического прогресса – стал привычным для крупных городов. И это радует. Но нельзя не обратить внимания на то, что с увеличением автотранспорта с каждым годом растут и пожары в автомобилях: только за текущий год – 63 случая! Обратите внимание: не дорожно-транспортные происшествия, а пожары в автомобилях.

В целях профилактики такого рода пожаров проводятся совместные рейды с сотрудниками ДПС, а также проверяются автотранспортные предприятия, в обяза-

## СЛУЖБА «01»

тельном порядке общественный транспорт каждый раз перед выездом на маршрут. При этом в каждом автотранспорте должен быть огнетушитель, для предотвращения возникшего пожара или задымления, а также аптечка, для оказания первой медицинской помощи. Несмотря на проводимую работу, у многих нет огнетушителей, а про аптечку и говорить не приходится.

Пожарные автомобили тоже требуют своевременного обслуживания. При этом ремонту пожарной техники уделяется самое серьезное внимание. Все делается с одной целью – поддержания высокой степени боеготовности, ведь отказ техники при тушении и ликвидации пожаров недопустим.

А. АЛИМДЖАНОВ,  
майор.

# РАЗЫСКИВАЮТСЯ ЗА СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ



**Сагомонянц Артур Ервандович**, 1960 года рождения, прож. по адресу: г. Ташкент, Сергелийский район, Сергели-7, дом 6, кв. 19.

**Приметы:** рост 175-180 см, среднего телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, глаза карие, нос большой, рот средний, губы средние, волосы волнистые, светло-русые.



**Мусаев Абдалим Абдухалилович**, 1968 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Зангиатинский район, сход граждан «Ханабад», ул. Фурката, дом 224.

**Приметы:** рост 160-174 см, среднего телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, сросшиеся, глаза темные, нос средний, губы средние, уши овальные, оттопыренные, волосы прямые, черные, носит усы.



**Саитова Рано Якубовна**, 1963 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Маткабулова», ул. О. Гозигонова, дом 28.

**Приметы:** рост 160-174 см, среднего телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, глаза темные, нос средний, рот средний, волосы выщипанные, светло-русые.



**Абдулкасимова Мухтабар Мухаметовна**, 1951 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Байтурган», ул. А. Навои, дом 51.

**Приметы:** рост 160-174 см, худощавого телосложения, лицо бледное, брови дугообразные, нос маленький, губы тонкие, волосы прямые, черные.



**Абдулкасимова Зухра Тохировна**, 1986 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Байтурган», ул. А. Навои, дом 51.

**Приметы:** рост 160-174 см, среднего телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, сросшиеся, глаза темные, нос большой, рот средний, губы тонкие, волосы прямые, крашенные в темный тон.



**Абдулкасимова Дилфуза Тохировна**, 1980 года рождения, прож. по адресу: г. Ташкент, Сабир-Рахимовский район, ул. Амбулаторная, дом 7.

**Приметы:** рост 160-174 см, худощавого телосложения, лицо бледное, брови дугообразные, глаза темные, нос средний, рот средний, губы тонкие, волосы прямые, темно-русые.



**Абдулкасимов Хасан Тохирович**, 1986 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Байтурган», ул. А. Навои, дом 51.

**Приметы:** рост 160-174 см, среднего телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, сросшиеся, глаза темные, нос большой, рот средний, уши овальные, оттопыренные, волосы прямые, темно-русые.



**Тажибоев Хасанбай Мамасолиевич**, 1973 года рождения, прож. по адресу: г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, массив Карасу, ул. Латофат, дом 22.

**Приметы:** рост 160-174 см, худощавого телосложения, лицо бледное, брови дугообразные, глаза темные, нос средний, волосы прямые, светло-русые.

**Сведения, способствующие розыску, просим сообщить в Кибрайский РОВД, ближайший отдел ОВД или «02».**

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

### ДЕЙСТВОВАЛИ, КАК В КИНО

В дом жителя города Андижана, работающего на одной из фирм по продаже автомобилей в г. Тюмени, через канализационный люк проникли во двор злоумышленники. Сломав входную дверь, они украли крупную сумму денег в иностранной валюте и ювелирные изделия.

Оперативники установили и задержали лиц, подозреваемых в совершении преступления. Ими оказались трое жителей кишлака Маданият Пахтабадского района. У задержанных изъята часть похищенной валюты.

### КОМПЬЮТЕР И ДЕНЬГИ

Поздно ночью неизвестные путем подбора ключей открыли дверь киоска телефонных платежей «Пайнет», расположенного на улице Мирпуста областного центра, проникли внутрь, взломали металлический шкаф, из которого взяли 220 тысяч сумов. Прихватив компьютер, злоумышленники скрылись.

Ночные «визитеры» были задержаны, когда попытались продать компьютер работникам одной из фирм.

Личности задержанных установлены, они проживали во втором микрорайоне г. Андижана.

### ВОРОВАТОЕ ЧАДО

Поздно ночью в дом жительницы махаллы «Уртатаджик» кишлака Кадим Асакинского района проник неизвестный и похитил музыкальный центр стоимостью 500 тысяч сумов. Женщина обратилась с заявлением в Асакинский РОВД. В ходе оперативно-розыскных мероприятий установлено, что музыкальный центр украл 18-летний сын хозяйки. Молодой человек украденную вещь продал на базаре, а деньги истратил по своему усмотрению. В отношении правонарушителя возбуждено уголовное дело.

Б. КЛЕЙМАН,  
соб. корр.

Андижанская область.

В прошедшем в Баку (Азербайджан) чемпионате мира по боксу среди военнослужащих узбекские мастера кожаной перчатки завоевали четыре золотые, одну серебряную и три бронзовые медали.

## НАШИ ВОЕННЫЕ — ПОБЕДИТЕЛИ ЧЕМПИОНАТА МИРА

Пятеро воспитанников Уйгуна Сиддикова и Фархода Бакирова получили путевку в финал этого престижного соревнования. Наши соотечественники Тулашбой Дониёров, Баходир Мамажонов, Бехзод Юнусов и Сардор Абдуллаев, вышедшие на ринг в борьбе за золотую медаль, завоевали звание чемпионов мира. Шерзод Абдурахмонов награжден серебряной наградой.

Молодые члены сборной Узбекистана Шахриёр Исаков, Рафижон Султанов и Улугбек Холмуратов поднялись на третью ступень пьедестала почета.

З. ТАШХОДЖАЕВ,  
УзА.

## СБОРЫ В ИЗРАИЛЕ

Свой первый официальный матч сборная Узбекистана в новом году проведет 28 января против ОАЭ в рамках отборочного раунда чемпионата Азии 2011 года. А перед этим она отправится на сборы в Израиль, где пробудет с 18 по 29 декабря. Очевидно, что это будет экспериментальный состав, без легионеров из России, Украины и Словакии. Главный тренер сборной Мирджалол Касымов еще раньше предупредил, что намерен сделать ставку на свою молодежь. Из группы С, где также выступает Малайзия, в финал выйдут две команды. Специалисты не сомневаются, что это будут Узбекистан и Арабские Эмираты. Вполне вероятно, что судьба их может столкнуть и в борьбе за путевку на чемпионат мира 2010. Это произойдет в том случае, если команды займут третьи места в своих отборочных группах. А все к тому и идет.

## ЛЮБИМАЯ МОЗОЛЬ

Мозоль является наростом, который кожа создает в целях защиты от постоянного сдавливания, и она не считается сложной медицинской проблемой, но доставляет массу неудобств, вызывая боль и жжение, а порой и невозможность нормально передвигаться. Если вовремя принять меры по лечению мозоли и избавлению от нее, то легко будет избежать таких осложнений, как появление открытой ранки на месте мозоли и ее инфицирование.

## ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ

\* Лучшая профилактика появления мозолей — это идеально сидящая на ноге обувь, причем обувь мягкая.

В случае появления первых признаков мозоли надо сразу же дать свободу ногам и постараться дома ходить босиком. Если мозоли образовались между пальцами, то надо положить в болезненных местах кусочки ватки, на открытых местах — обыкновенный пластырь.

Для предупреждения мозолей на руках при долгой физической работе следует использовать тканевые рукавицы.

\* Если мозоль твердая, то надо мочить ногу или руку в течение 15 минут в теплой воде, чтобы мозоль размягчилась, потереть ее пемзой, продезинфицировать и смазать растительным маслом. Мозоль также смягчится, если к

## УРОКИ ЗДОРОВЬЯ

ней приложить в виде припарок измельченные цветки ноготков.

\* Нельзя срезать мозоль бритвенным лезвием, лучше счищать ее потихоньку пемзой, предварительно воспользовавшись размягчающим средством.

\* Для удаления натоптышей делать раз в неделю мыльно-содовые ванночки в течение 40 минут, для чего в двух литрах воды растворить по одной столовой ложке питьевой соды, нашатырного спирта и наструганного мыла. После можно положить на мозоль свежую смолу любого хвойного дерева и заклеить лейкопластырем. Через день повторить, а затем аккуратно убрать мозоль.

## ОВОЩНЫЕ КОМПРЕССЫ

Народная медицина рекомендует для удаления мозоли использовать овощи и фрукты, которые помогают размягчить затвердевшую мозоль и оказывают противомикробное действие.

\* Ватный или марлевый тампон смочить соком чеснока, приложить вечером перед сном к предварительно распаренной в содовой ванне мозоли. Процедуру проделывать несколько раз.

\* Повязка с мазью, состоящей из равных частей свежего толченого чеснока и топленого свиного сала или же чеснока, меда и сока белой лилии, а также каши-

цы репчатого лука и молока. Можно использовать свежий сок лука или просто кусочек запеченного лука и даже луковую шелуху, которую предварительно вымочить в течение двух недель в уксусе.

\* Перед сном распарить ногу, вытереть ее насухо и приложить к мозоли лимонную корку с мякотью или половинку разрезанной ягоды инжира, прибинтовать и оставить повязку на ночь.

## ПОМОГАЮТ И ТРАВЫ

Многие травы обладают противовоспалительным действием, обезболивают и размягчают мозоли. Используется как свежий сок трав, кашица из них, так и припарки на основе трав.

\* Измельчить листья ириса, заварить их кипятком и сразу вытащить, приложить на затвердевшие места и мозоли на 3 часа. Процедуру повторить 2-3 раза и можно безболезненно снять мозоль.

\* Чтобы избавиться от боли, вызванной появлением мозоли, две столовых ложки с верхом цветков календулы залить стаканом кипятка, настоять до остывания, пропитать этим раствором марлю и наложить на мозоль.

\* Измельченные до состояния кашицы листья подорожника или мать-и-мачехи наложить на мозоль под компресс на ночь. Утром снять компресс, сделать ножную ванну и аккуратно снять мозоль.

Подготовил Н. ЧУРСИНОВ.

## КРИШТИАНУ РОНАЛДУ — ОБЛАДАТЕЛЬ «ЗОЛОТОГО МЯЧА»

Полузащитник «Манчестер Юнайтед» Криштиану Роналду стал обладателем «Золотого Мяча».

В голосовании португалец набрал 446 очков, оставив далеко позади ближайших преследователей Лионеля Месси («Барселона», 281 очко) и Фернандо Торреса («Ливерпуль», 179 очков). На первое место Роналду поставили 77 из 96 голосовавших. Также футболист стал единственным, кого в своем выборе отметили все участники опроса, сообщает официальный сайт издания France Football. Торжественная церемония вручения приза состоится 7 декабря.

Напомним, что «Золотой Мяч» учрежден редакцией France Football в 1956 году. Трофей ежегодно вручается лучшему футболисту Европы, который определяется в результате опроса спортивных изданий. Обладателем приза в 2007 году стал хавбек «Милана» Кака.

Напомним, что футболист провел за «МЮ» 42 мяча во всех турнирах, где участвовала его команда, а также стал победителем Лиги чемпионов и чемпионата Англии.



## ТЕМ НЕ МЕНЕЕ... РОНАЛДУ ПУТАЕТ ФУТБОЛ С ВОЛЕЙБОЛОМ



Волейбольный этюд Криштиану Роналду.

Лучший игрок Криштиану Роналду заработал удаление в матче с «Манчестер Сити».

23-летний португалец получил вторую желтую карточку за то, что на 68-й минуте он зачем-то решил отбить подачу с углового руками.

— Он просто не хотел, чтобы мяч попал ему в лицо, — заявил тренер «Манчестер Юнайтед» сэр Алекс Фергюсон, выступая в защиту Роналду. — Он думал, что услышал свисток, его немного подтолкнули в спину и это не то чтобы он его отбил кулаком. Реакция публики тоже сыграла свою роль, и его удалили.

А тренер «Манчестер Сити» Марк Хьюз согласен с решением арбитра Ховарда Уэбба и добавил:

— Я не думаю, что арбитр мог поступить по-другому. Я вообще сначала подумал, что он мяч в руки поймает. Это была преднамеренная игра рукой. Вряд ли бы его сразу за такое удалили, но это была чистая желтая карточка.

## РАЗЫСКИВАЮТСЯ ЗА СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ



**Исакова Гульбахор Акбаровна**, 1964 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Маткабулова», ул. О. Гозихонова, дом 38.

**Приметы:** рост 160-174 см, худощавого телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, глаза темные, нос средний, волосы выющиеся, светло-русые.



**Ташиков Тажибай Айдарович**, 1952 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Салар», ул. А. Икрамова, дом 5.

**Приметы:** рост 160-174 см, среднего телосложения, лицо овальное, бледное, брови дугообразные, глаза темные, нос средний, рот средний, волосы прямые, темно-русые.



**Мирзарахимов Дилмуратжан Ходжакабарович**, 1976 года рождения, прож. по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, сход граждан «Салар», ул. З. Фахриддинова, дом 8.

**Приметы:** рост 160-174 см, среднего телосложения, лицо смуглое, брови дугообразные, глаза темные, нос большой, волосы прямые, темно-русые.

**Сведения, способствующие розыску, просим сообщить в Кибрайский РОВД, ближайший отдел ОВД или «02».**

